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CzarnyÊdymÊ
naÊRadziwiu

Spółdzielnia „Chemik” 
znalazła rozwiązanie
Jedna z naszych czytelniczek (mama z małym dzieckiem) poprosiła 
redakcję „Tygodnika Płockiego” o interwencję. Chodzi o ułatwienie 
dostępu do wybudowanego dzięki zaangażowaniu finansowemu 
ORLEN-u placu zabaw na Podolszycach Południe w Płocku.
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Ostatnie jesienne 
sprawdziany 
płockich 
wioślarzy
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Finał Pucharu Polski 
szczebla okręgowego.
Szopen Sanniki 
gra ze Zrywem Bielsk
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RÓŻAL PROSI 
O WSPARCIE TYCH, 
KTÓRYM POMAGAŁ

CZY SIĘ ZNAJDĄ?

> Szczegóły na str. 7

„Jak mam się dostać z małym dzieckiem 
do placu zabaw na Podolszycach Południe”?

CzytajÊ-Ês.Ê3

UKAZUJEMY SIĘ NA MAZOWSZU PÓLNOCNYM W POWIATACH:
PŁOCK GOSTYNIN SIERPC

Wypadek w skateparku przy ORLEN Arenie. 10-latek trafił do szpitala >Ê4

Rejonowi Strażnicy Miejscy zauważyli wieczorem na ul. Kazimierza Wielkiego 
w Płocku kierowcę jadącego samochodem bez włączonych świateł. Mężczyzna 
został zatrzymany do kontroli. Okazało się, że samochód prowadził obcokrajo-
wiec. Miał prawo jazdy, ale...

3 października na zamku gostynińskim podpisano umowę na rewaloryzację zabytkowego 
budynku dawnych jatek miejskich przy ul. Floriańskiej, który stanie się siedzibą nowego 
oddziału Muzeum Mazowieckiego. Stała ekspozycja powstającego Muzeum Ziemi Gosty-
nińskiej poświęcona będzie przede wszystkim XIX i XX wiekowi.

Miejska Młodzieżowa Orkiestra Dęta z Sierpca zdobyła tytuł wicemistrza podczas 
konkursu na Najlepszą Orkiestrę na Mazowszu. W tegorocznym finale zapre-
zentowało się siedem orkiestr z Mazowsza. Finałowe prezentacje odbyły się na 
zamku w Liwie.
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Pożar na Tumskiej
W poniedziałek, 6 październi-

ka po godzinie 4:00 wybuchł pożar 
w mieszkaniu w budynku mieszkal-
nym przy ul. Tumskiej 20A. Ewa-
kuowano 25 osób. Z żywiołem wal-
czyły 4 zastępy Państwowej Straży 
Pożarnej.Ê-ÊNaÊmiejscuÊzastanoÊroz-
winięty pożar mieszkania. W lokalu 
znajdowała się kobieta, która została 
ewakuowana i przekazana zespołowi 
ratownictwa medycznego, a następ-
nie przewieziona do szpitala – poda-
je mł. kpt. Wojciech Pietrzak, rzecz-
nik prasowy KM PSP w Płocku.

W wyniku prowadzonych działań 
ewakuowano łącznie 25 osób z bu-
dynku. Na miejsce zadysponowano 
autobus zapewniony przez Miejskie 
Zarządzanie Kryzysowe, który po-
służył jako tymczasowe schronienie 
dla ewakuowanych mieszkańców. 
Pożar udało się szybko opanować. 
Przyczyny pożaru będą wyjaśnione 
przez odpowiednie służby.

Wypadek na ul. Długiej
W poniedziałek, 29 września po 

godzinie 17.00 doszło do wypadku 
na ul. Długiej w Płocku, w okoli-
cy Płockiego Parku Przemysłowo-
-Technologicznego. Na miejsce zda-
rzenia zostały zadysponowane dwa 
zastępy Państwowej Straży Pożarnej 
w Płocku oraz jeden zastęp Zakła-
dowej Straży Pożarnej ORLENU. 
- Po dojeździe stwierdzono zderze-
nie dwóch samochodów osobowych, 
którymi podróżowały cztery osoby 
– podaje mł. kpt. Wojciech Pietrzak, 
rzecznik prasowy Komendy Miej-
skiej PSP w Płocku. Z kolei ZSP 
poinformowała, że jedna osoba była 
zakleszczona w pojeździe. Dwie 
osoby ranne w wypadku zostały za-
brane do szpitala. Przez kilka godzin 
droga w miejscu wypadku była za-
blokowana.

Nastoletni motocyklista 
w szpitalu

W środę, 1 października około 
godz. 8.30 na ul. Szpitalnej doszło do 
zdarzenia drogowego. O szczegółach 
zdarzenia informuje Komenda Miej-
ska Policji w Płocku. - Ze wstępnych 
ustaleń wynika, że 17-letni kierujący 
motocyklem najprawdopodobniej 
nie zachował bezpieczniej odległości 
od poprzedzającego pojazdu i ude-
rzył w tył forda, którym kierował 
60-latek – podają policjanci. W wy-
niku poniesionych obrażeń kierujący 
jednośladem trafił do szpitala.

Osobówka uderzyła w koparkę
W środę, 1 października na ul. 

Zglenickiego w Płocku doszło do 
groźnego zdarzenia drogowego. Sa-
mochód osobowy uderzył w koparkę. 
O szczegółach zdarzenia informuje 
Komenda Miejska Policji w Płocku. 
- Według wstępnych ustaleń 18-let-
ni kierujący peugeotem podczas 
wyprzedzania kilku pojazdów ude-
rzył w koparkę – podają policjanci. 
Koparkę prowadził 62-latek, który 
wykonywał manewr skrętu w lewo. 
W wyniku poniesionych obrażeń 
42-letnia pasażerka peugeota trafiła 
do szpitala. Kierujący byli trzeźwi.
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OlgaÊRudnickaÊÊ
wÊMediatece

9 października o godz. 17.00 
Książnica Płocka zaprasza do 
Mediateki eMka na spotkanie au-
torskie z Olgą Rudnicką, autorką 
komediowych powieści kryminal-
nych i obyczajowych.

Olga Rudnicka to autorka kilku-
dziesięciu powieści kryminalnych, 
niepozbawionych humoru, co cza-
sami zaczyna się już od tytułu, np. 
„Na psa urok, ości śledzia”, „Mię-
dzy młotem a imadłem”. Ogromną 
popularność przyniosły jej serie 
„Zacisze 13”, „Natalii 5” i cykl 
z bibliotekarką – detektywem Ma-
tyldą Dominiczak. W kwietniu 
2025 roku „zadebiutowała” powie-
ścią obyczajową „Klątwa babci Ja-
dzi”. Wstęp na spotkanie – wolny. 

Spotkania z historią

9 października Muzeum Mazo-
wieckie – w ramach cyklu „Spo-
tkania z historią” – zaprasza do 
oddziału przy ul. Kolegialnej 6 
na wykład prof. Włodzimierza 
Mędrzeckiego z Instytutu Historii 
Polskiej Akademii Nauk w War-
szawie, który specjalizuje się w hi-
storii społecznej XIX i XX wieku. 

Liga Morska i Kolonialna to pol-
ska organizacja społeczna założo-
na w 1924 roku (początkowo jako 
Liga Morska i Rzeczna, nazwę 
zmieniono w 1930 r.). Stawiała so-
bie za cel propagowanie zagadnień 
morskich wśród społeczeństwa 
polskiego i pozyskanie kolonii za-
morskich. Liga działała na rzecz 
rozbudowy polskiej marynarki 
handlowej i wojennej, rozwoju 
gospodarki morskiej, propagowa-
ła szkolenie morskie młodzieży, 
prowadziła zbiórkę na rzecz bu-
dowy okrętów dla Polskiej Mary-
narki Wojennej. W 1939 r. liczy-
ła prawie milion członków i była 
największą organizacją społeczną 
w kraju. 

Wykład rozpocznie się o godz. 
17.00. Wstęp wolny. 

Najpiękniejsze arie Ê
iÊduety

10 października o godz. 19:00 
w sali koncertowej Państwowej 
Szkoły Muzycznej przy ul. Ko-
legialnej 23 odbędzie się koncert 
„Najpiękniejsze arie i duety”. 
W programie najpiękniejsze utwo-
ry operowe, operetkowe i inne 
niespodzianki muzyczne. Wyko-
nawcy: Joanna Nawrot-Macie-
jowska – sopran, Monika Ledzion 
– mezzosopran, Piotr Maciejowski 
– tenor, Jakub Milewski – baryton, 
Płocka Orkiestra Symfoniczna im. 
Witolda Lutosławskiego, Mieczy-
sław Smyda – dyrygent. 

Bilety w cenie 60 zł do nabycia 
w kasie biletowej POS oraz w ser-
wisie Bilety24.pl. 

(kw)

ORLEN uruchomił we Włocławku 
ogólnodostępną stację wodorową. 
Korzystający z niej kierowcy będą 
mogli zasilać pojazdy paliwem do-
starczanym z hubu wodorowego 
koncernu, zlokalizowanego w bez-
pośrednim sąsiedztwie stacji. Nowo 
otwarty obiekt powstał na trasie 
transeuropejskiej sieci transporto-
wej (TEN-T). To już kolejna inwe-
stycja, która wpisuje się w strategię 
wodorową Grupy ORLEN. Zgodnie 
z nią, do 2030 roku koncern będzie 
posiadał w Polsce i za granicą po-
nad 100 stacji tankowania wodoru. 
Płock również jest  na liście!

– Wodór to paliwo, które daje 
realną szansę na dekarbonizację 
transportu miejskiego i ciężkiego. 
Dlatego chcemy włączyć go do port-
folio oferowanych przez ORLEN pa-
liw alternatywnych. Uruchomienie 
czwartej stacji tankowania we Wło-
cławku jest kolejnym krokiem w tym 
kierunku. Wybór miejsca nie jest 
przypadkowy, Włocławek to ważny 
punkt na mapie transeuropejskiej 
sieci transportowej (TEN-T) – mówi 
Grzegorz Jóźwiak, dyrektor biura 
rozwoju technologii wodorowych 
i paliw syntetycznych ORLEN.

Stacja wodorowa we Włocławku 
znajduje się przy ul. Toruńskiej 282. 
Obiekt jest czynny całą dobę i ogólno-
dostępny. Z możliwości tankowania 
wodoru mogą korzystać użytkowni-
cy wszystkich pojazdów z napędem 
wodorowym – autobusów, pojazdów 

ciężarowych i osobowych. Stacja zo-
stała wyposażona w jeden dystrybutor 
o ciśnieniu 350 barów.

Wodór do stacji we Włocławku 
dostarczany jest z instalacji wytwór-
czej Grupy ORLEN znajdującej się 
także w tym mieście. Stacja umoż-
liwia w ciągu doby zatankowanie 
w sumie od 120 do 240 kg wodoru, 
co pozwala na dostarczenie paliwa 
dla 8 autobusów wodorowych lub 50 
samochodów osobowych. Ogólno-
dostępne stacje tankowania wodoru 
ORLEN działają już w Poznaniu, 
Katowicach i Wałbrzychu.

Do 2030 roku Grupa ORLEN pla-
nuje budowę sieci ponad 100 stacji 
tankowania wodoru dla transportu 
indywidualnego, publicznego i car-
go, drogowego oraz kolejowego 

w Polsce, Czechach i na Słowacji. 
Wodór będzie dostarczany do nich 
dzięki wybudowaniu europejskiej 
sieci hubów wodorowych, zasila-
nych odnawialnymi źródłami ener-
gii oraz innowacyjnych instalacji 
przetwarzających odpady komunal-
ne w zero- i niskoemisyjny wodór. 
Łączna zakładana moc elektroli-
zerów w Grupie ORLEN do 2030 
roku wyniesie około 1 GW mocy, 
co w połączeniu z projektami typu 
waste-to-hydrogen umożliwi pro-
dukcję ponad 130 tysięcy ton rocz-
nie odnawialnego wodoru na ko-
niec obecnej dekady.

W tę strategię wpisują się powsta-
jące obecnie kolejne stacje wodorowe 
w Pile i Gdyni, które zostaną otwarte 
jeszcze w tym roku. Z kolei w przy-
szłym planowane jest uruchomienie 
stacji w Płocku, Bielsku-Białej i Go-
rzowie Wielkopolskim. Obiekty te 
także znajdą się na trasie sieci TEN-T.

Inwestycja ORLEN we Włocławku 
jest częścią projektu Clean Cities, do-
finansowanego ze środków unijnych 
w ramach instrumentu CEF oraz kra-
jowych z programu „Zielony transport 
publiczny”.

BS

Na stacji ORLEN we Włocławku można już 
zatankować wodór

Kiedy w Płocku?

Rejonowi Straży Miejskiej na ul. 
Kazimierza Wielkiego w Płocku za-
uważyli wieczorem kierowcę jadą-
cego samochodem bez włączonych 
świateł. Mężczyzna został zatrzy-
many do kontroli. Okazało się, że 
samochód prowadził obcokrajowiec. 
Miał prawo jazdy, ale...

Samochodem podróżował 43-letni 
obywatel Bangladeszu. Mężczyzna 

okazał strażnikom kartę pobytu oraz 
międzynarodowe prawo jazdy.

- Już na pierwszy rzut oka wydało 
się ono funkcjonariuszom podejrza-
ne. Otóż rzekome międzynarodowe 
prawo jazdy znacznie różniło się od 
oryginalnych blankietów, ale najwięk-
sze zdziwienie wzbudził fakt, że jako 
miejsce urodzenia podana była w tym 
dokumencie Polska, choć w karcie 
pobytu widniał zupełnie inny wpis – 
relacjonuje przebieg zdarzenia Jolanta 
Głowacka, rzeczniczka prasowa Stra-
ży Miejskiej w Płocku.

Ponadto okazane prawo jazdy 
umożliwiało mężczyźnie prowa-
dzenie pojazdów o różnym prze-
znaczeniu.  

- Mężczyzna  przyznał się straż-
nikom, iż „lewe” prawo jazdy kupił 
za 500 zł przez internet – tłumaczy 
rzeczniczka.

Na miejsce zdarzenia wezwano pa-
trol Policji, który przejął prowadzenie 
dalszych czynności w tej sprawie. 
Do tej sytuacji doszło we wtorek, 30 
września około godz. 19.35.

BS

Wieczorem na ul. Kazimierza Wielkiego w Płocku

ObcokrajowiecÊ
z fałszywymi dokumentami

ORLEN uruchomił we Włocławku ogólnodostępną stację wodorową 
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- Różaland po raz kolejny jest w opa-
łach, i to wcale niemałych. Wszystkie 
tereny dla koni, po których nasze zwie-
rzęta chodzą, trafiły na sprzedaż za 
bardzo dużą kwotę, której my jako sto-
warzyszenie nie mamy. Nigdy nie ukry-
wałam, że ten teren nie jest nasz, że go 
dzierżawimy – mówi Marta Kwiatkow-
ska, prezeska stowarzyszenia, w poru-
szającym filmiku, który pojawił się 
w mediach społecznościowych i wy-
wołał ogromne poruszenie.      

Stowarzyszenie Pomagaj Pomagać 
Różaland istnieje od 2017 roku. Ura-
towało blisko 100 koni i wiele innych 
zwierząt gospodarskich. Niektóre z nich 
są w Różalandzie do dziś i cieszą się 
przede wszystkim życiem. - Nieste-
ty, nie wszystkim udało się pomóc i nie 
wszystkie udało się wyleczyć, bo właśnie 
przede wszystkim trafiają do nas konie 
schorowane, niechciane bądź przezna-
czone na rzeź. U nas dostają drugie ży-
cie. Te, którym możemy pomóc i wracają 
do sprawności, pomagają nam podczas 
różnego rodzaju terapii z dziećmi, mło-
dzieżą oraz seniorami o różnym stopniu 
niepełnosprawności – dowiadujemy się 
w stowarzyszeniu.

Teren, z którego Różaland korzystał 
od 2017 roku, został przekazany do użyt-
ku stowarzyszeniu przez pana Adama.  
- Pan Adaś, niestety, zmarł. Nie miał żony 
ani dzieci, więc po pewnym czasie okaza-
ło się, że ziemia, z której korzystają nasze 
zwierzęta, ma 21 spadkobierców. Dzięki 
ich uprzejmości nadal mogliśmy korzy-
stać z tych terenów, organizować warsz-
taty edukacyjne, pikniki i eventy dla wielu 
placówek szkolno-wychowawczych oraz 
seniorów. Część koni żyje na tym terenie 
w systemie wolnowybiegowym. Znalazły 
tu swoje miejsce na spokojną starość, 
w ciszy oraz wśród pięknej, leśnej scene-
rii – mówi Marta Kwiatkowska.

Nad różalandową sielanką 
zawisły ciemne chmury

Niestety, nad różalandową sielanką 
zawisły ciemne chmury. Spadkobiercy 
zdecydowali się na sprzedaż swojego 
terenu. Na znanym portalu sprzedażo-
wym pojawiło się ogłoszenie o terenach 
inwestycyjnych na sprzedaż pod zabu-
dowę. Teren podzielony jest na 4 dział-
ki, ale sprzedawany jest jako jedna ca-
łość. Nie ma możliwości wyboru jednej 
z nich. Pojawili się też pierwsi chętni do 
kupna. Wycofali się w momencie, gdy 
nad Polską doszło do incydentu dro-
nowego. Różaland postanowił wtedy 
zawalczyć. Po rozmowach z przedsta-
wicielem biura nieruchomości udało się 
w pewnym sensie zawiesić ogłoszenie. 
Stowarzyszenie ma czas do końca listo-
pada – czyli już niecałe dwa miesiące 
– na zebranie półtora miliona złotych 
na zakup ziemi. To ogromna kwota, 
ale jest szansa na to, żeby ją uzbierać, 
zwłaszcza jeśli siły połączą ci, którzy od 
lat kibicują Różalandowi, jak również 
Marcinowi „Różalowi” Różalskiemu, 
znanemu zawodnikowi sztuk walki, 
osobie wyjątkowo medialnej i związa-
nej ze stowarzyszeniem.

- Zrobiliśmy burzę mózgów. Półtora 
miliona złotych brzmi przerażająco, ale 
26 zł za metr kw. działki brzmi bardziej 
optymistycznie. Problem w tym, że mu-

simy zmobilizować 60 tys. osób, żeby 
wpłaciły tę kwotę na naszą zbiórkę in-
ternetową. Mamy też w planach różne 
akcje. Można powiedzieć, że porywamy 
się z motyką na słońce. Nie bylibyśmy 
sobą, gdybyśmy nie postanowili zawal-
czyć o ten teren dla naszych koni. Żeby 
nie powstały tutaj domy. Żeby ten teren 
dalej był dziewiczy, i to tak blisko Płoc-
ka – tłumaczy Marta Kwiatkowska, 
prezeska stowarzyszenia, a prywatnie 
partnerka Różala.

Nie szukamy jeleni

Od razu też uprzedza, że zbiórka pro-
wadzona jest na zakup ziemi na rzecz 
stowarzyszenia i pozostanie własnością 
w jego strukturach. - Nie będzie to zbiór-
ka dla osób prywatnych, czyli dla Marty 
Kwiatkowskiej i Marcina Różalskiego. 
To będą pieniądze na działkę dla sto-
warzyszenia. Żebyście nie pomyśleli, że 
szukamy jeleni, którzy kupią nam ziemię 
– przekonuje i odsyła do sprawdzenia 
statutu Różalandu, w którym te kwestie 
są wyraźnie zaznaczone. W razie, gdyby 
zdarzyło się, że Różaland upadnie, zie-
mia trafi na rzecz Skarbu Państwa lub do 
stowarzyszenia o podobnym do Róża-
landu profilu działalności.

Stowarzyszenie podaje również, że 
podatek od czynności cywilnoprawnych, 
wynagrodzenie dla pośrednika nieru-
chomości, taksa notarialna w kwocie 
77.564,60 zł zostaną opłacone z fundu-
szy Różalandu. Zbiórka jest wyłącznie 
na sam zakup. - To zbiórka dla osób, 
które kochają przyjeżdżać do Różalandu, 
spędzają tutaj czas, a przede wszystkim 
dla naszych zwierząt – tłumaczy Marta 
Kwiatkowska.

Były plany, jest rozsądek

Jeśli tych 6 hektarów znajdzie się 
w posiadaniu stowarzyszenia, to otworzy 
to nowe możliwości, by szerzej działać 
na rzecz zwierząt, jak również na rzecz 
osób wykluczonych. Plany zawsze były 
szerokie, ważne jednak było również 
rozsądne podejście do istniejącej sytu-
acji. - Ktoś może powiedzieć, że już daw-
no nie pomogliśmy nikomu, jeśli chodzi 
o zwierzęta. Cały czas miałam z tyłu 
głowy, że ten teren nie jest nasz. Musi-
my myśleć rozsądnie i że musimy zadbać 
o te zwierzęta, które już u nas są i też 
potrzebują pomocy. Utrzymane stada 25 
koni, z których każdy potrzebuje suple-
mentacji, odpowiedniej paszy, leczenia, 
jak również utrzymywanie koni senio-
rów w formie, to duży nakład finansowy. 
20 koni mamy w adopcji stacjonarnej. 
W każdej chwili może się okazać, że mu-
szą wrócić do domów. Musiałam myśleć 
rozsądnie, a teraz musimy zawalczyć. To 
jest nasze miejsce na ziemi. Przeżyliśmy 
tu wszystko: zalania, trąby powietrzne, 
wichury, stuletnie akacje przewracały się 
jak zapałki. Każdą burzę pokonaliśmy. 
Po cichu myślę, że uda nam się i tę sytu-
ację pokonać – dzieli się swoimi myśla-
mi prezeska stowarzyszenia.  

A co jeśli...

Pod uwagę bierze wszystkie rozwiąza-
nia, by ratować dzieło swego życia. Każ-
de z nich jest bardzo trudne... - Można by 

było sprzedać dom i się wyprowadzić, 
może gdzieś na Mazury. Ale to wymaga 
nowej organizacji i utworzenia nowej 
infrastruktury. Tutaj znamy wszystkich 
sąsiadów. Okoliczni rolnicy nam po-
magają. Przekazują paszę i siano. Jeśli 
nam się jednak nie uda, to trzeba będzie 
i o tym myśleć. Chcielibyśmy tu zostać – 
tłumaczy łamiącym się głosem.

Różal uprzejmie prosi

Film z apelem o pomoc dla Różalan-
du zamieścił również w zeszłą sobotę na 
swoim profilu Różal. Na reakcję długo 
nie trzeba było czekać. W komentarzach 
głos zabrali zarówno ci, którzy wspierają 
stowarzyszenie, jak i mniej przychyl-
ne osoby. Nie zabrakło również rad, że 
wystarczyłoby, aby zawalczył we freak 
fightach, a błyskawicznie zebrałby po-
trzebną sumę na zakup działki.       Ê 

Różal zabrał głos w tej sprawie i przed-
stawił jasno swoje stanowisko. - Odkąd 
pomagamy i pomagam, tyle zawsze sły-
szałem pięknych słów: „panie Marcinie, 
jaki pan jest dobry i cudowny, choć ma 
pan taki szczególny wizerunek. Ale jak 
będzie pan potrzebował pomocy, to może 
pan na nas liczyć. Dużo nie mamy. Ale tę 
złotówkę...”. Tyle razy słyszałem „przy-
jechałby pan na akcję charytatywną”. 
Przyjechałem. Słyszałem też „Różal, syn 
kolegi jest chory, coś byś dał na licyta-
cje”. Różal dał. „Ma pan może jakieś 
gadżety na licytację, bo to, bo tamto”. 
Różal dał. Rzeczy po walkach? Nie mam 
nic. Nie mam rękawic. Nie mam koszu-
lek, spodenek, pucharów, pasów. Roz-

dałem na licytacje i treningi personalne. 
Różal zawsze pomógł. Oczywiście, nie 
jestem w stanie pomóc wszystkim. Nigdy 
nie byłem i nigdy nie będę. Gdybym to 
wszystko przeliczył na złotówki, to pew-
nie byśmy mieli te półtora bani. Teraz 
ja się zwracam z uprzejmą prośbą do 
wszystkich tych, którym w jakikolwiek 
sposób kiedyś pomogliśmy. Pomóżcie 
nam! – stwierdził Różal.   

Na sugestie, by sprzedał swój samo-
chód, motocykl czy zawalczył we fre-
ak fightach, odpowiedział krótko i sta-
nowczo: „Darujcie sobie, bo ja wiem, 
jak mam działać i co robić”. Zwrócił 
się też do sąsiadów z Borowiczek-Pie-
niek, by również pomogli w tym, by 
w ich okolicy przetrwała cisza i enkla-
wa spokoju. Różal bierze pod uwagę, 
że akcja związana ze zbiórką datków 
na działkę może ponieść fiasko. - Co 
będzie, to będzie. Przyjmiemy wszystko 

z pokorą i będziemy działać dalej, ale 
wyciągniemy z tego bardzo duże wnio-
ski – zakończył wypowiedź.

Drukują się certyfikaty Ê
na metr ziemi  

Zrzutkę internetową pn. „Ziemia dla 
koni Różalandu” znajdziecie pod adre-
sem www.pomagam.pl/wrhgfp. W cią-
gu jednej doby od uruchomienia znala-
zło się na niej ponad 60 tys. zł. Po kilku 
dniach było już ponad 200 tys. zł. Dla 
osób, które dołożyły tu swoją cegiełkę, 
drukują się specjalne certyfikaty. Każdy 
będzie mógł mieć dokument, że kupił 
metr kwadratowy wart 26 zł w Róża-

landzie z autografem Różala i szefowej 
stowarzyszenia. Może też być certyfikat 
z większym areałem, ale to oczywiście 
zależy od dokonanej wpłaty. Kto chce 
go dostać, wystarczy, że prześle do Ró-
żalandu screena z dowodem wpłaty. 
W przyszłości planowane jest nawet spo-
tkanie darczyńców w Różalandzie, może 
nawet dwa razy w roku. 

To jednak nie wszystko. Na facebo-
okowej stronie „Bazarek na utrzyma-
nie „Różalowej” Ferajny oraz innych 
potrzebujących...” co chwila pojawiają 
się kolejne fanty i atrakcje do wylicy-
towania. - Są też ludzie, którzy przyjeż-
dżają do nas, do Różalandu i oferują 
pomoc, bo wolą zrobić to osobiście. Nie 
wszyscy wierzą internetowym zrzutkom 
– opowiada Marta Kwiatkowska. Wie-
le z tych osób widzi po raz pierwszy 
w życiu. Jest wdzięczna wszystkim za 
okazane serce i chęć pomocy. Auto Ser-
wis U Franka z Helenowa postanowił 
przekazać część swojego miesięcznego 
utargu na zbiórkę. Przekazał specjalne 
vouchery na prowadzoną akcję. Ho-
dowla alpak „Borowa Zagroda” w nie-
dzielę, 12 października organizuje pełen 
atrakcji charytatywny piknik, na którym 
będą też Różal i Marta Kwiatkowska ze 
swoimi końmi i upominkami. Na pew-
no warto zajrzeć do miejscowości Boro-
wo położonej w gm. Drobin.

- Rejestrujemy naszą zbiórkę w mi-
nisterstwie, co umożliwi nam bezpo-
średnie zbieranie datków prosto do 
puszek podczas tego typu eventów. 
Zainteresowane są tymi puszkami np. 
szkoły, które współpracują od lat z Ró-
żalandem i chcą do nich zbierać datki 
wśród swoich uczniów – dowiadujemy 
się w stowarzyszeniu, które również 
szykuje na swoim terenie wielką akcję. 
W sobotę, 25 października w Różalan-
dzie odbędzie się druga edycja „Pikni-
ku Dyni”. Będą koncerty, warsztaty, 
dmuchańce, a nawet rzut toporem do 
celu i konkurs drwala. Coś dla siebie 
znajdą więc wszyscy - od najmłod-
szych do najstarszych.

Różal zaprasza na trening

Do tego czasu w Różalandzie nikt nie 
będzie czekał jednak z założonymi ręka-
mi. Sam Różal organizuje aukcje, w któ-
rych do wygrania są treningi personalne 
prowadzone przez niego osobiście, czy 
też wyjątkowe weekendy w Różalandzie, 
podczas których gospodarze zapew-
nią zwycięzcom aukcji niezapomniane 
atrakcje. Niestety, czasu na zebranie tak 
dużej kwoty jest dość mało. Nikt się jed-
nak nie poddaje... - Będziemy walczyć do 
ostatniego dnia o zebranie całej sumy – 
przekonuje Marta Kwiatkowska, choć 
przygotowuje też plan B. Jeśli nie uda 
się zebrać całej kwoty, po 30 listopada 
planuje spotkanie ze spadkobiercami, by 
po przekazaniu zebranych już pieniędzy 
walczyć o wyznaczenie kolejnego termi-
nu potrzebnego do zebrania reszty sumy. 
Teraz ważne jest jednak, by zebrać jak 
największą kwotę, która pozwoli na takie 
posunięcie. Zegar wciąż tyka. To jednak 
tylko zwiększa motywację Różalandu, 
jak również wszystkich osób, które im 
kibicują... A jest ich każdego dnia coraz 
więcej...

BlankaÊStanuszkiewicz

Różal prosi o wsparcie tych, którym pomagał. Czy się znajdą?

Różaland w opałach

Różal od zawsze walczy o skrzywdzone zwierzęta
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Mają tylko dwa miesiące na to, żeby zebrać 1 500 000 złotych i kupić teren, który dzięki Stowarzyszeniu Pomagaj Pomagać Różaland od lat jest azylem 
dla 25 koni, jak również innych zwierząt uratowanych z życiowych opresji. To blisko 6 hektarów ziemi niedaleko Płocka, położonych w gm. Słupno.
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Z parkingu w Płocku skradziono 
samochód marki BMW. Auto odna-
lazło się następnego dnia w Łodzi. 
Zatrzymanie złodzieja przez Po-
licję nie było proste. Namierzony 
mężczyzna ratował się ucieczką. 
Kradzionym samochodem uderzył 
w radiowóz, a potem w drzewo. 
Policjanci oddali strzały w kierunku 
pojazdu.    

Do kradzieży samochodu doszło 
w poniedziałek, 29 września. Wtedy 
też wpłynęło zgłoszenie na Policję.

- Policjanci z Wydziału dw. z Prze-
stępczością Przeciwko Mieniu podjęli 
natychmiastowe działania operacyj-
ne, dzięki którym kryminalni wpadli 
na trop sprawcy kradzieży – podaje 
podkom. Monika Jakubowska z Ko-
mendy Miejskiej Policji w Płocku.

Auto udało się namierzyć następ-
nego dnia. Odnalazło się w Łodzi. 
Funkcjonariusze zlokalizowali na 
jednym z łódzkich parkingów skra-
dzione BMWÊoraz mężczyznę, który 
na widok policjantów chciał odjechać 
skradzionym pojazdem.

- Podczas próby zatrzymania męż-
czyzna nie podporządkował się do po-
leceń policjantów i rozpoczął uciecz-
kę skradzionym samochodem. W celu 
unieruchomienia pojazdu i udarem-

nienia dalszej jazdy policjanci wyko-
rzystali broń służbową, oddając strza-
ły w kierunku pojazdu – informuje 
policjantka.

W trakcie próby ucieczki mężczy-
zna uderzył w policyjny radiowóz, 
a potem w drzewo. Po chwili płoccy 
policjanci zatrzymali 28-latka, łodzia-
nina. Podczas tego zdarzenia nikt nie 
ucierpiał.

Badanie wykazało blisko promil 
alkoholu w organizmie mieszkańca 
Łodzi. Ponadto mężczyzna posiadał 
sądowy zakaz prowadzenia pojazdów. 
Ale to nie wszystko.

- Funkcjonariusze w trakcie prze-
szukania zabezpieczyli przy nim wore-
czek z białą substancją, która zostanie 
poddana dalszej ekspertyzie – dowia-
dujemy siew KMP w Płocku.

Jak ustalili policjanci, zatrzymany 
w przeszłości był już karany m.in. za 
liczne oszustwa oraz znęcanie. Męż-
czyzna usłyszał zarzuty. Sąd zasto-
sował wobec niego dozór policyjny 
i zakaz opuszczania kraju. Za kradzież 
oraz kierowanie pojazdem pomimo 
sądowego zakazu grozi mu do 5 lat 
pozbawienia wolności.

BS

Alkohol, biały proszek i strzały

Ucieczka złodzieja w BMW

10-letni chłopiec trafił do szpitala 
po tym, jak przewrócił się na hulaj-
nodze i uderzył głową o betonowy 
schodek. Niestety, chłopiec jeździł 
bez kasku. Do tego zdarzenia do-
szło w poniedziałek, 29 września 
po godzinie 18.00 w skateparku 
przy ORLEN Arenie.  

Na tę sytuację zareagowały dzieci, 
które poprosiły o pomoc patrol Straży 
Miejskiej.

- Funkcjonariusze od razu udzielili 
chłopcu pomocy przedmedycznej. Za-
łożyli mu m.in. opatrunek na czoło na 

mocno krwawiącą ranę. Okryli go też 
kocem termicznym i wezwali karetkę 
pogotowia – relacjonuje przebieg zda-
rzenia Jolanta Głowacka, rzeczniczka 
prasowa Straży Miejskiej w Płocku.

O całej sytuacji powiadomiono 
również mamę 10-latka, która zdecy-
dowała o przewiezieniu syna do szpi-
tala.

- Po raz kolejny apelujemy do ro-
dziców i opiekunów – kask ochronny 
może uratować życie! W przypadku 
upadku znacznie zmniejsza ryzyko 
poważnych urazów głowy – apelują 
strażnicy.

Zwracają się również bezpośrednio 
do dzieci i młodzieży, tłumacząc, że 
zapewnienie bezpieczeństwa to nie 
tylko obowiązek dorosłych. - Dbajcie 
o siebie – noście kaski, nie przeceniaj-
cie swoich umiejętności. Pamiętajcie 
– chwila nieuwagi może skończyć się 
poważnymi konsekwencjami – przy-
pomina Jolanta Głowacka.

BS

Wypadek w skateparku przy ORLEN Arenie 

10-latek trafił do szpitala

28-letni łodzianin, który ukradł w Płocku BMW został zatrzymany 
przez policjantów
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Płocki ratusz, będący nie tylko sie-
dzibą władz miasta i Urzędu Miasta 
Płocka, ale także jedną z największych 
atrakcji turystycznych płockiej starów-
ki, został wyróżniony Certyfikatem 
„Najlepszy produkt turystyczny wo-
jewództwa mazowieckiego 2025”. 
Nagrodę wręczono podczas uroczystej 
gali zamykającej 17. Sejmik Turystycz-
ny Województwa Mazowieckiego.

Rok 2025 jest dla ratusza szczególny – 
mija bowiem 200 lat od jego powstania. 
Z tej okazji miasto przygotowało wiele 
jubileuszowych wydarzeń, a wśród nich 
znalazły się m.in. zwiedzanie z odPLO-
Towymi przewodnikami niedostępnych 
na co dzień zakamarków ratusza podczas 
Nocy Muzeów, spotkania z prezydentem 
miasta i historycznymi postaciami, a tak-
że wyjątkowa atrakcja – makieta ratusza 
z klocków, stworzona we współpracy 
z Joanną Krysztoforską, znaną płocką 
influencerką, „Ciocią od Klocków”.

Dodatkowo na Starym Rynku można 
obejrzeć plenerową wystawę „Historia 
Ratusza w dawnych aktach zapisana”, 
prezentującą unikatowe fotografie, do-
kumenty, plany i rachunki, które przez 
dwa stulecia towarzyszyły historii płoc-
kiego samorządu. Ratusz jest również 
stałym punktem spacerów turystycznych 
„Odkryj z nami Płock”, organizowanych 
przez Płocką Lokalną Organizację Tury-
styczną.

Konkurs, w ramach którego uhono-
rowano płocki ratusz, jest regionalnym 
etapem ogólnopolskiego projektu pro-
wadzonego od 2004 r. przez Polską Or-
ganizację Turystyczną. Jego celem jest 
wyłanianie i promowanie najbardziej 
atrakcyjnych, innowacyjnych i war-
tościowych produktów turystycznych 
w kraju. Organizatorem etapu woje-
wódzkiego jest Mazowiecka Regionalna 
Organizacja Turystyczna. Wyróżnienie 
potwierdza, że płocki ratusz jest nie tyl-
ko ważnym miejscem administracyjnym 
i historycznym, lecz także jedną z naj-
ciekawszych atrakcji turystycznych Ma-
zowsza.

Opr. (jac)

Płocki ratusz nagrodzony podczas Sejmiku

Najlepszy produkt 
turystyczny

„Między oknami. Opowieści polsko-
-żydowskie” to nowa książka repor-
terska Rafała Kowalskiego, kierow-
nika Muzeum Żydów Mazowieckich, 
która swoją premierę będzie miała 
podczas Festiwalu Themersonów. Na 
promocję wydawnictwa MŻM zapra-
sza 16 października. Wcześniej – kon-
cert zespołu Nachum.

Rafał Kowalski jest absolwentem 
Wydziału Dziennikarstwa i Nauk Poli-
tycznych Uniwersytetu Warszawskiego, 
doktorem nauk humanistycznych UW 
w zakresie nauk o polityce. Wydał kil-
ka książek: „Reszta ciała”, „Płoccy wy-
pędzeni. Marzec’68”, „Być dla kogoś. 
Hanna Witt-Paszta” (2018 r.), „Szacun. 
Andrzej Marszałek” (z Mariuszem Pio-
trowskim), „Raz jeszcze. Żydzi, Płock, 
Polska”, „Iluj. Genialny młodzieniec” 
(2023 r.). Autor scenariusza sztuki te-
atralnej „Czarne czereśnie” (2016 r., no-
minacja do Srebrnych Masek Płockiego 

Towarzystwa Przyjaciół Teatru). Laureat 
odznaczenia „Chroniąc Pamięć”.

O nowej książce „Między oknami. 
Opowieści polsko-żydowskie” opowie 
podczas rozmowy z Renatą Jaskulską 
z Płockiego Ośrodka Kultury i Sztuki.

14 października o godz. 18.00 w MŻM 
wystąpi zespół Nachum. Usłyszymy 
utwory Nachuma Sternheima, którego 
utwory znajdują się w antologiach pieśni 
jidysz wydanych w USA.

Kompozycjom Sternheima awangar-
dowy charakter nadał perkusista Miłosz 
Pękala (znany m.in. z zespołów Kwa-
drofonik i Mitch&Mitch). Za aranżacje 
odpowiada pianista Noam Zylberberg, 
który na co dzień zaangażowany jest 
w warszawską Małą Orkiestrę Dancin-
gową. Zaśpiewa Ola Bilińska – znana ze 
swoich współczesnych interpretacji mu-
zyki tradycyjnej, w tym pieśni w języku 
jidysz. Na scenie zobaczymy również 
perkusistkę i kompozytorkę Olę Rzepko 
(Drekoty, Pogodno, Wovoka) i saksofo-
nistę kompozytora i producenta Piotra 
Łyszkiewicza.

(l.)

Zaprasza Muzeum Mazowieckie

Książka i koncert

Płocki ratusz przy Starym Rynku 1
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Już po raz 59. w płockiej filii Po-
litechniki Warszawskiej odbyła się 
uroczysta inauguracja roku akade-
mickiego. W tym roku do grona stu-
denckiej braci w płockim kampusie 
dołączyło 457 nowych studentów 
pierwszego roku. 

Jak zaznaczała podczas inaugura-
cyjnego wystąpienia dr hab. inż. Re-
nata Walczak, prof. uczelni, prorektor 
do spraw Filii w Płocku,Êdziałalność 
dydaktyczna i naukowa płockiej Filii 
PW wpisuje się w historię Politech-
niki Warszawskiej. – Prowadzone 
tu kierunki niezmiennie są na pierw-
szych miejscach w krajowych ran-
kingach, a Politechnika Warszawska 
jest niezmiennie od wielu lat najlep-
szą uczelnią techniczną w Polsce. 
W utrzymaniu wysokiego poziomu 
dydaktycznego pomaga nam nasza 
Alma Mater. Dziękujemy rektorowi 
za dofinansowanie naszych labora-
toriów robotyki i automatyki, których 
przygotowanie kończymy. Będą z nich 
korzystali studenci naszego nowego 

kierunku Przemysłowe Zastosowania 
Informatyki, a także studenci kie-
runku Mechanika i Budowa Maszyn, 
gdzie mamy nową specjalność – auto-
matyzacja i systemy zrobotyzowane. 
Za dotacje na dofinansowanie labo-
ratoriów automatyki dziękujemy pre-
zydentowi Płocka i staroście powiatu 
płockiego. A także płockiemu przemy-
słowi, który pomaga nam je urządzać. 
Utrzymując infrastrukturę dydak-
tyczną na jak najwyższym poziomie, 
kształcąc doskonale przygotowaną 
i bardzo potrzebną kadrę dla miesz-
czącego się tu wielkiego przemy-
słu, wpisujemy się w prace na rzecz 
uczelni, miasta i regionu – powie-
działa dr hab. inż. Renata Walczak, 
prof. uczelni, prorektor do spraw Filii 
w Płocku, dziękując całemu nauko-
wemu, samorządowemu, przemysło-
wemu, gospodarczemu otoczeniu, 
z którym uczelnia na co dzień współ-
pracuje. – Wiemy, że bardzo potrzeb-
ni są inżynierowie i ekonomiści. I tych 
specjalistów, których brakuje, przy-
gotowujemy. Dodam, że nasze nowe 
kierunki cieszą się wielkim zaintere-
sowaniem – dodała prorektor Rena-

ta Walczak, podkreślając, że wśród 
działań uczelni ogromnie ważną rolę 
zajmują działania związane z popu-
laryzowaniem wiedzy technicznej 
wśród uczniów szkół ponadpodsta-
wowych. A zdobyte tu – pod opieką 
doskonałej kadry – wykształcenie po-
zwoli spokojnie patrzeć w przyszłość.  

O wielkiej roli Politechniki War-
szawskiej (uczelnia rozpoczyna jubi-
leuszowy rok 200-lecia działalności) 
mówił podczas płockiej inauguracji 
także rektor Politechniki Warszaw-
skiej prof. Krzysztof Zaremba. Profe-
sor podkreślił, że jej znakiem rozpo-
znawczym jest to, że jej absolwenci są 
wyjątkowo cenieni na całym świecie, 
zajmując znaczące stanowiska. – To 
się dzieje dzięki temu, że naszym stu-
dentom przekazujemy nie tylko wiedzę 
i umiejętności. Kształtujemy mło-
dych ludzi, wyzwalamy w nich pasje, 
wpajamy nawyk ciągłego kształce-
nia, przyzwyczajamy do krytycznego 
i kreatywnego myślenia. Aby mury 
uczelni opuszczali jako ludzie inte-
lektualnie niezależni. I – co niezwykle 
ważne – chcemy, aby etyka działania 
i odpowiedzialność za jego efekty 

były naczelną wartością – powiedział 
podczas inauguracyjnego wystąpienia 
prof. Krzysztof Zaremba.

Rektor PW podkreślał, że kolejny 
rok akademicki to kolejny rok pracy 
i wyzwań w obszarze nauki i dydak-
tyki. A także ogromnych wyzwań 
w kontekście niedofinansowania 
szkolnictwa wyższego. 

W ofercie płockiego kampusu Po-
litechniki znajduje się 6 kierunków 
studiów, głównie kończących się uzy-
skaniem dyplomu inżyniera. Ale są 
tu również studia licencjackie. I pra-
wie na wszystkich kierunkach można 
uzyskać stopień magistra. Uczelnia 
oferuje także kursy i szkolenia dla 
maturzystów chcących dobrze zdać 
lub poprawić niezadowalające wyniki 
egzaminu dojrzałości.

Absolwenci płockiej Filii PW otrzy-
mują dyplom jednej z najbardziej ce-
nionych uczelni w Polsce, studiując: 
Budownictwo, Mechanikę i budowę 
maszyn, Inżynierię środowiska, Tech-
nologię chemiczną, Ekonomię oraz 
najnowszy kierunek – Przemysłowe 
Zastosowania Informatyki. 

W tym roku studia rozpoczęło 475 
nowych studentów. W tym 303 na 
Wydziale Budownictwa, Mechaniki 
i Petrochemii (Budownictwo – 91, 
Inżynieria środowiska – 65, Przemy-
słowe Zastosowania Informatyki – 33, 
Mechanika i Budowa Maszyn – 71, 
Technologia chemiczna – 43) i 172 
w Kolegium Nauk Ekonomicznych 
i Społecznych (Ekonomia – 108, Za-
rządzanie i Marketing w Gospodarce 
Cyfrowej – 64).  rad

Nowy rok akademicki w Politechnice Warszawskiej Filii w Płocku 

TaÊuczelniaÊtoÊpodstawaÊÊ
karieryÊzawodowej

3 października na zamku gosty-
nińskim podpisano umowę na re-
waloryzację zabytkowego budynku 
dawnych jatek miejskich przy ul. 
Floriańskiej, który stanie się siedzibą 
nowego oddziału Muzeum Mazo-
wieckiego. Stała ekspozycja powsta-
jącego Muzeum Ziemi Gostynińskiej 
poświęcona będzie przede wszyst-
kim XIX i XX wiekowi.

Neoklasycystyczny gmach, zwany 
również kramami czy sukiennicami 
gostynińskimi, wzniesiono w latach 
20. XX w. z inicjatywy burmistrza 
Michała Żychlińskiego. Pełnił różne 
funkcje – był targowiskiem, w czasie 
okupacji – więzieniem, potem – hur-
townią. W 2020 r. został zakupiony 
przez Samorząd Województwa Mazo-
wieckiego i stanie się muzeum. Jako 
element zespołu staromiejskiego wpi-
sanego do rejestru zabytków odzyska 
dawną świetność. 

Umowę na rewaloryzację nowego 
oddziału MMP podpisali: dyrektor 
Muzeum Mazowieckiego w Płocku 
Leonard Sobieraj oraz Daniel Kwa-
śniewski z firmy Dekstalbud z Wło-
cławka, która zrealizuje inwestycję.

Zakres prac obejmuje komplek-
sowe prace konserwatorskie, restau-
ratorskie i budowlane oraz adapta-
cję przestrzeni na funkcje muzealne 
i edukacyjne. Powstanie także muszla 
koncertowa, a przestrzeń wokół bu-
dynku zyska nowe nasadzenia. Obiekt 
zostanie wyposażony w nowoczesne 
rozwiązania ekspozycyjne, zapew-
niające dostępność osobom z różnymi 
potrzebami (audiodeskrypcja, makie-
ty, opisy w PJM).

Ekspozycja stała skupi się na histo-
rii wieku XIX i XX, uwzględniając też 
wcześniejsze dzieje regionu. Opowie 
m.in. o ziemiaństwie, udziale miesz-
kańców w walkach o wolną Polskę, 
mniejszościach etnicznych i religijnych, 
rozwoju Gostynina w okresie między-
wojennym, okresie II wojny światowej, 
dziejach miasta w PRL i po 1989 roku.

Oprócz wystawy stałej w muzeum 
znajdą się biblioteka, sala edukacyjna, 
konferencyjna, sklepik. Na dziedziń-
cu będą mogły odbywać się koncerty, 
spotkania i wydarzenia plenerowe. 
-ÊDzięki temu obiekt będzie nie tylko 
muzeum w tradycyjnym rozumieniu, 
lecz także lokalnym centrum kultury, 

miejscem spotkań, edukacji i integra-
cji dla mieszkańców Gostynina i całe-
go regionu. Muzeum Ziemi Gostyniń-
skiej ma szansę stać się nową atrakcją 
turystyczną Mazowsza, przyciągając 
zarówno miłośników historii, jak 
i osoby poszukujące ciekawej oferty 
kulturalnej i edukacyjnej – podkreśla 
Leonard Sobieraj, dyrektor MMP.

Projekt został dofinansowany ze 
środków Unii Europejskiej w ramach 
programu Infrastruktura, Klimat 
i Środowisko 2021–2027, a jego łącz-
na wartość to ponad 13,7 mln zł. Prace 
zakończą się w 2026 roku. Otwarcie 
zaplanowano na początek 2027 roku.

(l.)

W Gostyninie powstaje Muzeum Ziemi Gostynińskiej

Nowy oddział Muzeum Mazowieckiego

Od lewej: Krzysztof Szymański, Joanna Markiewicz - Kolczyńska, 
Leonard Sobieraj, Daniel Kwaśniewski
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W płockich szkołach nowy przed-
miot „edukacja zdrowotna” nie cie-
szy się dużym zainteresowaniem. 
Zdecydowana większość rodziców 
skorzystała z możliwości wypisa-
nia uczniów z zajęć. Spośród 9711 
uczniów płockich podstawówek 
i szkół ponadpodstawowych z udziału 
w zajęciach zrezygnowało aż 6832. 

Przypomnijmy, że na podjęcie decy-
zji co do udziału lub rezygnacji w za-
jęciach z edukacji zdrowotnej rodzice 
i pełnoletni uczniowie mieli czas do 
25 września. Musieli złożyć pisemne 
oświadczenie o rezygnacji z udziału 
w zajęciach. Nowy przedmiot – edu-
kacja zdrowotna – który zastąpił do-
tychczasowe wychowanie do życia 
w rodzinie, w lekcyjnych planach został 
wprowadzony od 1 września 2025 roku. 
Zgodnie z założeniem ministerstwa 
edukacja zdrowotna w tym roku szkol-
nym nie jest obowiązkowa, a udział 
w zajęciach nie podlega ocenie i nie ma 
wpływu na promocję do kolejnej klasy. 
Będzie realizowany w klasach IV – 
VIII szkół podstawowych oraz liceach, 
technikach i szkołach branżowych. Je-
śli chodzi o zakresy tematyczne i cele 
dydaktyczne, to – jak informuje mini-
sterstwo – „(…)Êcelem przedmiotu jest 
wyposażenie dzieci i młodzieży w rzetel-
ną wiedzę, umiejętności oraz postawy 
umożliwiające skuteczne dbanie o zdro-
wie własne i innych we wszystkich jego 
wymiarach: fizycznym, psychicznym, 
społecznym, środowiskowym i cyfro-
wym. Przedmiot obejmuje nie tylko ob-
szar medyczny czy biologiczny, lecz tak-

że zagadnienia związane z emocjami, 
relacjami, odpowiedzialnością, warto-
ściami i dobrostanem (…)”.

Treści zaplanowane na zajęcia po-
dzielono na 11 obszarów. W tym 
między innymi dotyczących wartości 
i postaw, aktywności fizycznej, zdro-
wia fizycznego, odżywiania, zdrowia 
psychicznego, zdrowia seksualnego, 
dojrzewania. 

EdukacjaÊzdrowotnaÊÊ
w płockich szkołach Ê

– jakie zainteresowanie?

W płockich szkołach podstawowych 
i ponadpodstawowych na udział w za-
jęciach dzieci zdecydowało się niewielu 
rodziców i pełnoletnich uczniów. Jak 
wynika z danych zebranych w szko-
łach, z zajęć zrezygnowało aż 6 832 
wszystkich uczniów w mieście. Na lek-
cje uczęszcza tylko 2 879 z ponad 9,7 
tysiąca dzieci i młodzieży.

Spośród 5848 uczniów płockich 
szkół podstawowych na zajęcia eduka-
cji zdrowotnej uczęszcza 2548, rezy-
gnację z zajęć złożyło 3300.

W płockich szkołach ponadpod-
stawowych ogółem uczy się 3863 
uczniów. Z tej liczby na zajęcia 
z edukacji zdrowotnej uczęszcza 
331, a 3532 złożyło rezygnację. 
W tym w liceach, gdzie ogółem licz-
ba uczniów wynosi 2048, na zajęcia 
edukacji uczęszcza 186, rezygnację 
złożyło 1862. W technikach na 1300 
uczniów na zajęcia edukacji uczęszcza 
52 uczniów, a 1248 złożyło rezygna-
cję. W szkołach branżowych spośród 
515 uczniów w zajęciach uczestniczy 
93, a 422 złożyło rezygnację. 

rad

Większość uczniów 
w Płocku nie chodzi Ê
na edukację zdrowotną

Tegoroczna inauguracja jest 59. w historii Politechniki Warszawskiej 
Filii w Płocku
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 Praca z misją

Wszystko zaczęło się z potrzeby, 
konkretnej i bardzo realnej. Z myślą 
o ludziach starszych i ich aktywizacji. Po 
to by wyciągnąć ich z domu i na nowo 
przywrócić społeczeństwu. Stąd różno-
rodne formy działania organizacji, za-
równo w przestrzeni kulturotwórczej, ar-
tystycznej, turystycznej, ale i naukowej, 
czy międzypokoleniowej. Postawiono na 
Centra Aktywnego Seniora, które stowa-
rzyszenie otworzyło w Mławie, Płocku 
i Płońsku. Dzisiaj korzysta z nich, prawie 
10 tysięcy ludzi starszych, członków sto-
warzyszenia.

CAS-y - to miejsca, gdzie seniorzy 
mogą się spotykać oraz brać udział 
w - różnego rodzaju - zajęciach tema-
tycznych oraz wydarzeniach. W ten spo-
sób mogą rozwijać swoje pasje i zainte-

resowania, a przy okazji wzajemnie się 
integrować. Bogaty program aktywności 
został zbudowany w oparciu o zajęcia 
edukacyjne o charakterze rozwojowym 
oraz działania w obszarze integracji mię-
dzypokoleniowej. 

 Restauracje, które niosą pomoc

Aby oferować tak szeroką ofertę, 
potrzebne są pieniądze. W tym celu 
powstała Grupa AS Spółka non profit, 
której zadaniem jest zarabianie środ-
ków na działalność statutową. Prowadzi 
pięć restauracji pod nazwą „Gary Babci 
Krysi”. To model działania oparty na 
połączeniu działalności gastronomicz-
nej z misją społeczną. Seniorzy mogą 
zjeść w nich posiłek z wysokim raba-
tem. „Mławskie, „Płockie” i „Płońskie” 
Gary Babci Krysi, punkt w płockiej 
galerii handlowej Wisła - „Spiżarnia 
Babci Krysi”, płocka smażalnia „Rybka 

u Babci Krysi” i „Salonik Babci Krysi” 
- to miejsca, które przyciągają nie tyl-
ko smaczną, domową kuchnią, ale też 
wyjątkową atmosferą. We wszystkich 
lokalach można również wykupić tzw. 
„zawieszony obiad” czyli zasponsoro-
wać go dla seniora, samotnego sąsiada 
lub osoby bezdomnej. W ten sposób - za 
niewielką kwotę - osoby potrzebujące 
mogą zjeść ciepły posiłek, a chętnych - 
wierzcie - naprawdę nie brakuje.

 Sukces, który inspiruje

Za sukcesem organizacji stoi zespół, 
ale również jego liderzy: Rafał Chmie-
lewski i Michał Jaros, tegoroczny lau-
reat konkursu „Mazowiecka Marka Eko-
nomii Społecznej” w kategorii „Osobo-
wość”, który został doceniony przez Sa-
morząd Województwa Mazowieckiego 
za konsekwencję, wizję i zaangażowanie 
w pracę społeczną. 

Prezes Michał, jak o nim mówią 
pracownicy - to człowiek z chary-
zmą, który nie tylko doskonale czuje 
„wykluczenie społeczne”, ale potrafi 
sobie z nim radzić. Otwarty na dru-
giego człowieka, kontaktowy, a przy 
tym - wrażliwy i skromny. Posiada 
rzadką umiejętność słuchania i roz-
mowy z drugim człowiekiem. Powta-
rza, że żyjemy w czasach, w których 
„łatwiej jest kogoś odrzucić niż mu 
pomóc”. 

 Ludzie, relacje, rozwój

W Grupie AS jest zatrudnionych 
prawie 100 osób. To głównie młodzi 
ludzie, w gronie których są osoby 
z niepełnosprawnościami, po róż-
nych życiowych kryzysach, zagrożo-
ne wykluczeniem. Dla wielu z nich, 
praca w AS-ie - to pierwsze normalne 
zatrudnienie. Dla innych - szansa, by 

zyskać życiową niezależność. Prze-
słanie jest jasne: zmiana zaczyna się 
lokalnie, od ludzi. Ich samych i tych, 
którym zdecydowali się pomóc.

Plany grupy na przyszłość są am-
bitne. Stworzenie ogólnopolskiej 
franczyzy społecznej pod marką 
„Gary Babci Krysi”, rozszerzenie 
działalności cateringowej i stałe in-
westycje w sklepy internetowe.

 Działanie jest realizowane w ra-
mach projektu pt.: „Dla Ciebie, dla 
mnie, dla nas - rozwój usług spo-
łecznych na Mazowszu” w ramach 
Programu Fundusze Europejskie dla 
Rozwoju Społecznego na lata 2021 - 
2027, Priorytet IV Spójność społecz-
na i zdrowie, Działanie FERS.04.13 
- Działania w celu zwiększenia rów-
nego i szybkiego dostępu do dobrej 
jakości trwałych i przystępnych ce-
nowo usług.

Grupa AS - ekonomia z wartościami
O tym, że przedsiębiorczość może iść w parze z empatią, a ekonomia społeczna to coś więcej niż hasło, świadczy działalność Stowarzyszenia na Rzecz 

Wspierania Aktywności Seniorów AS, które dziesięć lat temu rozpoczęło swoją działalność w Mławie. Dzisiaj to jedna z największych organizacji senioralnych 
na Mazowszu, która łącząc działalność gospodarczą z misją społeczną, realnie zmienia życie ludzi zagrożonych wykluczeniem społecznym.
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Do tego zdarzenia doszło w ponie-
działek, 29 września po godz. 16.00. 
Na nic zdały się tłumaczenia, że 
strażnicy miejscy – na podstawie upo-
ważnienia Prezydenta Miasta Płocka 
– mają uprawnienia ustawowe, aby 
kontrolować posesje prywatne oraz 
przedsiębiorstwa, jak również spraw-
dzić, jakim materiałem palą płoccza-
nie.

- Przy próbie ustalenia tożsamości 
mężczyzna był arogancki i odmówił 
podania swoich danych osobowych, 
jak również okazania dokumentu – 
mówi Jolanta Głowacka, rzeczniczka 
prasowa Straży Miejskiej w Płocku.

Zmienił zdanie, ale...

W tej sytuacji strażnicy na miejsce 
zdarzenia wezwali patrol Policji. 

- Po dłuższej rozmowie mężczyzna 
zmienił zdanie i udostępnił piec, choć 
cały czas utrudniał strażnikom prawi-
dłowe przeprowadzenie kontroli. Po-
nieważ strażnicy przy piecu ujawnili 
m.in. kolorowe gazety oraz zachodziło 

podejrzenie, że wcześniej mogły być 
spalane w nim materiały niedozwo-
lone, pobrano próbkę popiołu, która 
trafi teraz do specjalistycznego labo-
ratorium – dowiadujemy się w Straży 
Miejskiej w Płocku.

Takich kontroli  
będzie więcej

Badanie ma wyjaśnić, czy właści-
ciel palił odpadami. Warto też do-
dać, że z początkiem nowego sezonu 
grzewczego takich kontroli prowa-
dzonych przez strażników miejskich 
będzie w Płocku więcej.

- Proszę pamiętać, iż zgodnie z art. 
225 Kodeksu karnego udaremnia-
nie lub utrudnianie przeprowadzenia 
kontroli w zakresie ochrony środowi-
ska jest przestępstwem zagrożonym 
karą pozbawienia wolności do lat 3 – 
informuje Jolanta Głowacka. 

Warto też wiedzieć, iż strażni-
cy miejscy wyznaczeni do kontroli 
pieców, mogą wejść na teren nieru-
chomości. Jeśli jest to nieruchomość 

prywatna, to kontrola może być 
przeprowadzona w godzinach 6:00 – 
22.00. Gdy natomiast jest to teren, na 
którym prowadzona jest działalność 
gospodarcza, to jest to możliwe przez 
całą dobę.

Dużo mogą...

Przypominamy, iż upoważnienie 
Prezydenta Miasta Płocka upraw-
nia strażnika miejskiego w szcze-
gólności zgodnie z art. 379 POŚ 

do wstępu wraz z rzeczoznawcami 
i niezbędnym sprzętem na teren 
nieruchomości, jak również do 
przeprowadzenia badania. Polegać 
ono może na m.in. pobraniu próbki 
popiołu z paleniska czy też zbada-
niu wilgotności drewna. Kontrole-
rzy mogą zażądać również wyja-
śnień od kontrolowanych osób oraz 
je przesłuchiwać. W grę wchodzi 
tu również udostępnienie danych 
i dokumentów, które są związane 
z kontrolą, a także wykonanie do-
kumentacji fotograficznej. 

- Osobom, które nie przestrzegają 
uchwały antysmogowej, grozi mandat 
do 500 zł, a w sytuacji skierowania 
wniosku do Sądu, nawet do 5 000 zł – 
przypomina rzeczniczka.Ê

Funkcjonariusze prowadzący kon-
trole spalania są zawsze w pełni 
umundurowani, mają przy sobie le-
gitymację służbową i pisemne upo-
ważnienie Prezydenta Miasta Płocka. 
Strażnik miejski na żądanie właścicie-
la posesji musi okazać ten dokument.

BS

Ruszył sezon grzewczy i rozpoczęły się kontrole strażników miejskich

CzarnyÊdymÊnaÊRadziwiu
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Czarny, duszący dym unoszący się wprost z komina jednego z domów zainteresował rejonowych Straży Miejskiej na Radziwiu. Gdy zatrzymali się, 
by przeprowadzić kontrolę na posesji, spotkali się z oporem. Mężczyzna kategorycznie odmówił dostępu do pieca i zażądał okazania nakazu prokura-
torskiego. Na miejsce wezwano Policję.

eprasa.pl 075048a2ef



Tygodnik Płocki   7Nr 40   8 października 2025

interwencje Tygodnika Płockiego

JednaÊ zÊ naszychÊ czytelniczekÊ
(mama z małym dzieckiem) poprosi-
ła redakcję „Tygodnika Płockiego” 
o interwencję. Chodzi o ułatwienie 
dostępu do wybudowanego dzięki 
zaangażowaniu finansowemu OR-
LEN-u placu zabaw na Podolszycach 
Południe w Płocku.

Od ulicy Jana Pawła, na wysokości 
ulicy Świętego Zygmunta na Podol-
szycach Południe w Płocku sięgaczem 
można dojechać do parkingów zawia-
dywanych przez Międzyzakładową 
Spółdzielnię Mieszkaniową „Che-
mik” w Płocku. Wzdłuż sięgacza od-
dany jest także do użytku chodnik dla 
pieszych. Można nim, przynajmniej 
teoretycznie, dotrzeć do parku w lasku 
brzozowym i placu zabaw.

Nowoczesny i dobrze wyposażo-
ny plac zabaw powstał na terenie la-
sku brzozowego przy al. Jana Pawła 
II. Zagospodarowanie tegoż lasku 
kosztowało wówczas ponad 3 mln zł. 
Muniserwis zajął się m.in. wycinką 
drzew i krzewów, położył infrastruk-
turę deszczową, wodociągową, elek-
tryczną i kable potrzebne do zainsta-
lowania monitoringu. Powstały alejki 
spacerowe, ustawiono ławki, kosze na 
śmieci oraz tablice informacyjne. Są 
też specjalne stoliki z planszą do gry 
w szachy.

Głównym punktem lasku jest ogro-
dzony plac zabaw. Na jego wyposażenie 
Fundacja ORLEN Dar Serca przekazała 
920 tys. zł, a ORLEN 56 tys. zł. Został on 
oddany do użytku w roku 2010. Cieszy 
się ogromnym powodzeniem wśród ma-
łych płocczan. Jest na tyle atrakcyjny, że 
korzystają z niego nie tylko dzieci z osie-
dla Podolszyce Południe; przychodzą tu-
taj także całe rodziny z dużo większych 
Podolszyc Północ.

Niestety, jest problem z przedosta-
niem się do niego od strony tegoż wła-

śnie sięgacza, szczególnie dla mam 
z wózkami. Pobudowany wzdłuż się-
gacza chodnik kończy się około 100 
metrów przed placem zabaw. Drogę 
zamyka szlaban (jest to teren Między-
zakładowej Spółdzielni Mieszkanio-
wej „Chemik” w Płocku). Za szlaba-
nem i jezdnią jest oczywiście chodnik 
prowadzący prosto do placu zabaw, 
ale są ogromne trudności z pokona-
niem tej przeszkody. Choćby dlatego, 
że kawałek chodnika tuż za szlaba-
nem jest całkowicie zastawiony przez 
parkujące na nim non-stop samocho-
dy. Niektórzy wybierali sobie skrót 
po łące, po lewej stronie szlabanu, ale 
ostatnio Spółdzielnia zakleiła taśmą to 
nielegalne przejście. Stąd zatem inter-
wencja naszej czytelniczki w redakcji 
„Tygodnika Płockiego”.

Każda sprawa, nawet najdrobniej-
sza, zgłoszona przez naszych czy-
telników jest dla nas ważna, dlatego 
uważnie przyjrzeliśmy się temu te-
matowi. Fakt, nie da się przejść do 
parku, szczególnie z małymi dziećmi. 
Skontaktowaliśmy się zatem w tej 
sprawie z właścicielem terenu – Mię-

dzyzakładową Spółdzielnią Mieszka-
niową „Chemik”, pokazaliśmy zdję-
cia obrazujące temat. Panu prezesowi 
zaproponowaliśmy dwa teoretycznie 
możliwe rozwiązania problemu. Po 
pierwsze – przesunięcie szlabanu 
w głąb ulicy o około 2 metry. Wów-
czas nie byłoby problemu z dojściem 
do prowadzącego do lasku chodni-
ka po drugiej stronie jezdni. Drugie 
rozwiązanie to wykorzystanie innego 
chodnika, będącego niejako przedłu-
żeniem sięgacza i – kilka/kilkanaście 
metrów dalej – położenia odbijające-
go od niego na prawo dodatkowego 
utwardzonego przejścia w kierunku 
placu zabaw.

Spółdzielnia „Chemik” także do-
kładnie przyjrzała się temu problemo-
wi. I znalazła trzecie rozwiązanie. Po-
niżej treść pisma, jakie otrzymaliśmy 
od prezesa Spółdzielni.

„W pierwszych słowach chciałbym 
podziękować za podejmowanie inter-
wencji dotyczących problemów miesz-
kańców Płocka – czytamy w piśmie 
podpisanym przez prezesa zarządu 
Spółdzielni Piotra Gwoździa. - Jako 

zarząd MSM Chemik od roku robimy 
bardzo dużo, żeby naszym członkom 
żyło się wygodniej na ich osiedlach. 
Dlatego między innymi tam, gdzie to 
jest możliwe, staramy się generować 
nowe miejsca parkingowe na bardzo 
zatłoczonych osiedlach, w szczegól-
ności problem ten widoczny jest na 
Podolszycach.

Doskonale problem obrazuje Pana 
zdjęcie, ponieważ samochód widoczny 
na zdjęciu nie powinien być zaparko-
wany na chodniku tuż za szlabanem.

W mojej ocenie zaproponowane 
przez Pana Redaktora rozwiązanie 
dotyczące przesunięcia szlabanu 
w głąb ogrodzonego parkingu nie 
zda egzaminu, ponieważ mieszkańcy 
osiedla będą dalej blokować chod-
nik, zostawiając na nim swoje samo-
chody, tylko że przed szlabanem. Od-
nośnie Pańskiej drugiej propozycji: 
na chwilę obecną nie mamy wolnych 
środków finansowych na przyszły 
rok, żeby wykonać dodatkowy chod-
nik na terenie należącym do Spół-
dzielni. Dlatego aby spróbować roz-

wiązać problem, wdrożymy trzecie 
rozwiązanie, mianowicie zamontu-
jemy (w miejscu, gdzie został zapar-
kowany samochód) za szlabanem, na 
wysokości przejścia na drugą stronę, 
słupki drogowe, które będą uniemoż-
liwiały pozostawianie w tym miejscu 
samochodów, tak żeby chodnik mógł 
spełniać swoją rolę.

W związku z Pana interwencją 
poleciłem montaż takich słupków 
w przyszłym tygodniu”.

A nas w redakcji TP bardzo ucie-
szyło, że Spółdzielnia szybko zare-
agowała na problem. Oczywiście, 
naszym zdaniem, bardziej sensow-
nym rozwiązaniem byłaby całkowita 
likwidacja szlabanu albo jego przesu-
nięcie (wówczas nawet parkujący na 
chodniku samochód nie byłby pro-
blemem). Niemniej szanujemy prawo 
właściciela do decydowania o swojej 
własności. Pozostaje mieć nadzieję, 
że nasi najmłodsi nie będą już mieli 
żadnych przeszkód, by móc korzystać 
z placu zabaw.

Szat

Interwencje TP: „Jak mam się dostać z małym dzieckiem do placu zabaw na Podolszycach Południe”?

Spółdzielnia „Chemik” znalazła rozwiązanie

Firma „Zielony Ogród” przygo-
tuje park na Międzytorzu. Koszt 
inwestycji to 6 812 100 złotych 
brutto.

Co ważne, płocki samorząd po-
zyskał na realizację prac dofinanso-
wanie. Pieniądze pochodzą ze środ-
ków Unii Europejskiej z programu 
Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego w ramach Priorytetu: 
II „Fundusze Europejskie na zielo-
ny rozwój Mazowsza”, Działania: 
2.7 „Bioróżnorodność”, z programu 
„Fundusze Europejskie dla Mazowsza 
2021-2027” oraz z dotacji w ramach 
instrumentu wsparcia zadań ważnych 
dla równomiernego rozwoju woje-
wództwa mazowieckiego z budżetu 
Województwa Mazowieckiego. 

Jak już informowaliśmy, na Mię-
dzytorzu powstanie naturalistyczny 
plac zabaw z podziałem na dwie stre-
fy wiekowe. Będzie też m.in. siłownia 
pod chmurką, boisko do gry w boule 
i miejsce do uprawiania street worko-
utu, leżaki i stoły piknikowe, a także 
wybieg dla psów. Będą również to-

alety. Przy ścieżkach edukacyjnych 
znajdą się m.in. domki dla dzikich 
zapylaczy, budki lęgowe dla ptaków 
czy domki dla jeży. Wykonawca bę-
dzie miał 14 miesięcy od podpisania 
umowy na realizację zadania. 

Nowy park, który powstanie na 
osiedlu Międzytorze, będzie miał po-
wierzchnię ponad 37 tysięcy metrów 
kwadratowych.

W grudniu ubiegłego roku odby-
ło się podpisanie umowy pomiędzy 
samorządami Płocka i Mazowsza na 
dofinansowanie stworzenia parku na 
Międzytorzu ze środków programu 
„Mazowsze dla równomiernego roz-
woju” – to kwota 4 milionów złotych.

Wcześniej, bo już we wrześniu tego 
roku miasto pozyskało także 4 milio-
ny złotych z programu regionalnego 
„Fundusze Europejskie dla Mazowsza 
2021 – 2027”. To także kwota 4 milio-
nów złotych na przygotowanie dzie-
więciu parków kieszonkowych w Płoc-
ku, ale też część pieniędzy – w kwocie 
1,6 mln zł – zostanie wykorzystana na 
urządzenie parku na Międzytorzu.

Park Międzytorze powstanie 
w miejscu po dawnych sadach i po-

lach uprawnych między ul. Graniczną 
a torami kolejowymi. Teren dotych-
czas był zaniedbany i nieużytkowany. 

Nowy park zostanie ukształtowany 
w sposób naturalny, z minimalną in-
gerencją, tak aby jak najbardziej przy-
pominał dzikie środowisko. Teren ma 
stać się siedliskiem dla ptaków, owa-
dów i drobnych ssaków, co pozwoli 
na ochronę bioróżnorodności w mie-
ście. Istniejący drzewostan zostanie 
zachowany, ale będą posadzone też 
nowe drzewa, krzewy, trawniki i łąki 
kwietne. 

Na terenie parku pojawią się także: 
plac zabaw, staw z fontanną, psi wy-
bieg, teren do streetworkoutu, boisko 
do gry w boule, ścieżka bosych stóp, 
polany rekreacyjne z leżakami i sto-
łami piknikowymi, altana wiklinowa 
oraz parking od strony ul Granicznej. 

Na budowę Parku Międzytorze 
składają się: prace rozbiórkowe, ro-
boty ziemne, zagospodarowanie tere-
nu i wyposażenie w elementy małej 
architektury, roboty w zakresie infra-
struktury technicznej (tj.: elektrycz-
nej, teletechnicznej, wodociągowej 
wraz ze studnia i zaworami czerpal-

nymi, przyłączy kanalizacji sanitar-
nej), prace w zakresie nawierzchni 
oraz prace w zakresie zieleni obej-
mujące: wykonanie niezbędnej go-
spodarki drzewostanem, wykonanie 
nowych nasadzeń drzew, krzewów, 
bylin, wykonanie zieleni izolującej 
wzdłuż istniejących torów kolejo-
wych, wykonanie trawników z siewu 
oraz łąk kwietnych, wykonanie nasa-
dzeń roślinności bagiennej i znoszą-
cej zalewanie w miejscach stagnacji 
wody opadowej. Na terenie parku 
zaplanowano zieleń wielopiętrową, 
wielogatunkową, tworząca dogodne 
i atrakcyjne warunki siedliskowe dla 

ptaków, owadów i drobnych ssaków. 
Obszar ukształtowany zostanie w spo-
sób naturalny, zbliżony do dzikiego. 
Dobór gatunkowy opiera się o gatun-
ki rodzime nieinwazyjne, znoszące 
zalewanie w czasie podwyższonego 
poziomu wód gruntowych. 

Na całości pozostałego, wolnego 
od planowanej infrastruktury terenu 
zaprojektowano trawniki rekreacyj-
ne i łąki kwietne. Zaprojektowana 
zieleń będzie pełniła trzy funkcje: 
uzupełniającą, retencyjno-chłonną, 
izolacyjną, rekreacyjną, ozdobną, 
edukacyjną. 

(jac)

Tak dużego parku już dawno w Płocku nie zakładano

Na osiedlu Międzytorze

Na osiedlu Międzytorze powstanie nowy park
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Sięgacz prowadzący od ulicy Jana Pawła. W miejscu, gdzie sięgacz 
skręca w prawo, drogę dla pieszych blokuje szlaban
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W tle za szlabanem widać chodnik prowadzący do placu zabaw
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wokół nas

WÊholuÊCentrumÊOnkologiiÊWo-
jewódzkiego Szpitala Zespolonego 
w Płocku umieszczono wyjątko-
wy dzwon – Dzwon Życia. Jego 
dźwięk to poruszający moment dla 
pacjentów, oznaczający zakończe-
nie leczenia onkologicznego i po-
czątek nowego rozdziału. To także 
symbol nadziei dla pacjentów, któ-
rzy są w trakcie leczenia. Płocka 
placówka jest już 23. w Polsce, 
w której Fundacja „Pokonaj Raka” 
ufundowała dzwon. 

NiechÊtenÊdzwonÊbijeÊÊ
jak najczęściej!

Od teraz pacjenci płockiego Cen-
trum kończący leczenie onkologiczne 
w taki właśnie sposób będą oznajmiali 
ten niezwykle ważny w ich życiu mo-
ment. Jak podkreślali przedstawicie-
le fundacji i szpitala, jak i Płockiego 
Stowarzyszenia „Amazonki”, każde 
uderzenie to osobista historia walki, 
siły i odwagi. Dla wielu pacjentów to 
będzie najważniejszy dźwięk w ich 
życiu – znak, że najtrudniejszy etap 
już za nimi. – Naszym marzeniem 
i życzeniem jest to, aby ten dzwon 
bił jak najczęściej. Zarówno dla pa-
cjentów, ale także dla personelu pro-
wadzącego tu leczenie – powiedział 
Stanisław Kwiatkowski, dyrektor 
Wojewódzkiego Szpitala Zespolone-
go w Płocku. 

O zrodzonej w 1996 roku idei 
Dzwonu Życia mówiła jego fundator-
ka, Katarzyna Gulczyńska – prezes 
gdyńskiej Fundacji „Pokonaj Raka”. 
– Zapoczątkował ją amerykański kon-
tradmirał Irve Charles Le Moyne. Po 
wyzdrowieniu uderzył w okrętowy 
dzwon, a następnie podarował go 
teksańskiemu szpitalowi, w którym się 
wyleczył. Tę ideę ogłaszania dźwię-
kiem dzwonu momentu zakończenia 
leczenia przenieśliśmy na nasz grunt. 
Dźwięk Dzwonu Życia daje wiarę 
i nadzieję każdemu pacjentowi, który 
doświadcza choroby onkologicznej, 

że może wrócić do rodziny i speł-
niać swoje marzenia. Pacjent, który 
kończy leczenie, symbolicznie uderza 
w dzwon i oznajmia ten ważny mo-
ment w swoim życiu. Ten dźwięk jest 
bardzo ważny także dla pacjentów, 
którzy zostają w szpitalu. Bo napeł-
niają się wiarą i nadzieją, że wkrót-
ce oni uderzą w ten dzwon. To także 
ogromna satysfakcja dla personelu 
medycznego, dyrekcji szpitala – z tego 
powodu, że leczenie zostało przepro-
wadzone prawidłowo – powiedziała 
prezes Katarzyna Gulczewska. 

Pierwszy dźwięk Dzwonu Życia, 
mieszczącego się na parterze płoc-
kiego Centrum Onkologii, wybrzmiał 
podczas uroczystości jego przekaza-
nia (1 października 2025). W Dzwon 
uderzyła Teresa Grudnicka, I wice-
prezes Płockiego Stowarzyszenia 
„Amazonki”, którego członkinie licz-
nie uczestniczyły w wydarzeniu. Do-
dajmy, że na co dzień wspierają pa-
cjentki płockiego szpitala w oddziale 

chirurgicznym jako wolontariuszki. 
– Dzwon Życia to piękny i niezwykle 
ważny sposób ogłaszania ważnego 
etapu w życiu osób leczących się on-
kologicznie. To wielka radość i na-
dzieja, która jest tak bardzo ważna 
– podkreśliła jedna z płockich „Ama-
zonek” Bożena Miklaszewska. 

KolejneÊproceduryÊÊ
odÊnowegoÊroku

Dyrektor Kwiatkowski przypo-
mniał, że Centrum Onkologii otrzy-
mało kontrakt na świadczenie usług 
zdrowotnych 7 października ubiegłe-
go roku (radioterapia i brachoterapia). 
– Do oferty usług medycznych wpro-
wadzamy badanie PET. Powinno ono 
być dostępne dla pacjentów naszego 
Centrum najpóźniej od nowego roku. 
Wdrożenie tej procedury jest dopeł-
nieniem kompleksowości leczenia on-
kologicznego oferowanego w WSzZ 
– powiedział dyrektor Kwiatkowski. 

W Centrum Onkologii WSzZ 
w Płocku funkcjonuje Oddział On-
kologiczny z Pododdziałem Radio-
terapii, Zakład Radioterapii, Zakład 
Fizyki Medycznej, Zakład Medycyny 
Nuklearnej. Jego częścią są także Po-
radnie: Onkologiczna i Radioterapii. 
Pacjenci mają zapewnione komplek-
sowe leczenie onkologiczne z wy-
korzystaniem chemioterapii, radio-
terapii oraz brachyterapii. W ramach 
radioterapii pacjenci mogą skorzystać 
z najnowszych metod napromienia-
nia, które skracają czas leczenia, jak 
i zmniejszają ryzyka powikłań. Szpi-
tal realizuje pakiet onkologiczny fi-
nansowany przez Narodowy Fundusz 
Zdrowia, prowadząc diagnostykę 
w ramach karty DiLO. Pacjenci mają 
zapewnione także leczenie zabiego-
we w ramach oddziałów szpitalnych, 
w tym m.in. na Klinicznym Oddziale 
Chirurgii Ogólnej i Onkologicznej, 
jak i Klinicznym Oddziale Urologii 
i Urologii Onkologicznej. 

Mówiąc o zakresie leczenia, kie-
rownik Zakładu Radioterapii dr n. 
med. Jolanta Łuniewska-Bury pod-
kreśliła, że obecnie w działającym 
od roku Zakładzie Radioterapii le-
czonych jest ponad 40 pacjentów. Ê
– Mamy pierwszych wyleczonych pa-
cjentów. Cieszę się z tego powodu, że 
ten dzwon będzie dzwonił także dla 
nas radioterapeutów – powiedziała 
dr Jolanta Łaniewska-Bury. 

O zakresie leczenia onkologiczne-
go mówił lekarz Bartłomiej Moraw-
ski, starszy asystent na Klinicznym 
Oddziale Chirurgii Ogólnej i Onko-
logicznej, specjalista w dziedzinie 
chirurgii ogólnej i onkologicznej. 
– Powstanie płockiego ośrodka jest 
niezwykle ważne dla szybkiej dia-
gnostyki, szybkiego i skutecznego 
leczenia. Mamy dostępne wszystkie 
możliwości diagnostyczne, terapeu-
tyczne. Zespół leczący składa się 
z wielu specjalistów leczących także 

w ośrodkach referencyjnych, którzy 
są naszym wsparciem – zaznaczył 
Bartłomiej Morawski. 

Jak podkreślił dyrektor Kwiatkow-
ski, docelowo z leczenia w centrum 
może korzystać około 100 pacjentów 
z regionu. – W ramach porozumień 
podpisanych ze szpitalami w Cie-
chanowie i Ostrołęce na leczenie do 
naszego ośrodka będą kierowani pa-
cjenci z tych rejonów – poinformował 
dyrektor Kwiatkowski. 

SpecjalistycznaÊaparaturaÊ
diagnostycznaÊiÊzabiegowa

Warto również wspomnieć, iż po-
prawie dostępności do leczenia oraz 
jakości świadczonych usług medycz-
nych z zakresu onkologii pomóc ma 
realizacja projektu „Rozwój i moder-
nizacja infrastruktury onkologicznej 
Wojewódzkiego Szpitala Zespolone-
go w Płocku”, który jest finansowany 
ze środków Krajowego Planu Odbu-
dowy i Zwiększania Odporności oraz 
dotacji Województwa Mazowieckie-
go. W ramach przedsięwzięcia szpi-
tal zakupi specjalistyczną aparaturę 
medyczną, sprzęt i wyposażenie me-
dyczne, zaadaptuje pomieszczenia 
pod montaż aparatów takich jak: 
RTG, tomograf komputerowy oraz 
rezonans magnetyczny, a w budynku 
Centrum Onkologii powstanie strefa 
dla pacjenta, która umożliwi chorym 
odpoczynek i regenerację. Szpital 
pozyskał również środki unijne na re-
alizację projektu „Modernizacja i do-
posażenie infrastruktury Wojewódz-
kiego Szpitala Zespolonego w Płocku 
na potrzeby udzielania świadczeń 
zdrowotnych w ramach AOS i lecze-
nia jednego dnia”. W ramach projektu 
finansowanego z Programu Fundusze 
Europejskie dla Mazowsza szpital za-
kupi aparaturę diagnostyczną i zabie-
gową do szpitalnych poradni, a tak-
że na oddziały wykonujące zabiegi 
w trybie jednego dnia, m.in. aparaty 
USG, mammotom, kolposkop czy 
laser holmowy. Ogólna wartość środ-
ków pozyskanych na rozwój szpitala 
w ramach obu projektów to 47 566 
092,36 zł.

rad

Dzwon Życia w Centrum Onkologii szpitala na Winiarach

Ten dźwięk mówi – wygrałeś!

„DUC IN ALTUM – WYPŁYŃ 
NA GŁĘBIĘ” to cykl wydarzeń 
koncertowych i edukacyjnych 
organizowanych z okazji przy-
padającej w 2025 roku 20. rocz-
nicy śmierci św. Jana Pawła II, 
który zagości również w Płocku.

Projekt został zainicjowany 
przez członków Warszawskiego 
Chóru im. św. Jana Pawła II, dzia-
łającego przy Archikatedrze War-
szawskiej. Współorganizatorem 
trzech wydarzeń: w Warszawie, 
Płocku i Siedlcach, zaplanowa-
nych na październik, został Insty-
tut Papieża Jana Pawła II. Projekt 
finansowany jest ze środków Sa-
morządu Województwa Mazo-
wieckiego.

Cykl odwołuje się do duchowe-
go i kulturowego dziedzictwa Jana 
Pawła II oraz jego szczególnych 
związków z Mazowszem. Miej-
sca koncertów zostały wybrane ze 
względu na ich szczególne powią-
zania z pielgrzymkami Jana Pawła 
II do ojczyzny. To miejsca szcze-
gólne na mapie pielgrzymek Jana 
Pawła II do ojczyzny. Papież od-
wiedził Siedlce 10 czerwca 1999 
roku. Z kolei do Płocka przybył 
7 czerwca 1991 roku. Warszawa 
była natomiast miejscem jego wi-
zyt pięciokrotnie w 1979, 1983, 
1987, 1991, 1999 roku, z których 

każda miała wyjątkowy 
wymiar duchowy i spo-
łeczny.

Koncerty i wykłady

Każde z trzech wyda-
rzeń koncertowo-wykła-
dowych będzie poświę-
cone innemu aspektowi 
nauczania papieża Pola-
ka – zaprezentowanemu 
w sposób przystępny 
i inspirujący dla współ-
czesnego odbiorcy. Reper-
tuar muzyczny, obejmu-
jący dzieła inspirowane 
nauczaniem Jana Pawła 
II, stworzy przestrzeń do 
refleksji, łącząc słowo 
mówione, duchowość i ar-
tystyczne przeżycie.

Centralnym punktem 
każdego wydarzenia bę-
dzie wykonanie wybranych 
części z oratorium „14 
Encyklik” autorstwa ma-
zowieckiego kompozytora 
Stanisława Szczycińskiego 
– dzieła wyjątkowego, łą-
czącego różnorodne style 

muzyczne: od chorału grego-
riańskiego, przez muzykę cer-
kiewną, po jazz i współczesne 
idiomy. Cytaty łacińskie prze-
platają się tu z polskimi inter-
pretacjami, co pozwala na głę-
bokie zrozumienie przesłania 
Jana Pawła II. Oratorium nie 
tylko popularyzuje jego na-
uczanie, ale także ukazuje bo-
gactwo współczesnej muzyki 
sakralnej.

Integralną część każdego 
wydarzenia stanowić będą 
wykłady tematyczne, pro-
wadzone przez wybitnych 
znawców myśli Jana Paw-
ła II – historyków kultury, 
teologów i biografów. Każ-
dy wykład korespondować 
będzie z przesłaniem dane-
go koncertu i posłuży jako 
wprowadzenie do głębszej 
refleksji nad duchowym 
dziedzictwem papieża.

Cykl rozpocznie się Ê
w Płocku

Cykl rozpocznie się 
w Płocku. W niedzielę, 12 

października w parafii pw. św. 
Stanisława Kostki o godz. 15.00 
z wykładem „W trosce o człowie-
ka – wybrane aspekty encyklik 
Jana Pawła II Wielkiego” wystąpi 
dr hab. Dominika Żukowska-Gar-
dzińska, prof. UKSW, teolog kul-
tury.

Wykład koncentruje się na an-
tropologicznym i społecznym wy-
miarze nauczania papieża, który 
w centrum swojego pontyfikatu 
stawiał człowieka w relacji do 
Boga, drugiej osoby oraz świa-
ta stworzonego. Zaprezentowane 
zostaną najważniejsze wątki en-
cyklik, które wciąż wyznaczają 
moralny drogowskaz dla współ-
czesnej cywilizacji.

Z kolei o godz. 15.45 przewi-
dziany jest koncert oratorium „14 
Encyklik” Stanisława Szczyciń-
skiego. Wystąpią Warszawski 
Chór i Orkiestra im. św. Jana Paw-
ła II pod dyrekcją dr Zofii Borkow-
skiej. Solista – Paweł Szczyciński. 
Fortepian – Stanisław Szczyciński.

Koncert w Siedlcach odbędzie 
się w Katedrze pw. Niepokalanego 
Poczęcia NMP w sobotę, 18 paź-
dziernika, a w Warszawie – w Ko-
ściele Najczystszego Serca Maryi 
w środę, 22 października. Wstęp 
na wszystkie wydarzenia jest bez-
płatny.

BS

W 20. rocznicę śmierci św. Jana Pawła II

Koncert i wykład w Stanisławówce

Dzwon Życia znajdujący się w holu płockiego Centrum Onkologii 
ufundowała Fundacja „Pokonaj Raka”. Płocki szpital jest 23. pla-
cówką w kraju, w której ten dźwięk będzie symbolicznie oznajmiał 
zakończenie leczenia onkologicznego

D
. O

ss
ow

sk
i

eprasa.pl 075048a2ef



Tygodnik Płocki   9Nr 40   8 października 2025

kultura

Na czym polega siła małych, niszo-
wych wydawnictw? Mogą publiko-
wać cenne książki na tematy, o któ-
rych wie się mało albo nic. W Płocku 
takim wydawnictwem jest SamizdatÊ

Zbigniewa Chlewińskiego. Najnow-

sza książka pod auspicjami Samiz-

datu to „Piekło Truchanowskiego. 
Notatnik krytyczny” Zbigniewa Ta-
ranienki. Wydawca dodał obszerny 
„Aneks”, czyli leksykon osób, miejsc 
i zdarzeń związanych z pisarzem.

Zbigniew Chlewiński powraca do 
twórczości Truchanowskiego po raz 
kolejny. W 2004 roku Samizdat wy-
dał pierwszą książkę – „Przymierzanie 
masek. W 100. rocznicę urodzin Ka-
zimierza Truchanowskiego”, w 2017 
r. – drugą – pod tytułem „Poprawianie 
masek. Wokół pisarstwa Kazimierza 
Truchanowskiego”. Planuje poszerzyć 
„trylogię Truchanowską” o kolejny 
tom.

Skąd zainteresowanie Chlewińskie-
go Truchanowskim? - Otóż jeszcze 
w czasach lubelskich, tj. w latach szko-
ły średniej, czytałem Kafkę i Schulza, 
w jakiejś kolejności. Gdy trafiłem przy-
padkowo na książkę Truchanowskie-
go, stał się on moim entuzjastycznym 
odkryciem – nie podpowiedzianym, 
wskazanym przez kogoś, poleconym, 
tylko moim. Śledziłem jego postępy 
pisarskie, szukałem recenzji i opraco-
wań, ale nie myślałem o jakichś książ-
kach o nim w przyszłości. Dopiero gdy 
zmarł i minęło kilka lat w ciszy, pomy-
ślałem, że taka gigantyczna literatura 
nie może pozostać tylko na półkach – 
wyjaśnia Zbigniew Chlewiński.

Znany w międzywojniu pisarz padł 
ofiarą zmowy milczenia w polskim 
literaturoznawstwie (określenie kry-
tyka i językoznawcy prof. Wojciecha 
Skalmowskiego). Nigdy nie został 
doceniony, ba – oskarżono go nawet 

o plagiat. Dwie debiutanckie książki 
Truchanowskiego - „Ulica Wszyst-
kich Świętych” (1936) i „Apteka pod 
Słońcem” (1938) miały być podob-
ne do „Sanatorium pod klepsydrą” 
i „Sklepów cynamonowych” Schulza. 
-ÊSchulz był pierwszy. Gdy ukazała się 
książka Truchanowskiego, okrzyknię-
to, że to plagiat Schulza. Było kilka ar-
tykułów prasowych i Truchanowski się 
też na łamach prasy tłumaczył. Ale nikt 
nie przeprowadził „sądowego” docho-
dzenia w sprawie plagiatu. Rzucano tą 
obelgą w pisarza, bo można było bez 
odpowiedzialności – uważa Chlewiń-
ski. Nie pomogli Truchanowskiemu 
i kolejni badacze, którzy znowu pod-
nosili sprawę „podobieństw”. Dopiero 
jego twórczość powojenna nie była ko-
jarzona z Schulzem. Ale też w okresie 
socrealizmu Truchanowskiego nie wy-
dawano, bo nie pasował do obowiązu-
jącego modelu literatury.

Świat paralelny

Główną część „Piekła Truchanow-
skiego” stanowią eseje napisane przez 
krytyka sztuki i literatury, teoretyka 
teatru Zbigniewa Taranienkę. Omawia 
w nich wszystkie utwory autora, szki-
cuje bieg akcji. Sporo miejsca poświę-
ca pierwszoosobowemu narratorowi 
Adamowi, który w jakimś stopniu 
stanowił alter ego pisarza, chociaż jak 
wyjaśniał Truchanowski: „Zbieżność 
między nami jest taka, że ja wciąż wę-
drowałem przez świat, poczynając od 
szczenięcych lat, po dzień dzisiejszy, 
i to jest właśnie u Adama. Tak poznaje 
się świat. Ja stwarzam świat paralelny 
do rzeczywistego, więc bohaterowie 
siłą rzeczy znajdują się w tym innym 
świecie”.

Taranienko dochodzi do wniosku, 
że Truchanowski uprawiał własny ro-
dzaj epicko rozbudowanej powieści 
filozoficznej – „swoje idee wkładał 
w usta narratorów lub dialogizujących 
fikcyjnych rozmówców”. Sprawę rze-
komego plagiatu wyjaśnia Taranienko 

fascynacją Truchanowskiego twór-
czością Schulza. Ten wątek przytacza 
również w swojej recenzji zamieszczo-
nej na okładce Kira Pyrta: „To owoc 
bezgranicznego uwielbienia i podziwu, 
jakie Truchanowski żywił do Schulza, 
a gdy się kocha, to krzyczy się o tym 
wszem wobec i każdemu z osobna. Za-
rzucane podobieństwa i naśladowania 
są niekwestionowanymi literackimi 
wyrazami i dowodami miłości”.

Taranienko umieścił w swoim „No-
tatniku krytycznym” także spisane 
z taśm magnetofonowych rozmowy, 
które przeprowadził z Truchanowskim 
w mieszkaniu przy Koszykowej, głów-
nie podczas obiadu, i w towarzystwie 
obu małżonek – wedle życzenia pisarza.

Kadry z biografii

Wiele nieznanych faktów z bio-
grafii Truchanowskiego znajdziemy 
w „Aneksie” autorstwa Zbigniew 
Chlewińskiego. To rodzaj leksyko-
nu, który rozpoczyna fotografia Ro-
manowa na Wołyniu, gdzie w 1904 
roku urodził się pisarz i gdzie do dziś 
mieszka jego siostrzeniec. Chlewiński 
prowadzi czytelnika prze kolejne mia-
sta i miasteczka, w których pracował 
Truchanowski (majątek Knyszyn koło 
Białegostoku, Warszawa, Łuck, Siedl-
ce i znowu Warszawa, gdzie mieszkał 
najdłużej). Z archiwum córki, Bożeny 
Truchanowskiej pochodzą fotografie 
rodzinne i zachowane listy.

Kazimierz Truchanowski – absol-
went I Męskiego Gimnazjum w Ży-
tomierzu, przez chwilę – student me-
dycyny – od 1927 roku pracował 
w Dyrekcji Lasów Państwowych 
w Łucku, następnie w Siedlcach 
i Warszawie. W czasie okupacji był 
leśniczym. Należał do Armii Krajowej 
(członek Kierownictwa Dywersji Ke-
dyw – Oddziały Leśne). W 1945 roku 
zamieszkał w Łodzi. Dwa lata później 
przeniósł się do Warszawy. Jego de-
biut – opowiadanie „Spuścizna” zo-
stało opublikowane w 1932 roku w pi-

śmie „Echa Leśne”. Członek Związku 
Zawodowego Literatów Polskich 
(potem Związku Literatów Polskich) 
i PEN Clubu. Publikował w „Polsce 
Zbrojnej” , „Warszawie” i „Kurierze 
Codziennym”. Tłumaczył klasyków 
rosyjskich. Przekłady i utwory własne 
zamieszczał w „Kierunkach”, „Więzi”, 
„Miesięczniku Literackim”, „Literatu-
rze”. Zmarł 18 sierpnia 1994 w War-
szawie. Napisał: cykle powieściowe 
„Zatrute studnie” i „Młyny Boże”, po-
wieści „Piekło nie zna snu”, „Zatrza-
śnięcie bram”, „Dzwony piekieł”, „To-
tenhorn”, opowiadania (m.in. „Piękny 
warkocz Bereniki).

Książkę „Piekło Truchanowskiego. 
Notatnik krytyczny” wzbogacają zdję-
cia obrazów Franciszka Maśluszczaka. 

-ÊFranciszka poprosiłem o ilustracje, 
ale on dał mi około 30 dobrze wyko-
nanych fotografii swoich obrazów, a ja 
wśród nich wybrałem takie, jakie moim 
zdaniem mogłyby ilustrować różne 
fragmenty prozy Truchanowskiego. 
(…) okazało się, że obaj mieli w pew-
nych odcinkach każdy swojej twórczo-
ści „to samo do powiedzenia”. Uwa-
żam, że udało mi się dopasować teksty 
literackie do przedstawień malarskich 
– mówi Chlewiński. 

Wydawnictwo Samizdat istnieje od 
dwóch dekad. W oficynie ukazało się 
kilkanaście książek. Pierwszą był al-
bum malarstwa prof. Stanisława Baja. 
Kolejna będzie dopełnieniem wspo-
mnianej tetralogii o Truchanowskim.

LenaÊSzatkowska

OdkrywanieÊTruchanowskiego

Nowa książka Samizdatu

Dla Stowarzyszenia De Facto to 
już piętnasta edycja wyjątkowego 
festiwalu. 30 września swój jubile-
usz obchodziła również zaproszona 
do Płocka aktorka Maja Komorow-

ska, podkreślając, że jest na scenie 
65 lat. Tyle czasu minęło bowiem od 
jej debiutu w Teatrze Lalek „Grote-
ska” Władysława Jaremy w „Bycz-
ku Fernando”. - AleÊkalendarzÊmamÊ

bogaty. Codziennie coś się dzieje. 
Gram równocześnie w filmie „Lal-
ka”, w „A(pollonii)” w Nowym 
Teatrze. Miałam premierę u Jandy 
z Englertem i Gajosem. Wybrałam 
Was, bo słyszałam wielki komple-
ment, że pytacie – mówiła po pro-
jekcji filmu Krzysztofa Zanussiego 
„Za ścianą”. Spotkanie poprowa-
dził Łukasz Maciejewski.

W filmach Zanussiego występo-
wała wielokrotnie, w: „Życiu rodzin-
nym”, „Bilansie kwartalnym”, ,,Roku 
spokojnego słońca”, „Spirali”. Kre-
acja Anny w „Za ścianą” przyniosła 
aktorce nagrodę za najlepszą pierw-
szoplanową rolę kobiecą na festiwalu 
filmowym w San Remo.

-ÊRolę zaczynam od myślenia, jak 
jestem ubrana. Jakie buty, jaka to-
rebka. Do tego filmu kupowałyśmy 
z Anią Biedrzycką wszystko, czego 
nie lubię – pelisę z kołnierzem fu-
trzanym. Okropnie się sobie nie po-
dobałam. Już nie musiałam grać. Po 
prostu źle się czułam tak ubrana. Gdy 
Zanussi pokazywał nakręcony mate-
riał, pomyślałam: «Co za okropna 
baba?». Moja mama powiedziała 
wtedy:Ê«Obiecałaś, to graj. Trzeba 
być dobrze wychowanym».

Film powstawał szybko. Wiele scen 
improwizowanych jak w jazzie, ale 
była to improwizacja przygotowana. - 
Grałam z genialnym partnerem. Jego 
sposób patrzenia był taki, że wywoły-
wał moje reakcje. Ten film to dotknię-
cie naszej samotności. W gruncie rze-
czy każdy z nas ma swoją samotność, 
w gruncie rzeczy jest sam ze sobą 
– dodała. Widzowie łączyli ją z rolą 
Anny. Nawet taksówkarz nie wziął 

pieniędzy za kurs „od pani, której tak 
źle się wiedzie”.

Podczas spotkania w Mediatece Ko-
morowska opowiadała, jak ważnym 
miejscem są dla niej Laski. Przyjeż-
dżała tam z matką, żeby pomagać przy 
dzieciach. Miała wielu przyjaciół. Na 
prośbę publiczności opowiedziała 
o Lucynce, która straciła wzrok w po-
wstaniu. Pomaga też Fundacji Gajusz.

Pytania do aktorki kierowali rów-
nież drogą elektroniczną uczestnicy 
Internetowego Klubu Filmowego 
Osób Niewidomych „Pociąg”. Inte-
resowało ich, co Maja Komorowska 
wybrałaby, gdyby nie została aktor-
ką. - Ja nie wybierałam aktorstwa, nie 
marzyłam, mówiłam wiersze najgo-
rzej w klasie, szybko, byle do końca. 
Tańczyłam, skakałam, w biegu na 800 
metrów miałam 2 minuty 18 sekund.Ê
Myślała o psychologii, medycynie. 
Pracowała w szpitalu na oddziale 
dziecięcym popołudniami uczęszcza-

jąc do domu kultury na Elektoralnej, 
gdzie był teatr kukiełkowy. Wybrała 
lalkarstwo, a po studiach „Groteskę”. 
Gdy dostała list od Grotowskiego, 
na kilka lat pojechała do Teatru La-
boratorium, gdzie fizyczność i praca 
z ciałem nie były dla niej problemem. 
-ÊNie mam głosu ładnego, mam cha-
rakterystyczny, ale to, że umiem nim 
operować, to zasługa Grotowskiego –Ê
stwierdziła.

Aktorka wykładała w Akademii 
Teatralnej. Zaznacza, że w filmie 
i w teatrze ważny jest dźwięk. - Teraz 
często aktorów nie słychać, brakuje 

modulacji, mówią na jednym tonie. 
Zmienia się też język dialogów. Jest 
dużo ordynarnych słów. Postać zde-
nerwuje się to mówi przekleństwo 
i ma z głowy. A trzeba zagrać to prze-
kleństwo.

Na ogół nie ogląda swoich ról. 
Wyjątek zrobiła dla spektaklu Teatru 
Telewizji „Po co ten spacerek”. Uwa-
ża, że to najważniejsze, co zrobiła 
w życiu. - Tak się cieszę, że z wami się 
spotkałam. Bo Wy się staracie – po-
żegnała uczestników Festiwalu i prze-
czytała swoje ulubione wiersze.

LenaÊSzatkowska

MajaÊKomorowskaÊnaÊFestiwaluÊKulturyÊ
i Sztuki dla Osób Niewidomych w Płocku

MoimÊulubionymÊ
słowem jest „starać się”

Maja Komorowska na Festiwalu Kultury i Sztuki dla Osób Niewidomych
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dzieje s ię na Mazowszu

Znakomici artyści tworzący na Ma-
zowszu odebrali statuetki i medale 
pamiątkowe podczas gali w Teatrze 
Polskim w Warszawie. Odznaczenia 
wręczyli Marcin Podsędek – wiceprze-
wodniczący sejmiku województwa ma-
zowieckiego, Wiesław Raboszuk – wi-
cemarszałek Mazowsza oraz Katarzyna 
Anna Bornowska – przewodnicząca 
sejmikowej Komisji Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego.

Dzieło Życia  
dla aktora i reżysera

Wybitny aktor, uznany reżyser i pe-
dagog, twórca o niezrównanym dorob-
ku – Jan Englert otrzymał Nagrodę 
Dzieło Życia. Zagrał ponad 450 ról te-
atralnych i filmowych, wyreżyserował 
ponad 75 spektakli. To postać wyjątko-
wa w historii polskiej sceny.

– Kapituła nagrody w kategorii Dzie-
ło Życia ma najtrudniej – wyznał jej 
przewodniczący Marek Wawrzkiewicz. 
– Mieliśmy w tym roku 28 kandydatów 
z różnych dziedzin sztuki. Jak porównać 
dzieło literackie z dziełem muzycznym? 
Jak porównać dzieło teatralne z dziełem 
plastycznym? Wybraliśmy! Wyliczenie 
zasług, powodów, dla których laure-
atem tegorocznej nagrody za Dzieło 
Życia jest Jan Englert, byłoby uciążliwe 
nawet dla samego laureata. Te powody 
idą w setki. To są role teatralne, filmo-
we, telewizyjne, radiowe. To są reży-
serie i inscenizacje. To jest jego praca 
pedagogiczna. Stosunkowo najbardziej 
skromny jego dorobek, dotyczy dyrekto-
rowania – żartobliwie uzasadniał wybór 
przewodniczący kapituły.

Za opowieść  
o wychodzeniu z cienia

Literacką Nagrodę im. C.K. Norwida 
odebrała dziennikarka, pisarka i kry-
tyczka literacka Justyna Sobolewska. 
Jury doceniło jej książkę „Jadwiga. 
Opowieść o Stańczakowej” wydaną 
przez wydawnictwo Znak. Jak powie-
dział przewodniczący Kapituły Literac-
kiej Krzysztof Mrowcewicz – „za nie-
zwykłą umiejętność wpisania historii 
rodzinnej w naszą wspólną historię”.

– To historia rodzinna, niby rodziny 
nietypowej, a jednak wyczuwamy, że to 
jest także nasza historia. Za delikatność 
i czułość, które jednak nie służą budo-
waniu jakiegoś idealnego wizerunku. 
Za rozumiejący i pozbawiony nega-
tywnych emocji dialog z przeszłością 
i wreszcie za stylistyczną przejrzystość, 
norwidowskie, cytuję, unikanie stylu 
przez uszanowanie dla rzeczy opisywa-
nej – uzasadnił.

Za brawurową interpretację

Znakomita klawesynistka Małgorza-
ta Sarbak została laureatką Nagrody 
im. C.K. Norwida w kategorii muzyka. 
Jej interpretacja i wykonanie utworów 
Pawła Szymańskiego podczas koncertu 
„Przełom. Jubileusz Pawła Szymańskie-
go” w Teatrze Nowym w Warszawie 
jury oceniło jako godne najwyższego 
uznania.

– Podobno muzyka łagodzi obycza-
je, ale nie można było tego powiedzieć 

o obradach Kapituły Muzycznej. Dysku-
towaliśmy bardzo gorąco, żeby wyłonić 
najlepszego czy najlepszą z tych na-
prawdę doskonałych zgłoszeń – rozpo-
częła laudację przewodnicząca Kapituły 
Muzycznej Jolanta Guzy-Pasiak. – Ta 
charyzmatyczna klawesynistka cechuje 
się niezwykłymi właściwościami, balan-
suje między muzyką klasyczną a muzyką 
klubową. Ma w swoim repertuarze mu-
zykę dawną i muzykę całkowicie dzisiaj 
tworzoną. Na koncercie zgłoszonym do 
nagrody wykonała porywająco niezwy-
kle trudny technicznie utwór „Marga-
ret’s Toy” stworzony właśnie dla niej 
i dla jej klawesynu. Jej interpretację 
cechuje muzykalność, żywiołowość 
i niezwykła precyzja. Gdybym miała 
scharakteryzować ją jednym zdaniem, 
powiedziałabym, że cechuje ją etos ar-
tystycznej doskonałości.

Za obrazy na porcelanie

Nagrodę w kategorii sztuki pla-
styczne otrzymał znakomity malarz, 
ilustrator, rzeźbiarz, twórca plakatów 
i scenografii Józef Wilkoń. Artysta 
w niezwykły sposób przekształcił por-
celanę w niepowtarzalne płótno. Jego 
prace można było podziwiać w Van Rij 
Gallery w Ćmielowie na wystawie „Jó-
zef Wilkoń. Białe złoto”.

– Norwid, to brzmi dumnie. Prze-
praszam, tak też się czuję, że jestem 
w tym miejscu. Doceniam, szanuję 
tę decyzję, wskutek której jestem na-
grodzony. W Norwidzie podobało mi 
się wiele, a najbardziej to, że potrafił 
podsumować swoje życie i swoją tro-
skę o naród, o współobywateli. Był 
pierwszym obywatelem Polski – po-
wiedział Józef Wilkoń, laureat w ka-
tegorii plastycznej.

Za monodram  
o ofiarach wojny

Twórczyni teatru biograficznego 
Agnieszka Przepiórska doceniona zo-
stała za pomysł i wykonanie mono-
dramu „Ocalone” na podstawie tekstu 
Piotra Rowickiego w reżyserii Mai 
Kleczewskiej. Spektakl zrealizował 
Dom Spotkań z Historią w Warszawie. 
Agnieszka Przepiórska, wcielając się 
w nagrodzonym spektaklu w rolę ko-
biet zapomnianych lub przemilczanych 
przez historię – przywraca im głos.

Medale pamiątkowe

Nominowani do nagrody uhonoro-
wani zostali medalami pamiątkowymi. 
Wyróżnienia otrzymali:
•Êdziennikarz i publicysta radiowy Ja-
kubÊBenedyczakÊza książkę „Od-
dział chorych na Rosję. Opowieść 
o Rosjanach czasów putinizmu”, wy-
dawnictwo Znak Literanova;

•Êhistoryczka i krytyczka sztuki MariaÊ
Poprzęcka za książkę „Śmierć przed 
obrazem. O sztuce, starości i znika-
niu”, wydawnictwo słowo/obraz te-
rytoria;

•Êdyrygent Łukasz Borowicz za płytę 
„Grażyna Bacewicz, Complete Sym-
phonic Works Vol. 3 – Symphony 
No. 1, Concerto for Orchestra, Partita, 
Uwertura polska” (CPO 555 661-2);

•Êmuzyk, kompozytor, pianista i wy-
konawca muzyki elektronicznej Mi-
kołaj Hertel za musical „Dzikie 
łabędzie”, Teatr Muzyczny im. Jana 
Kiepury w Warszawie;

•Êgrafik Mariusz Filipowicz za wystawę 
„Numbers”, A_Galeria w Siedlcach;

•Êfotografik, dokumentalista i fotore-
porter Marek Szymański za wy-
stawę prac fotograficznych „Artysta 
i dzieło”, Galeria na Smolnej Domu 
Kultury Śródmieście w Warszawie;

•Êaktorka i piosenkarka MariannaÊ
Linde za rolę studentki w spektaklu 
„Antygona w Molenbeek” Stefana 
Hertmansa w reżyserii Anny Smolar 
w Teatrze Dramatycznym im. Gusta-
wa Holoubka w Warszawie;

•Êaktor i reżyser Szymon Kuśmider za 
rolę Falstaffa w spektaklu „Historia 
Henryka IV” Williama Shakespe-
are’a w reżyserii Ivana Alexandre’a, 
Teatr Polski im. Arnolda Szyfmana 
w Warszawie.

Statuetki  
i nagrody pieniężne

Poza statuetkami laureaci otrzymali 
nagrody pieniężne w wysokości 40 tys. 
zł. Laureat nagrody Dzieło Życia otrzy-
mał 55 tys. zł. Ośmiu nominowanych 
odebrało imienne medale oraz nagrody 
w wysokości 15 tys. zł

opr. (t)

LaureaciÊ24.ÊedycjiÊNagrodyÊÊ
im.ÊCyprianaÊKamilaÊNorwida

Laureatami 24. edycji Nagrody im. Cypriana Kamila Norwida zostali: Justyna Sobolewska (literatura), Małgorzata Sarbak (muzyka), Józef Wilkoń 
(sztuki plastyczne), Agnieszka Przepiórska (teatr) i Jan Englert (Dzieło Życia).
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wieści  z Gostynina

Na tę chwilę mieszkańcy miasta 
czekali od dawna. Nowoczesny 
Stadion Miejski im. Janusza Ku-
socińskiego w Gostyninie jest już 
gotowy – wszystkie prace zostały 
zakończone, trwają ostatnie od-
biory, a 10 października odbędzie 
się uroczyste otwarcie obiektu. Na 
ten dzień przygotowano mnóstwo 
atrakcji, które sprawią, że miasto 
wypełni się niesamowitą energią. 

Jak informuje Urząd Miasta Gosty-
nina, ceremonia otwarcia rozpocznie 
się od przecięcia wstęgi i pierwsze-
go biegu na 60 metrów w wykonaniu 
uczniów szkół podstawowych. A sy-
gnał do startu da wyjątkowy gość spe-
cjalny – postać, którą zna cała spor-
towa Polska. To będzie prawdziwy 
olimpijski ogień na początek nowej 
ery stadionu. 

Jeśli stadion, to nie może się obyć 
bez sportowej rywalizacji. Widowi-
skiem, które z pewnością ściągnie 
wielu kibiców, będzie Wielki Mecz 
Gwiazd. Na murawie spotkają się ak-
torzy, medialne osobowości i byli re-
prezentanci Polski w piłce nożnej. Kto 
wystąpi? Tego organizatorzy nie chcą 
zdradzać – składy owiane są tajem-
nicą, emocje sięgają zenitu, a całość 
poprowadzi znany komentator spor-
towy, który zadba o to, by każdy gol, 
każdy drybling i każdy aplauz widow-
ni niósł się echem po całym mieście. 

Ale zanim piłkarze wejdą na mura-
wę, stadion rozbrzmi największymi 
polskimi przebojami. Muzyczna roz-
grzewka sprawi, że każdy kibic po-
czuje dreszcz emocji, a energia z try-
bun rozpali piłkarską rywalizację. 

Sport to emocje, a smak to radość. 
Dlatego podczas otwarcia odbędzie 
się wielki konkurs kulinarny organi-
zowany przez ARiMR – „Przysmaki 
Mazowsza – od pieroga się zaczyna”. 

Koła Gospodyń Wiejskich z po-
wiatu gostynińskiego pokażą, że ma-
zowiecka kuchnia potrafi zaskoczyć. 
Na stołach pojawią się najróżniejsze 
interpretacje pierogów – tradycyjne, 
nowoczesne, na słono i na słodko. To 
będzie prawdziwa uczta dla zmysłów 
i jeden z najbardziej smakowitych 
punktów całej imprezy.

Kulminacją kulinarnej rywaliza-
cji będzie uroczyste rozstrzygnięcie 
konkursu. Wyniki ogłoszą i nagrody 
wręczą Dyrektor Mazowieckiego Od-
działu ARiMR oraz Kierownik Biura 
Powiatowego w Gostyninie. To wy-
jątkowy moment, w którym docenio-
ne zostaną pasja, tradycja i kulinarne 
mistrzostwo Kół Gospodyń Wiejskich.

To będzie dzień, w którym każdy 
znajdzie coś dla siebie. Organizatorzy 

wymieniają wśród nich: 
- strefę rekreacyjno-sportową – 

dmuchańce, trampoliny, wata cukro-
wa i słodkie bułeczki,

- zagrodę „Alpaki i przyjaciele” 
Weroniki i Michała Pilichowiczów,

- stoiska Kół Gospodyń Wiej-
skich z przepysznymi lokalnymi 
specjałami,

- prezentacje klubów sportowych 
z Gostynina,

- stoisko profilaktyczne z atrakcja-
mi i spotkaniem z policjantem.

Będzie też coś dla miłośników hi-
storii – plenerowa wystawa ukazują-
ca dzieje stadionu oraz 50 fotografii 
dokumentujących każdy etap moder-
nizacji boiska i bieżni. To wyjątkowa 
podróż w czasie – od starych wspo-
mnień po nowoczesny obiekt, który 
dziś staje się symbolem Gostynina.

Partnerem wydarzenia jest Samo-
rząd Województwa Mazowieckiego.

Opr.Ê(kw)

Gostynin szykuje się do otwarcia Stadionu Miejskiego 

Sportowe święto już 
10 października

Stadion Miejski w Gostyninie jest już gotowy na wielkie otwarcie
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Gmina Szczawin Kościelny otrzymała 
dofinansowanie w wysokości 30.000 
zł w ramach rządowego programu „Cy-
frowy Uczeń” na lata 2025-2029. 

Rządowy program „Cyfrowy Uczeń” 
na lata 2025-2029 to jeden z najważniej-

szych projektów edukacyjnych ostatnich 
lat. Ministerstwo Edukacji Narodowej 
przygotowało go z myślą o tym, aby 
wszystkie szkoły i przedszkola w Polsce 
mogły skutecznie rozwijać kompetencje 
cyfrowe uczniów i nauczycieli. To odpo-
wiedź na rosnące znaczenie technologii 
w życiu codziennym, na rynku pracy 

oraz w samym procesie uczenia się. 
„Cyfrowy Uczeń” to pakiet wsparcia, 

który daje szkołom możliwość zbudo-
wania nowoczesnego, spójnego środo-
wiska edukacyjnego. Wdrożenie tego 
programu oznacza, że technologia prze-
staje być dodatkiem, a staje się integralną 
częścią edukacji. To ważna zmiana – od 
teraz cyfrowe narzędzia nie będą jedynie 
pomocą dydaktyczną, ale podstawą do 
tworzenia innowacyjnych scenariuszy 
lekcji, rozwijania kreatywności uczniów 
i przygotowania ich do funkcjonowania 
w coraz bardziej cyfrowym świecie.

Jest to całościowy program, który ma 
umożliwić szkołom i przedszkolom skok 
technologiczny. W gminie Szczawin 
Kościelny środki przyznane w jego ra-
mach zostaną przeznaczone na nowocze-
sny sprzęt komputerowy, który wzboga-
ci edukację dzieci z Samorządowego 
Przedszkola w Szczawinie Kościelnym 
i pomoże nauczycielom realizować zaję-
cia dydaktyczno-wychowawcze.

Placówka zyska nowoczesne narzę-
dzia, które ułatwiają naukę, rozwijają 
kreatywność i lepiej przygotowują dzieci 
do życia w cyfrowym świecie:

- 3 laptopy,
- specjalistyczne oprogramowanie,
- cyfrowe materiały edukacyjne
Wkład własny gminy wynosi 

7 500,00 zł. 
(kw)

W szczawińskim przedszkolu 

Cyfrowy uczeń

Samorządowe Przedszkole w Szczawinie Kościelnym zyska nowocze-
sne narzędzia cyfrowe
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We wtorek, 2 października odby-
ły się odbiory 4 odcinków dróg po-
wiatowych, położonych na trenach 
m.in. miasta i gminy Sanniki, gminy 
Szczawin Kościelny, gminy Gosty-
nin, realizowanych przez powiat 
gostyniński. Remonty przeprowa-
dziła wyłoniona w drodze przetargu 
Firma Drog-Bet Marcin Głuchowski, 
która zrealizowała prace w szyb-
kim tempie, z zachowaniem wyso-
kiej jakość wykonania. 

Jak przekazuje Starostwo Powia-
towe w Gostyninie, pierwszy odbiór 
dotyczył zadania pn. „Modernizacja 
drogi powiatowej 1455W Czyżew – 
Nowe Budy” w miejscowości Barcik. 

Wartość zadania wyniosła 
159 518,09 zł przy dotacji z budże-
tu miasta i gminy Sanniki w kwocie 
40 000 zł.

Zakres robót obejmował:
•Êposzerzenie istniejącej nawierzchni 

do 5 m;
•Êwyrównanie istniejącej nawierzch-

ni mieszanką mineralno-asfaltową;
•Êwykonanie nawierzchni z betonu 

asfaltowego - warstwy ścieralnej;
•Êwykonanie mechanicznego ścięcia 

poboczy o grubości 15 cm;
•Êwykonanie poboczy obustronnych.

Jako następny odbył się odbiór 
zadania pn. „Modernizacja odcinka 
drogi powiatowej 1451W Szczawin 
Kościelny – Smolenta – Korzeń” 
w miejscowości Smolenta. 

Wartość tego zadania wyniosła 
264 606,83 zł przy dotacji z budżetu 
gminy Szczawin Kościelny w kwocie 
70 000,00 zł.

Zakres robót obejmował:
•Êwyrównanie istniejącej nawierzch-

ni mieszanką mineralno-asfaltową;
•Êwykonanie nawierzchni z betonu 

asfaltowego - warstwy ścieralnej;
•Êwykonanie mechanicznego ścięcia 

poboczy o grubości 15 cm;

•Êwykonanie poboczy obustronnych.
Kolejnym przystankiem był odbiór 

zadania pn. „Modernizacja odcinka 
drogi powiatowej 1465W – ul. Kolo-
nia” w Gostyninie. Wartość zadania 
wyniosła 116 838,97 zł. 

W tym wypadku zakres robót obej-
mował:
•Êposzerzenie jezdni do 5 m;
•Êwyrównanie istniejącej nawierzch-

ni mieszanką mineralno-asfaltową;
•Êwykonanie nawierzchni z betonu 

asfaltowego - warstwa ścieralna;
•Êwykonanie mechanicznego ścięcia 

poboczy o grubości 15 cm;
•Êwykonanie poboczy.

Ostatnim był odbiór zadania pn. 
„Modernizacja drogi powiatowej nr 
1403W Lucień-Kazimierzów w m. 
Kazimierzów” w miejscowości Kazi-
mierzów. Wartość zadania wyniosła 
237 552,36 zł. Powiat gostyniński po-
zyskał dotację z budżetu gminy Go-
stynin w kwocie 76 000,00 zł. 

W zakresie robót znalazły się: 
•Êwyrównanie istniejącej nawierzch-

ni mieszanką mineralno-asfaltową;
•Ênawierzchnia z betonu asfaltowego 

– warstwa ścieralna;
•Êmechaniczne ścinanie poboczy 

o grubości 15 cm;
•Êpobocza obustronne;
•Êposzerzenie drogi na łuku.

-ÊRemontyÊprzedmiotowychÊodcin-
ków dróg są ważnymi inwestycjami, 
które w znacznym stopniu przyczynią 
się do poprawy sieci dróg powiatu go-
stynińskiego. (…) Dzięki zaangażowa-
niu i środkom przekazanym przez sa-
morządy remonty dróg powiatowych 
mogły zostać przeprowadzone szyb-
ciej i w najwyższej jakości. Ta współ-
praca samorządowa jest najlepszym 
dowodem na to, że wspólnym wysił-
kiem możemy skutecznie poprawiać 
infrastrukturę, co bezpośrednio prze-
kłada się na bezpieczeństwo i komfort 
życia naszych mieszkańców – czytamy 
w podsumowaniu na stronie interneto-
wej powiatu gostynińskiego. 

(kw)

Wyremontowane drogi 
w powiecie gostynińskim

Miejski krajobraz w Gostyninie 
zmienia swoje oblicze. Wzdłuż ście-
żek na terenie rekreacyjnym przy 
Jeziorze Zamkowym sadzone są 
hortensje. Te popularne krzewy ze 
swoimi obfitymi, kulistymi kwiato-
stanami będą ozdabiać malowniczy 
zakątek, stanowiąc piękne tło dla 
odnowionej infrastruktury. 

Efektami prac podzielili się gosty-
nińscy urzędnicy na profilu miasta 
w mediach społecznościowych. Na 
hortensjach się nie skończy, bowiem 
w planach jest również obsadzenie 
krokusami wzgórza obok zamku, by 
dywany fioletowych kwiatów mogły 
wiosną cieszyć oko mieszkańców 
miasta i turystów.

Posadzone zostały też kolorowe 
i wytrzymałe kapusty ozdobne. Te 
odporne na chłód rośliny będą jesien-
ną i zimową dekoracją centralnych 
punktów miasta. Kapusty w dwóch 

intensywnych kolorach – zielono-kre-
mowym i purpurowo-zielonym – za-
stąpią letnie kwiaty, wnosząc bogatą 
teksturę i barwę do miejskiej prze-
strzeni w chłodniejszych miesiącach.

- Dzięki tym nasadzeniom, zarówno 
teren przy Zamku i Jeziorze, jak i cen-
trum miasta zyskają nowe oblicze, 
ciesząc oko mieszkańców przez wiele 
miesięcy – czytamy na stronie interne-
towej Urzędu Miasta Gostynina. 

(kw)Ê

Jesienne nasadzenia 
w mieście

Wśród jesiennych nasadzeń 
znalazły się m.in. hortensje
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Bielsk
Urząd Gminy poinformował 

o wyborze najkorzystniejszej oferty 
w przetargu na przebudowę drogi 
gminnej w Żukowie. Zadanie wyko-
na firma Drog-Bet Marcin Głuchow-
ski z Sochaczewa. 

Bodzanów
Starosta płocki wspólnie z dyrek-

torem płockiej delegatury Urzędu 
Marszałkowskiego Tomaszem Ko-
minkiem przekazali druhom nowy 
sprzęt strażacki ufundowany przez 
samorząd województwa mazowiec-
kiego. Wsparcie otrzymały jednost-
ki: OSP Bodzanów, OSP Wiciejewo 
oraz OSP Gromice.

Bulkowo
Klub Sportowy Zjednoczeni Bul-

kowo prowadzi nabór chłopców 
i dziewcząt z roczników 2019/2020 
do drużyny „Skrzat”. Pierwszy trening 
odbędzie się 14 października o godz. 
17.00 na stadionie w Bulkowie.

Brudzeń Duży
Urząd Gminy poinformował, że 

planuje przeprowadzenie zbiórki fo-
lii rolniczej. Osoby zainteresowane 
odbiorem mogą dokonać zgłosze-
nia ilości posiadanych odpadów do 
Urzędu Gminy do 20 października.  

Drobin
Trwa postępowanie przetargowe 

dotyczące utworzenia i wyposaże-
nia Dziennego Domu „Senior+” 
w Cieszewie w formule „zaprojektuj 
i wybuduj”. Niebawem powinniśmy 
poznać wykonawcę tego zadania.

Gąbin
W siedzibie Towarzystwa Miło-

śników Ziemi Gąbińskiej odbyła się 
trzecia wieczornica historyczna. Spo-
tkanie zorganizowane przez TMZG 
oraz gąbiński oddział Związku Pił-
sudczyków poświęcone było pamię-
ci Bitwy Dobrzykowskiej – jednego 
z ważnych lokalnych epizodów kam-
panii wrześniowej 1939 roku.

Gostynin
Trwa przebudowa drogi gminnej 

Feliksów-Skrzany. Wykonawcą ro-
bót jest firma „DROG-BET” Marcin 
Głuchowski z Sochaczewa. Cał-
kowity koszt tej inwestycji to 247 
784,89 zł.

Gozdowo
Na finiszu są prace remontowe od-

cinka drogi Drobin – Lelice o długo-
ści 0,999 km. Wartość inwestycji to 
kwota 972 862,02 zł. Finansowana 
jest ze środków województwa ma-
zowieckiego (400 000,00 zł), gminy 
Gozdowo (286 431,01 zł) i powiatu 
sierpeckiego (286 431,01 zł). 

Kutno
W związku z pracami budowlany-

mi, które trwają na ulicach: Żniwnej, 
Kolumba i Obrońców Warszawy 
ciężarówki odbierające odpady nie 
będą w stanie dojechać do poszcze-
gólnych posesji. W związku z tym 
ustawione zostały pojemniki zbior-
cze. Szczegółowe informacje można 
znaleźć na profilu FB miasta.

Łąck
Przy pętli autobusowej w Grabinie 

zamontowany został paczkomat, któ-
ry powstał dzięki inicjatywie radnych 
Jolanty Fijałkowskiej i Mariusza 
Wróblewskiego oraz sołtys Agniesz-
ki Milewskiej. Paczkomat umożliwi 
mieszkańcom łatwiejsze i wygod-
niejsze zakupy online bez konieczno-
ści podróżowania do miasta.

SpacerkiemÊpoÊgminach

Mazowsze Płockie

Miejska Młodzieżowa Orkiestra 
Dęta w Sierpcu zdobyła tytuł wicemi-
strza podczas konkursu na Najlepszą 
Orkiestrę na Mazowszu. Finałowe pre-
zentacje odbyły się na zamku w Liwie.

W tegorocznym finale zaprezento-
wało się siedem orkiestr z Mazowsza. 
Organizatorem wydarzenia byli: Samo-
rząd Województwa Mazowieckiego, 
Muzeum Zbrojownia na Zamku w Li-
wie oraz Departament Rolnictwa i Roz-
woju Obszarów Wiejskich UMWM 
w Warszawie. Uczestników oceniało 
jury w składzie: Marian Chmielewski 
(przewodniczący), Franciszek Józef Bie-
ganowski, Eliza Czapska, Anna Obłoza, 
Justyna Dyśko, Katarzyna Żelazowska. 

Miejsce I jurorzy przyznali Pionkow-
skiej Młodzieżowej Orkiestrze Dętej. 
Miejsce II – Miejskiej Młodzieżowej 
Orkiestrze Dętej OSP w Sierpcu. Miej-
sce III – Młodzieżowej Orkiestrze Dętej 
w Krzynowłodze Małej. Wyróżnieniami 
otrzymały: Nieporęcka Orkiestra Dęta, 
Młodzieżowa Orkiestra Dęta OSP w Sta-
rej Krępie, Dziecięco-Młodzieżowa Or-
kiestra Dęta Gminy Dzierzgowo „Arka”, 
Orkiestra Dęta Sienno”.

Wicemistrzowie z Sierpca przygoto-
wali mini koncert, który zdobył uznanie 
jurorów i publiczności. Zaprezentowali 
się pod batutą kapelmistrza Macieja Gor-
czycy, wspólnie z Mażoretkami Alizma 
OSP w Sierpcu, której kierownikiem 
artystycznym i trenerem jest Justyna 
Adamska-Puszcz. – To było wspaniałe 

wydarzenie. Towarzyszyła nam miła at-
mosfera, dopisała pogoda, a dla nas ten 
występ był też sprawdzianem wspólnego, 
rocznego działania z kapelmistrzem Ma-
ciejem Gorczycą – powiedziała Justy-
na Adamska-Puszcz. – Orkiestrowicze 
stanęli na wysokości zadania i dzielnie 
trenowali w sobotnie, czasem nawet nie-
dzielne poranki. Wielkie brawa dla nich 
za ogromną pracę i ducha walki. Dzię-
kujemy za tak pozytywny odbiór naszego 
mini koncertu, który jest do wysłuchania 
na kanale You Tube: OSP Sierpc – Or-
kiestra MMOD i Mażoretki Alizma – do-
daje Justyna Adamska-Puszcz. 

Orkiestra dęta w Sierpcu powstała 
w 1900 r., uświetniając uroczystości 
państwowe, kościelne i świeckie. Obec-
nie młodzieżowy zespół funkcjonuje 
w kilkudziesięcioosobowym składzie 
muzyków i mażoretek. Na przestrzeni lat 
zmienił się także charakter orkiestry – na 
bardziej koncertowy. W jej repertuarze 
są utwory o charakterze marszowym 
czy okolicznościowym, ale także utwory 

muzyki rozrywkowej, filmowej, musi-
calowej i tanecznej. Zespół koncertuje 
na krajowych festiwalach, przeglądach, 
konkursach, imprezach komercyjnych 
i charytatywnych, a także zagranicz-
nych. Ich talent i muzyczną wirtuozerię 
można oczywiście podziwiać podczas 
miejskich wydarzeń i uroczystości. Ze-
spół wielokrotnie zajmował najwyższe 
miejsca na międzypowiatowych przeglą-
dach orkiestr OSP. Był nagradzany na 
międzynarodowych festiwalach orkiestr 
dętych. – Jesteśmy niezwykle dumni, że 
młodzi sierpczanie swoją muzyką pro-
mują nasze miasto na Mazowszu i poza 
jego granicami. Serdecznie gratulujemy 
wszystkim muzykom i życzymy kolejnych 
sukcesów, licznych występów i nieustają-
cej satysfakcji z muzykowania. Na sukces 
MMOD OSP Sierpc pracuje wielu ludzi 
– młodzi muzycy, którzy z ogromnym 
zaangażowaniem doskonalą swoje umie-
jętności, a także osoby, które wspierają 
ich na każdym kroku. Szczególne gratu-
lacje i podziękowania kierujemy do ka-
pelmistrza Macieja Gorczycy, który nie-
ustannie inspiruje i motywuje orkiestrę 
do osiągania coraz wyższego poziomu 
artystycznego oraz do prezesa Bogdana 
Ciemieckiego, czuwającego nad roz-
wojem i działalnością całego zespołu – 
przekazał gratulacje muzykom samorząd 
Sierpca. 

rad

SierpeckaÊorkiestraÊwÊgronieÊ
najlepszychÊnaÊMazowszu

Podczas tegorocznego konkursu na Najlepszą Orkiestrę Dętą na Ma-
zowszu sierpczanie zdobyli tytuł wicemistrza Mazowsza
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Kwota 415 000 zł trafiła do powia-
tu sierpeckiego w ramach programu 
ochrony ludności i obrony cywilnej na 
2025 rok. Środki otrzymała Komenda 
Powiatowej Straży Pożarnej w Sierp-
cu, z przeznaczeniem m.in. na zakup 
sprzętu czy modernizację i remont bu-
dynku KP PSP. 

Przekazane decyzją wojewody mazo-
wieckiego środki pochodzą z programu 
ochrony ludności i obrony cywilnej na 
rok 2025, realizowanego ze środków 
Ministerstwa Spraw Wewnętrznych 
i Administracji. Jak informuje starosta 
sierpecki Przemysław Burzyński, środki, 
które otrzymała Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży Pożarnej w Sierpcu, 
zgodnie z zatwierdzonym planem zosta-
ną przeznaczone na: ratownicze zestawy 
hydrauliczne o napędzie spalinowym 
(150 000 zł), rezerwę wyposażenia ra-
townika m.in. hełmy, kamizelki, gogle, 
maski, ubrania ochronne, umunduro-
wanie specjalne i wyposażenie osobiste 
(90 000 zł), uzupełnienie umundurowa-
nia specjalnego i wyposażenia osobi-
stego strażaków PSP i OSP KSRG (40 
000 zł), utrzymanie sprzętu i gotowości 
operacyjnej jednostek PSP przeglądy, 
kalibracje, konserwacja, bieżąca eksplo-
atacja (25 000 zł). Z tej puli zaplanowana 
jest także modernizacja i remont obiektu 
KP PSP w Sierpcu – remont elewacji, 
sanitariatów i pomieszczeń socjalnych, 
projekty systemów fotowoltaicznych 
i podtrzymania energii (150 000 zł). – To 
realne wsparcie, które poprawi warunki 
pracy strażaków oraz podniesie poziom 
bezpieczeństwa mieszkańców całego po-
wiatu – podsumowuje Starostwo Powia-
towe w Sierpcu. 

Z terenu powiatu sierpeckiego dotację 
z tego programu otrzymała także gmi-
na Sierpc. Środki w kwocie 21 400 zł 
przeznaczone są na przygotowanie do-
kumentacji dotyczącej miejsc schronie-
nia i budowli ochronnych. – W ramach 
przyznanych środków gmina Sierpc 
przygotuje ekspertyzę techniczną obiektu 
zbiorowej ochrony znajdującego się na 

terenie gminy. Dokumentacja ta obejmie 
szczegółową ocenę stanu technicznego 
obiektu oraz jego przydatności do wyko-
rzystania jako miejsce schronienia w sy-
tuacjach kryzysowych – informuje gmina 
Sierpc na swojej stronie internetowej. 

Jak informuje Mazowiecki Urząd 
Wojewódzki, w ramach pierwszych 
umów na Ochronę Ludności i Obronę 
Cywilną przeznaczono prawie 58,6 mln 
zł. To kwota, jaka trafi do mazowieckich 
samorządów, po rozpatrzeniu pierwszej 
transzy wniosków i podpisaniu umów 
w ramach Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej na rok 2025. – Ozna-
cza to realizację 53 zadań, z czego 38 
to inwestycje, które wzmocnią potencjał 
wszystkich mazowieckich komend po-
wiatowych i miejskich Państwowej Stra-
ży Pożarnej – informuje Mazowiecki 
Urząd Wojewódzki. 

Samorządy złożyły 412 wniosków 
na kwotę prawie 407 mln zł. – Wyzwa-
nie zarówno dla samorządów, jak i dla 
nas jako administracji rządowej jest 
więc ogromne, zważywszy na skalę wo-
jewództwa porównywalnego pod wzglę-
dem liczby ludności do takiego państwa 
jak Norwegia – powiedział wojewoda 
mazowiecki Mariusz Frankowski.

Dzięki podpisanym pierwszym umo-
wom powiaty i miasta na prawach po-
wiatu otrzymają 56 110 743,00 zł. Środ-
ki te przeznaczone zostaną na realizację 
zadań przez komendy powiatowe i miej-
skie PSP. Jak informuje Mazowiecki 
Urząd Wojewódzki straż pożarna jest 
głównym partnerem dla samorządów 
powiatowych w sytuacjach zagrożeń 
i zarządzania kryzysowego. W ten spo-
sób już dziś wspierane są społeczności 
lokalne. 

Wojewoda mazowiecki podpisał tak-
że pierwsze umowy na realizację zadań 
zleconych i zadań własnych przez sa-
morządy. Wnioski na realizację zadań 
zleconych dotyczą obszaru obiektów 
zbiorowej ochrony. Są to pieniądze prze-
znaczone np. na wykonanie dokumenta-
cji dotyczącej miejsc schronienia i bu-
dowli ochronnych. W grupie gmin, które 
otrzymały pierwsze dotacje, jest między 
innymi gmina Sierpc. 

Opr. rad

Kilkaset tysięcy złotych 
na obronę cywilną

Ponad 600 laptopów i tabletów tra-
fi do uczniów szkół powiatu sierpeckie-
go. Będą one nieodpłatnie przekazane 
do dziesięciu szkół w ramach umowy 
zawartej przez samorząd powiatu 
sierpeckiego z Ministerstwem Cyfry-
zacji. 

O realizowanym właśnie projekcie 
samorząd powiatu sierpeckiego mówi, 
że to cyfrowa rewolucja. – Na podstawie 
umowy zawartej z Ministrem Cyfryzacji 
do szkół prowadzonych przez powiat 
sierpecki nieodpłatnie przekazane będą 
332 sztuki laptopów, 92 sztuki laptopów 
przeglądarkowych i 188 tabletów. Umo-
wa finansowana jest ze środków Krajo-
wego Planu Odbudowy i Zwiększenia 
Odporności – informuje Starostwo Po-
wiatowe w Sierpcu. 

Sprzęt przekazany jest w ramach in-
westycji: „Wdrażanie inwestycji C2.1.2 
Wyrównanie poziomu wyposażenia 
szkół w przenośne urządzenia multime-
dialne – inwestycje związane ze spełnie-
niem minimalnych standardów sprzęto-
wych, wskaźnik C15G Nowe komputery 
przenośne (laptopy, laptopy przeglądar-
kowe i tablety) do dyspozycji uczniów”. 
Kwota przekazanego na ten cel dofinan-
sowania wynosi 1 410 000 000 zł. 

W ramach umowy sprzęt trafi do 
dziesięciu szkół prowadzonych przez 
samorząd powiatu sierpeckiego. Na tej 

liście są: Liceum Ogólnokształcące im. 
mjra Henryka Sucharskiego w Sierpcu, 
Liceum Ogólnokształcące w Zespole 
Szkół Nr 1 im. gen. Jose de San Mar-
tin w Sierpcu, Technikum w Zespole 
Szkół Nr 1 im. gen. Jose de San Martin 
w Sierpcu, Branżowa Szkoła I Stopnia 
w Zespole Szkół Nr 1 im. gen. Jose de 
San Martin w Sierpcu, Liceum Ogól-
nokształcące w Zespole Szkół Nr 2 im. 
Zygmunta Wolskiego w Sierpcu, Tech-
nikum w Zespole Szkół Nr 2 im. Zyg-
munta Wolskiego w Sierpcu, Branżowa 
Szkoła I Stopnia w Zespole Szkół Nr 
2 im. Zygmunta Wolskiego w Sierp-
cu, Szkoła Podstawowa Specjalna Nr 4 
im. Marii Konopnickiej w Specjalnym 
Ośrodku Szkolno-Wychowawczym 
w Sierpcu, Branżowa Szkoła I Stopnia 
Specjalna w Specjalnym Ośrodku Szkol-
no-Wychowawczym w Sierpcu, Szkoła 
Specjalna Przysposabiająca do Pracy 
w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wy-
chowawczym w Sierpcu. 

Jak zaznaczają przedstawiciele samo-
rządu powiatowego, realizacja inwesty-
cji stanowi ważny krok w kierunku cy-
fryzacji szkół oraz zapewnienia uczniom 
równych możliwości edukacyjnych. 
– Młodzież będzie mogła korzystać z no-
woczesnych narzędzi, które wspierają 
kreatywność, rozwój kompetencji cyfro-
wych i efektywne uczenie się –  podkreśla 
znaczenie i zakres zrealizowanej umowy 
Starostwo Powiatowe w Sierpcu. 

rad

Dla uczniów z regionu sierpeckiego 

Kilkaset laptopów 
i tabletów
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Mała Wieś
Urząd Gminy poinformował 

o wyborze najkorzystniejszej ofer-
ty w przetargu na zakup wyposa-
żenia dla żłobka w gminie Mała 
Wieś. Zadanie wykona forma Nowa 
Szkoła Sp. z o. o. z Łodzi. 

Mochowo
Na przełomie listopada i grud-

nia gmina Mochowo zakupi nowy 
autobus szkolny. Na ten cel gmina 
pozyskała dofinansowanie z bu-
dżetu województwa mazowieckie-
go w ramach programu „Autobusy 
dla mazowieckich szkół”. Kwota 
dofinasowania wynosi 236 600 zł. 
Całkowity koszt zakupu to kwota 
415.740 zł. 

Nowy Duninów
Wójt wraz z członkinią zarządu 

powiatu płockiego Magdaleną Woją 
oraz wiceprzewodniczącą Rady 
Powiatu Płockiego Ewą Kowalak 
wzięli udział w spotkaniu w Gene-
ralnej Dyrekcji Dróg Krajowych 
i Autostrad w Warszawie. Rozma-
wiano m.in. o możliwości zainstalo-
wania fotoradaru w Popłacinie.

Pacyna
Zakończono budowę sieci wodo-

ciągowej w Skrzeszewach. Roboty 
zostały wykonane przez firmę Wy-
konawstwo Robót Wodno-Sanitar-
nych „BANGO” z Brochocinka.

Raciąż
Plac manewrowy przed budyn-

kiem strażnicy OSP Raciąż prze-
szedł gruntowną modernizację. 
Zakończona inwestycja poprawi 
komfort i bezpieczeństwo pracy 
strażaków.

Radzanowo
Wójt spotkał się z Piotrem Fe-

liniakiem, dyrektorem Zarządu 
Zlewni Wód Polskich we Wło-
cławku. Tematem spotkania były 
potrzebne prace konserwacyjne na 
ciekach wodnych w gminie Radza-
nowo oraz problemy związane z ak-
tywnością bobrów. 

Rościszewo
Nowe instrumenty (tubę, eupho-

nium, trąbkę, 2 saksofony) zaku-
piono dla orkiestry dętej działającej 
przy OSP w Łukomiu. Na ten cel 
jednostka OSP otrzymała dofinan-
sowanie ze środków Samorządu 
Województwa Mazowieckiego 
w kwocie 41 tys. zł. Całkowity 
koszt zakupu instrumentów wy-
niósł 47 tys. 

Sanniki
Burmistrz Gabriel Wieczorek 

podpisał umowę na udzielenie 
przez województwo mazowieckie 
pomocy finansowej w formie do-
tacji celowej na realizację zadania 
w ramach Mazowieckiego Instru-
mentu Wspierania Społeczności 
Energetycznych „Analiza sytuacji 
gospodarczo-energetycznej Miasta 
i Gminy Sanniki”. Wartość dofi-
nansowania wynosi 20 000 zł.

Sierpc
W sobotę, 11 października stra-

żacy z OSP Grodkowo-Zawisze 
będą świętowali jubileusz 60-lecia 
działalności. Uroczystości roz-
poczną się o godzinie 14.00 (msza 
święta w kościele pw. Św. Mate-
usza w Goleszynie). Oficjalne uro-
czystości, połączone z wręczeniem 
odznaczeń i wyróżnień, rozpoczną 
się o godzinie 15.30 w OSP Grod-
kowo-Zawisze. 

SpacerkiemÊpoÊgminach

Mazowsze Płockie

W Cekanowie odbył się VI Kon-
went Samorządów Powiatu Płockie-
go. Spotkanie było okazją do rozmów 
o najważniejszych sprawach dla gmin 
i powiatu. Podczas wydarzenia dys-
kutowano o bezpieczeństwie i obronie 
cywilnej, o planowaniu i zagospodaro-
waniu przestrzennym oraz o możliwo-
ści pozyskania środków zewnętrznych.

Konwent to miejsce wymiany do-
świadczeń oraz zacieśniania współpra-
cy pomiędzy samorządami. - KonwentÊ
ponownie potwierdził, jak istotne są 
wspólne spotkania, otwarte rozmowy 
i współdziałanie. Dzięki merytorycznym 
wystąpieniom i zaangażowaniu uczest-
ników mogliśmy wspólnie poszukać 
nowych rozwiązań oraz podzielić się 
doświadczeniami – powiedział starosta 
Sylwester Ziemkiewicz.

PotrzebaÊzmianÊwÊustawieÊ
oÊobronieÊcywilnej

Jednym z głównych tematów dys-
kusji było bezpieczeństwo. - Za nami 
kolejny – szósty Konwent Samorządów 
Powiatu Płockiego. Pierwszy odbył się 
około 3,5 roku temu, w obliczu zagro-
żenia wojennego za naszą wschodnią 
granicą. Tematyka, którą wtedy pod-
jęliśmy, jest cały czas aktualna. I wła-
śnie dlatego, wśród tych spraw, jakie 
omawialiśmy z wójtami i burmistrzami 
z terenu powiatu płockiego, prioryteto-
wym zagadnieniem była kwestia obron-
ności, przede wszystkim nowej ustawy 
dotyczącej obrony cywilnej i ochrony 
ludności. Rozmawialiśmy o tym, jak 
pozyskiwać środki, jak budować współ-
pracę, ale także o potrzebie zmian w tej 
ustawie. Bardzo dobrze, że ta ustawa 
powstała, natomiast potrzebne są w niej 

zmiany. Potrzebne jest wieloletnie po-
dejście do zadań tego typu. Bo dzisiaj 
te zadania mają charakter jednorocz-
ny, a to generuje pewne komplikacje 
dla samorządów. Dlatego te zmiany są 
bardzo ważne. Będziemy jako konwent 
wnioskować o to, aby zmienić tę ustawę 
w tym zakresie – wyjaśniał starosta. 

Podczas konwentu rozmawiano o po-
trzebach w zakresie bezpieczeństwa, ale 
także problemach, z jakimi spotykają się 
samorządy podczas działań mających 
na celu wdrażanie ustawy o obronie 
cywilnej i o ochronie ludności. - Jeżeli 
chodzi o wnioski z dzisiejszych rozmów 
z samorządowcami, to najważniejszym 
jest potrzeba zmian w ustawie o ochro-
nie ludności i obronie cywilnej. Chodzi 
o finansowanie tego programu i to, żeby 
to nie był program jednoroczny, a wie-
loletni, ponieważ niektórych inwestycji 
nie da się przeprowadzić przez jeden 
rok. Chodzi również o to, że to my jako 
samorządy wiemy, co jest nam niezbęd-
ne do realizacji zadań z zakresu ochro-
ny ludności i obrony cywilnej. Chce-
my samodzielnie decydować o tym, 
co zostanie zakupione, aby zapewnić 
bezpieczeństwo mieszkańcom powiatu 
płockiego – tłumaczył dyrektor Wy-
działu Spraw Obronnych i Zarządzania 
Kryzysowego Starostwa Powiatowego 
w Płocku Kamil Zieliński. 

„Plany ogólne mogą Ê
hamować rozwój gmin”

Wśród podjętych tematów znalazły 
się również plany ogólne dotyczą-
ce gospodarki przestrzennej. - Plany 
ogólne to tematyka, o której często dys-
kutują samorządowcy, ale także miesz-
kańcy. Każdy samorząd gminny będzie 
musiał przyjąć te plany. W obecnym 
kształcie prowadzi to do wielu kom-
plikacji, wręcz hamujących lokalny 

rozwój. Stąd też wniosek, aby pewne 
zmiany zostały ujęte w tej ustawie. To 
są zmiany, które dadzą większe moż-
liwość włodarzom gmin na kreowanie 
tego rozwoju, ponieważ w obecnym 
kształcie ta ustawa w dużej mierze za-
hamuje możliwości budowania domów 
jednorodzinnych na obszarach wiej-
skich w miejscach mniej zurbanizowa-
nych – tłumaczył starosta. 

O problemach dotyczących planów 
ogólnych, z jakimi stykają się wło-
darze gmin, opowiedział wójt gminy 
Radzanowo Piotr Jakubowski. - Plany 
ogólne z założenia miały usystematy-
zować zagospodarowanie przestrzen-
ne na terenach gminnych. Niestety, 
w procesie uchwalania tych ustaw, 
z punktu widzenia samorządów gmin-
nych, nie wszystko poszło tak, jak być 
powinno. Okazuje się, że po wpro-
wadzeniu planu ogólnego dla gminy 
takiej jak gmina Radzanowo możemy 
po części zablokować swój rozwój. 
A plan ogólny musi zostać przyjęty, bo 
do tego obliguje nas ustawa. Gmina 
Radzanowo jest gminą, która od wie-
lu lat pozyskuje nowych mieszkańców. 
Jest to nasz priorytet. Zależy również 
nam na pozyskiwaniu nowych przed-
siębiorców. To, co dzieje się w związku 
z planami ogólnymi, w pewien sposób 
to blokuje. Bardzo nam zależy, żeby te 
zapisy zostały zmienione. Uważam, że 
to my jako gmina powinniśmy podej-
mować decyzje dotyczące tego, gdzie 
ma się rozwijać budownictwo jedno-
rodzinne, budownictwo wielorodzinne, 
gdzie mają powstawać firmy lub też 
które tereny mają być stricte rolnicze, 
bo znamy ten teren. Plany ogólne mia-
ły nam to zapewnić, ale, niestety, tak to 
dziś nie wygląda. Mam nadzieję, że do 
momentu wejścia w życie planów ogól-
nych pewne rzeczy już zostaną zmie-
nione – powiedział Piotr Jakubowski. 

„Pozyskiwane środków Ê
zewnętrznych to podstawa” 

Konwent był też okazją do wymiany in-
formacji na temat możliwości pozyskiwa-
nia środków zewnętrznych. To niezwykle 
istotna tematyka, ponieważ bez sprawnego 
i skutecznego działania w tym zakresie 
gminy nie mogłyby wykonywać wielu 
potrzebnych inwestycji. - Każdy samorząd 
jest postrzegany przez pryzmat skuteczno-
ści pozyskiwania środków zewnętrznych. 
Są środki z KPO, Fundusze Europejskie 
dla Mazowsza, są też programy wsparcia 
samorządu województwa mazowieckiego. 
Natomiast jako samorządowcy odczuwa-
my potrzebę uruchomienia rządowego 
programu, który wspierałby rozwój lokal-
ny i który byłby odpowiedzią na takie naj-
pilniejsze potrzeby. Bo to właśnie samorzą-
dowiec gminny wie najlepiej, czy u niego 
największym problemem jest brak kanali-
zacji, brak szkoły czy brak drogi. Właśnie 
dlatego powinna powstać taka formuła, 
która umożliwi nam – samorządowcom 
możliwość wnioskowania o wsparcie 
w najbardziej newralgicznych dla nas te-
matach, które na obszarach wiejskich czę-
sto nie są jeszcze rozwiązane – powiedział 
Sylwester Ziemkiewicz. 

Konwent zakończył się wspólnym 
końcowym stanowiskiem. – My – człon-
kowie Konwentu Samorządów Powiatu 
Płockiego przekazaliśmy stanowisko 
w sprawie udzielenia poparcia dla projek-
tu ustawy o zmianie ustawy o planowaniu 
zagospodarowaniu przestrzennym, za-
inicjonowanym przez Komitet inicjatywy 
ustawodawczej „Rozwój Polski”. Pozo-
stawienie zapisów ustawy w obecnej for-
mie godzi w prawo własności obywateli 
Polski. Wyraziliśmy swój sprzeciw wobec 
blokowania rozwoju gmin i terenów wiej-
skich. Naszym obowiązkiem jest to zmie-
nić – czytamy w stanowisku. 

ElizaÊKinalska

VI Konwent Samorządów Powiatu Płockiego

O bezpieczeństwie i obronie cywilnej

Dyskusja dotyczyła m.in. spraw bezpieczeństwa
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Gospodarzem spotkania był Starosta Płocki Sylwester Ziemkiewicz
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Uczestnicy VI Konwentu Samorządów Powiatu Płockiego
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Słubice
GminnaÊ BibliotekaÊ PublicznaÊ

w Słubicach była współorganizatorem 
IV Powiatowego Konkursu Recyta-
torskiego dla Seniorów. W tym roku 
konkurs był poświęcony twórczości 
Marii Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej 
oraz Antoniego Słonimskiego. 

Słupno
Wójt podpisał umowę na remont 

hali sportowej przy Szkole Podsta-
wowej im. abp. Antoniego Juliana 
Nowowiejskiego w Słupnie. Gmi-
na pozyskała na to zadanie 250 tys. 
zł z Mazowieckiego Instrumentu 
Wsparcia Infrastruktury Sportowej 
„Mazowsze dla sportu – edycja 
2025”. Modernizacja obejmie: wen-
tylację, instalację elektryczną oraz 
instalację odgromową.

Stara Biała
Do 30 października można przysy-

łać prace w konkursie na kartkę bo-
żonarodzeniową. Na laureatów cze-
kają atrakcyjne nagrody finansowe, 
a kartka, która zdobędzie Grand Prix, 
będzie oficjalną kartką z życzeniami 
bożonarodzeniowymi Urzędu Gmi-
ny. Szczegółowe informacje można 
znaleźć na stronie www.starabiala.pl.

Staroźreby
Do 24 października potrwają 

konsultacje w sprawie przyjęcia 
„Programu współpracy Gminy Sta-
roźreby z organizacjami pozarzą-
dowymi oraz innymi podmiotami 
realizującymi zadania publiczne na 
rok 2026”. Szczegółowe informacje 
można znaleźć na stronie www.sta-
rozreby.pl.

Szczawin Kościelny
Mieszkaniec gminy Henryk Peda 

zdobył złoty medal podczas turnie-
ju Jiu-jitsu o Puchar Polski IBJJF. 
Zawodnik reprezentuje K.O Fight 
Team Gostynin. 

Szczutowo
Do 15 października planowane 

jest zakończenie modernizacji świe-
tlicy wiejskiej w Woli Starej. Jest 
to drugi etap prac, na które gmina 
uzyskała dofinansowanie z budże-
tu samorządu województwa mazo-
wieckiego. Koszt inwestycji wynosi 
196 208,17 zł.

Wyszogród
Urząd poinformował, że w listo-

padzie zostanie przeprowadzony 
dodatkowy odbiór odzieży i teksty-
liów. Odbiór będzie realizowany dla 
budynków jednorodzinnych oraz 
wielolokalowych. Szczegółowe in-
formacje można znaleźć na stronie 
www.wyszogrod.pl.

Zawidz
Zakończono prace konserwator-

skie w kościele pw. Św. Bartłomieja 
w Jeżewie (konserwacja i restaura-
cja ścian zewnętrznych, wykonanie 
hydroizolacji). Realizowane były 
ze środków pozyskanych w ramach 
rządowego Programu Ochrony Za-
bytków oraz funduszy z budżetu 
gminy Zawidz. 

Żychlin
Gmina Żychlin wraz z 18 samo-

rządami z powiatów kutnowskiego 
i łęczyckiego podpisała list intencyj-
ny w sprawie utworzenia Miejskie-
go Obszaru Funkcjonalnego Kutno. 
List intencyjny to sygnał, że gminy 
w powiatach kutnowskim i łęczyc-
kim chcą działać razem i są gotowe 
na wspólny rozwój.

(ek),Êrad

SpacerkiemÊpoÊgminach

Mazowsze Płockie

Skansen Osadnictwa Nadwi-
ślańskiego w Wiączeminie Polskim 
został nominowany do prestiżowej 
nagrody w plebiscycie organizowa-
nym przez redakcję „National Geo-
graphic Traveler”. O tytuł jednego 
z Cudów Polski 2025 będzie rywa-
lizować z innymi instytucjami z wo-
jewództwa mazowieckiego. Głoso-
wanie trwa do 13 października.

„National Geographic Traveler” od 
lat organizuje plebiscyt „Cuda Pol-
ski”, w którym czytelnicy wybierają 
najciekawsze miejsca związane z kul-
turą, przyrodą czy historią w każdym 
z 16 województw.

–ÊToÊogromnaÊszansaÊdlaÊnaszegoÊ
regionu!ÊSkansenÊOsadnictwaÊNadwi-
ślańskiego w Wiączeminie Polskim jest 
jednym z najnowszych oddziałów Mu-
zeum Mazowieckiego w Płocku. Jeste-
śmy dumni, że został zauważony przez 
organizatorów tak prestiżowego ple-
biscytu. Zachęcam do wzięcia udziału 
w głosowaniu! Niech nasz skansen sta-

nie się jednym z cudów Polski! – mówi 
marszałek Adam Struzik.

Udział w konkursie to okazja, by 
poznać wyjątkowe zabytki, a także 
mniej oczywiste atrakcje na terenie 
naszego kraju. Do głosowania na 
Skansen Osadnictwa Nadwiślańskie-
go zachęca wicemarszałek Wiesław 

Raboszuk. – W województwie mazo-
wieckim są trzy propozycje, w tym na-
sze wyjątkowe muzeum. Zachęcam do 
głosowania i odwiedzania skansenu, 
w którym można poznać dziedzictwo 
Olendrów – powiedział. 

Skansen jest wyjątkowym miej-
scem. To jedyna tego typu placów-

ka na Mazowszu i jedna z dwóch 
w Polsce poświęconych dziedzictwu 
osadnictwa olenderskiego w dolinie 
Wisły. Znajduje się w malowniczym 
miejscu, zaledwie 700 metrów od 
rzeki, na terenie nadwiślańskiego 
obszaru chronionego krajobrazu, 
w otoczeniu pól, łąk i lasów łęgo-
wych.

– Ideą plebiscytu jest promocja lo-
kalnej turystyki i odkrywanie mniej 
oczywistych punktów na mapie Pol-
ski. Redakcja „National Geographic 
Traveler” wspólnie z czytelnikami 
chce wyróżnić miejsca wyjątkowe pod 
względem kulturowym, przyrodni-
czym, historycznym, które mogą stać 
się impulsem do podróży poza utar-
tym szlakiem. Głosowanie potrwa do 
13 października. Wspólnie sprawmy, 
aby nasz skansen znalazł się w gronie 
zwycięzców – zachęca do głosowa-
nia Magdalena Lica-Kaczan, kustosz 
i kierownik Skansenu Osadnictwa 
Nadwiślańskiego w Wiączeminie Pol-
skim.

Jak głosować?

Głosować można do 13 paździer-
nika, a już 14 października poznamy 
zwycięzców plebiscytu – po jednym 
z każdego województwa. Co ważne, 
głosowanie jest bezpłatne. Aby od-
dać głos, należy kliknąć w link: ht-
tps://cudapolski.national-geographic.
pl/2025/mazowieckie. Tam pokaże 
się żółte pole „Zagłosuj”. Link do 
głosowania znajduje się też na stro-
nie Muzeum Mazowieckiego w Płoc-
ku. Każdy głos się liczy, a skansen 
w Wiączeminie Polskim z pewno-
ścią zasługuje na tytuł „Cud Polski 
2025”!

opr.Ê(ek)

Skansen w Wiączeminie walczy o tytuł Cud Polski 2025!

Głosowanie potrwa 
do 13 października

Tysiące wydarzeń, setki projek-
tów, pomocowych akcji i historie 
ludzi, którzy dzięki Stowarzyszeniu 
AS zmienili swoje życie. Tak w wiel-
kim skrócie można podsumować 
historię Stowarzyszenia na Rzecz 
Wspierania Aktywności Seniorów 
AS, które w tym roku świętuje ju-
bileusz dziesięciolecia działalności. 
Jubileuszowa gala odbędzie 15 
października w Teatrze Dramatycz-
nym im. Jerzego Szaniawskiego 
w Płocku. 

Organizacja od dekady działa na 
rzecz osób starszych, aktywizując je, 
wspierając i integrując. Obecnie Sto-
warzyszenie zrzesza blisko 10 000 
seniorów z Płocka, Płońska, Mławy, 
Płoniaw-Bramury. I jest symbolem 
wsparcia, solidarności i inspiracji dla 
starszego pokolenia.

Jubileuszowa gala z okazji 10-lecia 
działalności Stowarzyszenia na Rzecz 
Wspierania Aktywności Seniorów AS 
odbędzie się 15 października 2025 
roku w Teatrze Dramatycznym im. 
Jerzego Szaniawskiego w Płocku. To 
wyjątkowe wydarzenie będzie okazją 
nie tylko do świętowania, ale również 
do podsumowania dekady pracy, wy-
darzeń, wspólnych przeżyć, które to-
warzyszyły działalności organizacji 
od jej powstania w 2015 roku.

Stowarzyszenie Aktywny Senior 
powstało, by wspierać osoby starsze 
i tworzyć przestrzeń do ich aktywiza-
cji, integracji oraz budowania więzi 
społecznych. Przez ostatnie dziesięć 
lat AS przeszedł niezwykłą drogę, nio-
sąc wsparcie tysiącom osób i współ-
pracując z ludźmi dobrej woli, którzy 
zaufali misji organizacji. Jubileuszo-
wa gala będzie symbolicznym wyra-
zem wdzięczności wobec wszystkich, 

którzy przyczynili się do rozwoju sto-
warzyszenia. – Dziesięć lat działalno-
ści to przede wszystkim historia ludzi: 
seniorów, wolontariuszy, partnerów 
i przyjaciół, którzy z ogromnym ser-
cem współtworzą naszą organizację. 
To ich energia i otwartość sprawiają, 
że możemy rozwijać nasze inicjaty-
wy i wspólnie przeżywać tak piękne 
chwile. Gala jubileuszowa to nie tylko 
święto Stowarzyszenia, ale również 
hołd złożony wszystkim, którzy przez 
te lata byli z nami – podkreśla Monika 
Prusaczyk, rzecznik prasowa Stowa-
rzyszenia AS.

Mecenas Dobra Ê
i Order Rubinowego Serca

Podczas uroczystości uhonorowani 
zostaną darczyńcy i partnerzy wspie-
rający AS. Wręczone zostaną wyróż-
nienia i symboliczne odznaczenia, 
takie jak tytuł „Mecenas Dobra” czy 
„Order Rubinowego Serca”, które są 

formą podziękowania za otwartość 
serca i wrażliwość na potrzeby se-
niorów. 

Jak podkreślają prezesi Stowarzy-
szenia – Michał Jaros i Rafał Chmie-
lewski – jubileusz to nie tylko czas 
świętowania, ale przede wszystkim 
moment wdzięczności wobec wszyst-
kich, którzy wspierali i towarzyszyli 
w tej drodze. – Bez ich obecności, 
zaangażowania i pomocy Stowarzy-
szenie AS nie mogłoby osiągnąć tak 
wiele. Dziesięć lat działalności to 
jednak dopiero początek – organi-
zacja planuje kolejne działania, by 
nadal służyć seniorom i umacniać 
swoją misję – podkreślają szefowie 
organizacji dodając, że jubileuszowa 
gala w Płocku ma być zatem nie tyl-
ko świętem przeszłości, ale również 
początkiem nowego etapu w historii 
stowarzyszenia, które z dumą spoglą-
da w przyszłość, pamiętając jednocze-
śnie o wartościach, jakie przyświecały 
mu od pierwszego dnia.

Pomocowe akcje, Ê
niesamowici ludzie Ê
i niezwykłe historie

Świętowany w tym roku jubileusz 
dziesięciolecia działalności Stowarzy-
szenia AS to okazja do przypomnienia 
i podsumowania setek działań spo-
łecznych, a także niezliczonych histo-
rii ludzi, którzy dzięki Stowarzysze-
niu zmienili swoje życie. Począwszy 
od akcji społecznych, takich jak „Za-
wieszony Obiad” i „Zawieś Prezent”, 
„Wigilia dla Seniorów”, przez warsz-
taty i konferencje, aż po wydarzenia 
kulturalne, wielkie wydarzenia inte-
gracyjne stowarzyszeniowej rodziny. 

Na liście wielu podejmowanych 
aktywności, działań, pomysłów i pro-
jektów zachęcających seniorów do 
aktywnego życia, pozwalających 
odkrywać ich wielkie talenty, z pew-
nością na uwagę zasługuje rozbu-
dowanie sieci Centrów Aktywnego 
Seniora, które funkcjonują w Płoc-
ku, Płońsku i Mławie. To miejsca, 
w których seniorzy mogą rozwijać 
swoje pasje, spotykać się z rówieśni-
kami i korzystać z różnorodnych form 
wsparcia.

Jubileuszowe wydarzenia

Jubileuszowe obchody trwają cały 
rok. Wpisuje się w nie kilkadziesiąt 
wydarzeń odbywających się w całej 
Polsce: sympozjów, konferencji pro-
mujących zdrowy styl życia i aktyw-
ność fizyczną, warsztatów eduka-
cyjnych z zakresu nowoczesnych 
technologii i rozwoju osobistego, 
turniejów, festiwali i spotkań kultu-
ralnych, które są okazją do integracji 
i wspólnego świętowania. Zwieńcze-
niem rocznicowych obchodów dzie-
sięciolecia Stowarzyszenia AS jest 
wielka gala jubileuszowa, która od-
będzie się 15 października w Teatrze 
Dramatycznym w Płocku. 

rad

Jubileuszowy rok Stowarzyszenia AS

Pomagają od 10 lat

W Skansenie w Wiączeminie Polskim można poznać dziedzictwo Olendrów
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Ochotnicy z terenu Miasta i Gminy 
Bodzanów właśnie otrzymali nowy 
sprzęt. Wsparcie trafiło do druhów 
i druhen z Bodzanowa, Wiciejewa 
i Gromic. Dzięki niemu podniesie się 
nie tylko gotowość bojowa strażaków, 
ale przede wszystkim bezpieczeństwo 
mieszkańców miasta i gminy.

O tym jak ważną rolę w zapew-
nieniu bezpieczeństwa pełnią jed-
nostki Ochotniczych Straży Pożar-
nych, nie trzeba nikomu przypomi-
nać. To właśnie strażacy ochotnicy 

są najbliżej mieszkańców i reagują 
zawsze wtedy, gdy jest taka po-
trzeba. To oni są pierwsi tam, 
gdzie dzieje się coś złego, a na ich 
pomoc można liczyć w każdej sy-
tuacji. O wszystkim tym doskonale 
wiedzą samorządowcy, którzy ro-
bią wszystko, aby druhny i druho-
wie byli jak najlepiej wyposażeni 
w niezbędny sprzęt czy umundu-
rowanie, zwracając uwagę na ich 
ogromną rolę w zapewnianiu bez-
pieczeństwa. 

Tym razem w bardzo potrzebny 
sprzęt zostali doposażeni strażacy 
ochotnicy z Bodzanowa, Wicieje-
wa i Gromic. W Urzędzie Miasta 
i Gminy Bodzanów na ręce ochot-
ników przekazali je wspólnie Sta-
rosta Płocki Sylwester Ziemkie-
wicz oraz Dyrektor płockiej dele-
gatury Urzędu Marszałkowskiego 
Tomasz Kominek. Wśród sprzętu, 
który został zakupiony przez Sa-
morząd Województwa Mazowiec-
kiego, z Marszałkiem Adamem 
Struzikiem na czele, znalazł się 
m.in. defibrylator AED, węże stra-
żackie oraz mundury. 

- Mam nadzieję, że otrzymany 
sprzęt będzie Wam dobrze służył 
- Bogu na chwałę, ludziom na po-
żytek – powiedział podczas uroczy-
stości Sylwester Ziemkiewicz.

(ek)

W Starostwie Powiatowym 
w Płocku odbyło się kolejne 
posiedzenie Komisji Bezpieczeń-
stwa i Porządku. Rozmawiano 
m.in. o kwestiach bezpieczeń-
stwa weterynaryjnego, sytuacji 
pożarowej czy ustawie o ochro-
nie cywilnej i obronie ludności. 

Posiedzeniu Komisji Bezpieczeń-
stwa i Porządku przewodniczył Sta-
rosta Płocki Sylwester Ziemkiewicz. 
Podczas spotkania dyskutowano 
o najważniejszych tematach dotyczą-
cych bezpieczeństwa mieszkańców 
powiatu płockiego. Omówiono m.in. 
realizację zadań w ramach programu 
„Bezpieczne Wakacje 2025”, za-

pewniającego dzieciom i młodzieży 
bezpieczny wypoczynek na terenie 
powiatu płockiego.

Członkowie komisji dyskutowali 
także o bezpieczeństwie weteryna-
ryjnym. Podczas posiedzenia głos 
zabrał również Komendant Miejski 
Państwowej Straży Pożarnej, który 
przedstawił informację o sytuacji 
pożarowej na terenie powiatu. To 
niezwykle ważny aspekt bezpieczeń-
stwa, szczególnie biorąc pod uwagę 
tegoroczne wysokie temperatury 
i suszę hydrologiczną, jaka dotknęła 
teren powiatu płockiego. 

Podczas posiedzenia poruszono 
również temat szeroko rozumianego 
bezpieczeństwa. Jedną z głównych 
kwestii w tej tematyce było wdra-
żanie ustawy o ochronie ludności 
i obronie cywilnej. Opr. (ek)

Kolejne wsparcie dla jednostek OSP

Strażacy z nowym sprzętem
O sprawach bezpieczeństwa 
i porządku

Podczas posiedzenia komisji rozmawiano o różnych aspektach bezpieczeństwaW Urzędzie Miasta i Gminy w Bodzanowie przekazano sprzęt dla trzech jednostek OSP

Przekazanie sprzętu było okazją do rozmów o najpilniejszych potrzebach strażaków
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Miasto i Gmina Gąbin dyna-
micznie się rozwija, stawiając 
na inwestycje infrastrukturalne 
i społeczne. Wśród wielu ini-
cjatyw na szczególną uwagę 
zasługuje nowoczesne Centrum 
Opiekuńczo-Mieszkalne, które 
obecnie powstaje w Kosze-
lewie. Inwestycja ma na celu 
wsparcie dorosłych osób z nie-
pełnosprawnościami, oferując 
im kompleksową opiekę i moż-
liwość samodzielnego funkcjo-
nowania w przystosowanym do 
ich potrzeb otoczeniu.

Samorząd Gąbina w marcu 2024 
roku podpisał umowę na realiza-
cję projektu Centrum Opiekuńczo-
-Mieszkalnego w Koszelewie w ra-
mach resortowego Programu Mini-
stra Rodziny i Polityki Społecznej 
„Centra opiekuńczo-mieszkalne”, 
Moduł I. Na inwestycję pozyskano 
dofinansowanie z Funduszu Soli-
darnościowego w wysokości bli-
sko 2 milionów złotych, co świad-
czy o wadze tego przedsięwzięcia 
i umiejętności pozyskiwania środ-
ków zewnętrznych przez lokalny 
samorząd.

Centrum w Koszelewie stworzy 
miejsca pobytu dla 10 dorosłych 
osób z niepełnosprawnością w stop-
niu znacznym i umiarkowanym. 

Nowy budynek Centrum będzie 
w pełni dostosowany do potrzeb 
osób z niepełnosprawnościami. 
Parterowy obiekt o powierzchni 
użytkowej 256,25 mkw. zostanie 
wzniesiony w nowoczesnej techno-
logii budowlanej z uwzględnieniem 
odpowiedniej termoizolacyjności 
i energooszczędnych źródeł ogrze-
wania. Kluczowym założeniem pro-
jektu jest całkowite wyeliminowa-
nie barier architektonicznych. Cały 

obiekt jest w trakcie budowy. Prace 
rozpoczęły się wiosną br.

Inwestycja w Koszelewie wpisu-
je się w szerszą strategię rozwoju 
społecznego Miasta i Gminy Gą-
bin. Na 2025 rok samorząd przyjął 
rekordowy budżet o wartości blisko 
110 milionów złotych, co umożliwia 
realizację licznych projektów infra-
strukturalnych i społecznych.

Wydatki na pomoc społeczną i in-
westycje w obiekty takie jak Cen-

trum w Koszelewie świadczą o kom-
pleksowym podejściu samorządu do 
zaspokajania potrzeb społecznych 
– od najmłodszych mieszkańców 
(żłobek), przez osoby aktywne (in-
westycje sportowe), po seniorów 
i osoby wymagające szczególnego 
wsparcia.

Warto zaznaczyć, że w Koszele-
wie funkcjonuje już Dom Pomocy 
Społecznej, przeznaczony dla 100 
osób w podeszłym wieku i prze-

wlekle somatycznie chorych. Nowe 
Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne 
nie będzie z nim konkurować, a uzu-
pełni ofertę wsparcia, skierowaną 
tym razem do dorosłych osób z nie-
pełnosprawnościami. Dzięki temu 
Koszelew staje się lokalnym cen-
trum usług społecznych o zróżnico-
wanym profilu.

- Budowa Centrum Opiekuńczo-
-Mieszkalnego w Koszelewie to wię-
cej niż inwestycja w infrastrukturę. 
To inwestycja w godność i samo-
dzielność osób z niepełnosprawno-
ściami. Dzięki temu projektowi dzie-
sięcioro mieszkańców gminy zyska 
szansę na życie w dostosowanym do 
ich potrzeb otoczeniu, które z jednej 
strony zapewni niezbędne wsparcie, 
z drugiej zaś – poszanowanie auto-
nomii i prywatności – powiedział 
burmistrz Miasta i Gminy Gąbin 
Krzysztof Jadczak. 

Inwestycja ta znakomicie wpisuje 
się w wizję Gąbina jako gminy no-
woczesnej, dbającej o wszystkich 
swoich mieszkańców. Połączenie 
ambitnych inwestycji infrastruktu-
ralnych z wrażliwością społeczną to 
przepis na zrównoważony rozwój, 
z którego Gąbin zdaje się doskonale 
rozliczać.

Gdy w 2026 roku Centrum roz-
pocznie działalność, Gąbin stanie 
się przykładem gminy, która potrafi-
ła wykorzystać zewnętrzne fundusze 
i własną wizję, by stworzyć innowa-
cyjne rozwiązanie na rzecz osób naj-
bardziej potrzebujących wsparcia.

Fo
t. 

UM
iG

 G
ąb

in

Wielkie wsparcie dla osób z niepełnosprawnościami

W Koszelewie powstaje Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne 
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Bracia Górniccy już w latach 
1917 i 1919 podpisywali z władza-
mi Płocka umowy na oświetlenie 
ulic i dostarczanie prądu. W 1921 
roku nabyli oni zakład Kazimierza 
Kühna, wychodząc w ten sposób 
zwycięsko z rywalizacji pomiędzy 
dwoma firmami. W tym samym 
roku zawarli z płockim magistratem 
kolejną umowę na dostawy prądu, 
który był wytwarzany w elektrowni 
przy ulicy Kościuszki.

W tym miejscu po raz pierw-
szy wypada wspomnieć o Radzi-
wiu, wówczas jeszcze wsi leżącej 
na lewym brzegu Wisły. W 1922 
roku władze Płocka wysłały do 
wojewody warszawskiego pismo 
w sprawie przyłączenia Radziwia 
do miasta. Obszerny fragment tego 
dokumentu znajdujemy w książce 
autorstwa Piotra Gryszpanowicza 
i Tomasza Piekarskiego „Radziwie. 

Szkice o historii i architekturze”. 
Dowiadujemy się z niego między 
innymi, że w Radziwiu były jedy-
nie warsztaty naprawcze do budo-
wy i napraw berlinek oraz łodzi, 
prowadzone przez płockie przed-
siębiorstwo żeglugi. Kilka funk-
cjonujących w Radziwiu sklepów 
było zaopatrywanych przez płoc-
kie hurtownie. Energia elektryczna 
była dostarczana linią energetyczną 
przebiegającą przez wybudowa-
ny w 1916 roku przez zaborców 

drewniany most. Obiekt mostowy 
noszący dziś imię Legionów Mar-
szałka Józefa Piłsudskiego powstał 
dopiero w 1938 roku.

Ostatecznie Radziwie zosta-
ło przyłączone do Płocka w 1923 
roku. Nikt wtedy jeszcze nie przy-
puszczał, że cztery lata później to 
właśnie w lewobrzeżnej części 
miasta rozpocznie się budowa no-
wej elektrowni miejskiej. Na razie 
bracia Górniccy rozbudowywali 
i modernizowali sieć elektryczną. 
Między innymi zastąpili przewo-
dy stalowe miedzianymi. W 1925 
roku rozbudowali elektrownię, 
wykorzystując do tego wydzier-
żawioną od miasta kolejną dział-
kę przy ulicy Kościuszki. Jednak 
już wtedy elektrownia Górnickich 
była przestarzała. W roku 1926 za-
padają istotne decyzje. Ówczesny 
prezydent Płocka Stefan Zbrożyna 

dąży do powiększenia majątku ko-
munalnego. 7 czerwca 1926 roku 
rada miejska uchwaliła upoważ-
nienie do wystąpienia przez magi-
strat z wnioskiem o nadanie upraw-
nienia na wybudowanie miejskiej 
elektrowni. Te wydarzenia opisuje 
artykuł „Schyłek fortuny rodziny 
Górnickich z Płocka w latach 1918 
– 1939 jako przykład dekoniunk-
tury gospodarczej tego okresy 
(przyczynek historyczny)” (Notatki 
Płockie, 2/243, 2015).

Władze miasta sprzeciwiały się 
zbyt wysokim, ich zdaniem, no-
wym cenom za energię elektrycz-
ną, nakłaniając mieszkańców, żeby 
dokonywali opłat na dotychczaso-
wych zasadach. Spotkało się to z 
odpowiedzią Górnickich w postaci 
odłączania energii, czego ofiarą, 
jako jeden z pierwszych, miał paść 
prezydent Zbrożyna.

W maju 1927 roku minister robót 
publicznych Jędrzej Moraczew-
ski wydał uprawnienia do budowy 
w Płocku nowej elektrowni miej-
skiej. Prace ruszyły w październi-
ku tego samego roku. W kolejnym 
roku doszło do porozumienia po-
między lokalnymi władzami i firmą 
braci Górnickich.

1 września 1929 roku elektrow-
nia miejska przy obecnej ulicy Ko-
lejowej została oddana do użytku. 
Do końca roku trwało podłączanie 
3 400 odbiorców. Był to nowocze-
sny obiekt, wyposażony w kotły 
opłomkowe produkowane w fa-
bryce Hipolita Cegielskiego w Po-
znaniu, dwa generatory firmy BBC 
o mocy 960 kW każdy. Powstała 
też linia zasilająca 6 kV, stacje 
transformatorowe, sieć niskie-
go napięcia i uliczne oświetlenie. 
Charakterystycznym elementem 
jest liczący 55 metrów wysokości 
komin. Dyrektorem przedsiębior-
stwa był wówczas Ignacy Starzyń-
ski. W związku z uruchomieniem 
elektrowni miejskiej zakończyła 
działalność elektrownia braci Gór-
nickich. Nie oznaczało to końca 
przemysłowego imperium rodziny, 
ale w branży elektrotechnicznej 
zajmowali się jedynie zakładaniem 
instalacji elektrycznych, przyłącze-
niami do sieci i naprawami.

W 1937 roku w radziwskiej elek-
trowni zostały zmodernizowane 
kotły, dzięki czemu osiągnęła ona 
2 tys. kW mocy. Było to możliwe 
dzięki Związkowi Elektryfikacyj-
nemu Międzykomunalnemu Wo-
jewództwa Mazowieckiego, który 
na rok przed wybuchem II wojny 
światowej przeniósł swoją siedzi-
bę z Łowicza do Płocka. Była to 
uzasadniona decyzja – elektrownia 
w lewobrzeżnej części Płocka była 
największym tego typu zakładem 
na Mazowszu. Na początku 1939 
roku w elektrowni został urucho-
miony kolejny kocioł, dzięki czemu 
zakład uzyskał moc 2 400 kW.

W czasie II wojny światowej 
obiekt przejęli niemieccy oku-
panci. W pierwszej połowie lat 
50. w Podolszycach została uru-
chomiona nowocześniejsza sta-
cja elektroenergetyczna, przez 
co elektrownia w Radziwiu stra-
ciła swoją dominującą pozycję. 
Z informacji Ośrodka Dokumen-
tacji Zabytków w Warszawie, do-

stępnych na portalu zabytek.pl, 
dowiadujemy się, że elektrownia 
przestała funkcjonować w 1960 
roku. Do 1968 roku w obiekcie 
produkowano słupy, szczudła 
i elementy stacji elektroenerge-
tycznych. W połowie lat 80. XX 
wieku częściowo została przebu-
dowana wschodnia część budynku 
– powstał w niej zespół biurowy 
i sala konferencyjna. W 1996 roku 
została założona księga wieczysta, 
do której jako jedynego właścicie-
la wpisano Skarb Państwa. W 1997 
roku jako wieczysty użytkownik 
terenu oraz właściciel budynków 

wskazany jest Zakład Wykonaw-
stwa Sieci Elektrycznych z Pusz-
kowa, który w tym samym roku 
zbył prawa własności Zakładowi 
Energetycznemu w Płocku.

Dziś właścicielem obiektu jest 
firma MFS Corporation z Toru-
nia, która w ubiegłym roku na re-
mont zabytkowego komina elek-
trowni pozyskała dofinansowanie 
w kwocie 100 tysięcy złotych ze 
środków Samorządu Wojewódz-
twa Mazowieckiego w ramach 
programu „Mazowsze dla zabyt-
ków”.

(jac)

Charakterystyczny obiekt w krajobrazie lewobrzeżnego Płocka

DawnaÊelektrowniaÊmiejskaÊwÊRadziwiu
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Elektrownia miejska w lewobrzeżnej części Płocka została wybudo-
wana w latach 1927-1929
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Charakterystycznym elementem dawnej elektrowni jest 55-metrowy 
komin

D
. O

ss
ow

sk
i

Ceglany obiekt na stałe wpisał się w krajobraz Radziwia
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Na początku XX wieku w Płocku istniały dwie, konkurujące ze sobą elektrownie. Właścicielami jednej byli bracia Stanisław i Józef Górniccy, dru-
giej – Kazimierz Kühn. Jednak w latach 1927-1929 z inicjatywy ówczesnego prezydenta Płocka Stefana Zbrożyny powstała elektrownia miejska 
w Radziwiu. To charakterystyczny, ceglany obiekt z 55-metrowym kominem, który na trwałe wpisał się w krajobraz lewobrzeżnej części Płocka.
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turystyka

Rodowód

„Między wschodem a zachodem, 
wśród historii kurz zamieci, stoi 
miasto, a ponad nim, najjaśniejsza 
gwiazda świeci” – tak reklamował 
i wspominał z nostalgią Lublin le-
gendarny śpiewak i gitarzysta Michał 
Hochman, który spędził w nim swoją 
młodość. Miastu i jego mieszkańcom 
zadedykował pieśń urodzony tutaj 
piosenkarz starego pokolenia Piotr 
Szczepanik, którą wykonał w duecie 
z aktorem i artystą estradowym, także 
rodowitym Lublinianinem Bohdanem 
Łazuką. Swoje utwory poświęciło Lu-
blinowi również wielu innych kompo-
zytorów, piosenkarzy i poetów, zau-
roczonych jego pięknem i magicznym 
klimatem. Sława grodu sięgnęła poza 
granice Polski, piosenkę „Magician” 
poświęciła miastu Kate Bush.

Głównym atutem metropolii jest 
jej malownicze położenie na siedmiu 
wzgórzach, przez co niekiedy przy-
równywana bywa do antycznego Rzy-
mu. To nie jedyna analogia do miasta 
nad Tybrem. Herbem Lublina jest ko-
zioł ze złoconymi rogami i kopytami, 
wspinający się na krzew winny. Koza, 
tak jak niegdyś wilczyca kapitolińska, 
która ocaliła założycieli Rzymu Ro-
mulusa i Remusa, wykarmiła grupę 
głodnych dzieci, które zostały odcięte 
w jednym z podlubelskich wąwozów 
w czasie niespodziewanego najazdu 
Tatarów. Wdzięczne za ocalenie życia 
dzieci już jako osoby dorosłe dopro-
wadziły do umieszczenia tego zwie-
rzęcia w herbie miasta. Lublinianie 
często nazywają swoje miasto Kozim 
Grodem, o czym w Polsce mało kto 
słyszał.

Zabudowa na wzgórzach w średnio-
wieczu znakomicie podnosiła walory 
obronne miasta, natomiast obecnie 
pagórkowaty teren tworzy przepiękną 
scenerię, nadającą Lublinowi niespo-
tykany nigdzie indziej klimat. Jeszcze 
przed jego oficjalną lokacją na wzgó-
rzu nazywanym Zamkowym istniał 
gród obronny, natomiast na Wzgórzu 
Staromiejskim zabudowa miejska. 
Wierzchołki obydwu wzgórz dzieliło 

zaledwie kilkaset metrów, a komu-
nikację pomiędzy nimi umożliwiała 
wówczas sztuczna grobla. Obecnie 
oba te miejsca łączy pieszy most ar-
kadowy.

Dodatkowym zabezpieczeniem 
przed nagłym atakiem, w szczególno-
ści przed wizytami tatarskich czambu-
łów, były rozlewiska przepływającej 
u podnóży wzgórz rzeki Bystrzycy 
i jej dopływów. Miasto osłaniały też 
wzniesione w czasach Kazimierza 
Wielkiego mury obronne. Prawa 
miejskie nadał Lublinowi w 1317 
roku król Władysław Łokietek.

Kamienno-ceglane fortyfikacje 
składały się z czterech bram, w tym 
dwóch głównych z wieżami, ośmiu 
furt oraz trzynastu wież i baszt obron-
nych. Do dziś zachowało się zale-
dwie kilka fragmentów tych umoc-
nień, m.in. Brama Krakowska, której 
w średniowieczu towarzyszył dzisiaj 
już nieistniejący barbakan i Brama 
Grodzka, nazywana również Żydow-
ską. Obecnie ta pierwsza ma charakter 
renesansowy, a druga barokowy, więc 
nie przypominają oryginałów. Przez 
Bramę Grodzką można przedostać 
się ze Starego Miasta w kierunku pół-
nocno-wschodnim, czyli na Lubelski 
Zamek. 

Zamek

Warownię wzniesioną przez Pia-
stów i rozbudowaną przez Jagiello-
nów zburzono na początku dziewięt-
nastego wieku. Władze Księstwa 
Kongresowego zbudowały na jej 
miejscu więzienie kryminalne, które-
go zewnętrzne mury imitowały obwa-
rowania zamkowe w stylu neogotyku 
angielskiego. Decyzję taką podjęto ze 
względu na zły stan większości bu-
dowli, które zostały zdewastowane 
w okresie powstania Chmielnickiego, 
potopu i wojen północnych. Niestety, 
nie istniały jeszcze wówczas organi-
zacje zajmujące się ochroną, czy też 
odbudową niszczejących zabytków, 
które by mogły ocalić ten obiekt.

W okresie caratu przetrzymywano 
tutaj więźniów politycznych i po-

wstańców, a najsłynniejszym z nich 
był uczestnik powstania styczniowego 
Aleksander Głowacki, czyli Bolesław 
Prus, autor „Faraona” i „Lalki”. Do-
stał się do niewoli we wrześniu 1863 
roku po bitwie koło Parczewa. Ze 
względu na młody wiek udało mu się 
uniknąć poważniejszych konsekwen-
cji i dość szybko został zwolniony. Na 
zamku w okresie II wojny światowej 
Niemcy urządzili ciężkie wiezienie, 
w którym zamordowali kilka tysięcy 
osób. Po zakończeniu wojny dziesięć 
lat obiekt wykorzystywali do tych 
samych celów komuniści. Po war-
szawskim Mokotowie było to jedno 
z największych więzień politycznych 
w Polsce. Jeden z ocalałych więźniów 
określił panujące w nim warunki, jako 
„dno piekieł”. Niemcy pozostawili po 
sobie w Lublinie jeszcze jedną upior-
ną pamiątkę, obóz Majdanek, którego 
nie zdążyli w całości zrównać z zie-
mią. Funkcjonuje w nim obecnie mu-
zeum.

Dla zatarcia śladów dawnej prze-
szłości zamku obiekt przeznaczono 
początkowo na dom kultury, a przed 
trzydziestoma laty stał się własnością 
Muzeum Lubelskiego, nazwanego 
później Lubelskim Muzeum Naro-
dowym. Szczęśliwym trafem z daw-
nej siedziby polskich królów ocalały 
przed zagładą dwie zabytkowe, in-
teresujące budowle, będące najcie-
kawszymi i najstarszymi zabytkami 
Lublina. Jedną z nich jest romański 
donżon, czyli okrągła, murowa-
na, kamienno-ceglana wieża, która 
w trzynastym wieku pełniła funkcje 
mieszkalno-obronne, a później była 
więzieniem dla szlachty. Drugą jest 
gotycki, dwukondygnacyjny kościół 
pw. Trójcy Świętej, zwany Kaplicą 
Królewską. Swoje wspaniałe bizan-
tyjsko-ruskie freski budowla zawdzię-
cza królowi Władysławowi Jagielle, 
który często tutaj bywał. Do jej upięk-
szenia sprowadził renomowanych 
artystów z Rusi i Bizancjum. Warto 
odwiedzić to miejsc, by zachwycić się 
pięknem średniowiecznych zdobień. 
Tutaj zapadła również decyzja o wy-
borze Jagiełły na króla Polski. W po-

mieszczeniach zamkowych funkcjo-
nuje obecnie muzeum, zawierające 
różne wystawy tematyczne związane 
z przeszłością miasta, regionu i inne. 
W donżonie urządzono ekspozycję 
przedstawiającą martyrologię więź-
niów w okresie komunizmu. 

Warto wspomnieć, że w czasach 
dynastii Jagiellonów renesansowy za-
mek był miejscem reprezentacyjnym, 
odwiedzanym przez zagraniczne po-
selstwa. W okresie sejmu lubelskiego 
przez dłuższy czas przebywał w nim 
król Zygmunt August. Pod opieką 
Jana Długosza mieszkali tutaj i kształ-
cili się synowie Kazimierza Jagielloń-
czyka. Zamkowe mury były świad-
kami podpisanego 1 lipca 1569 roku 
aktu unii realnej między Polską i Li-
twą, wydarzenia przełomowego nie 
tylko w dziejach tych dwóch państw, 
ale także całej Europy. Fakt ten upa-
miętnia pomnik na Placu Litewskim 
oraz obraz Jana Matejki „Unia Lu-
belska”, prezentowany na wystawie 
w pomieszczeniach zamku. 

StareÊMiasto

Z Zamkowego Wzgórza rozciąga 
się piękna panorama na leżący w do-
lince Plac Zamkowy. Jego współcze-
sna zabudowa jest stosunkowo nowa, 
ale dawniej to miejsce stanowiło teren 
dzielnicy żydowskiej. Przyczyną jej 
zniknięcia nie byli Niemcy, ale kozacy 
Bohdana Chmielnickiego, wspierani 
wojskami rosyjskimi, którzy podczas 
oblężenia spalili wszystkie przedmie-
ścia. Samo miasto ocalało niezdobyte 
podobnie jak Lwów, bowiem agreso-
rzy zadowolili się wysokim okupem.

Początkowo Lublin był kresową 
strażnicą wschodnią, natomiast po 
nawiązaniu sojuszu z Litwą znalazł 
się w środku jagiellońskiego impe-
rium. Zapewniło mu to swobodny 
rozwój, bowiem znajdował się przy 
szlaku handlowym w kierunku Rusi. 
Lubelskie Stare Miasto jest niewielkie 
w porównaniu do swojego krakow-
skiego, gdańskiego czy toruńskiego 
odpowiednika, bo liczy zaledwie 
siedem hektarów. Ograniczone było 
niewielką powierzchnią wierzchoł-
ka wzgórza, na którym je założono. 
Układ wytyczonych w średniowieczu 
krętych, stromych uliczek oraz niere-

gularny i niewielki rynek zachowały 
się do dziś.  

Z powodu kilku wielkich pożarów 
nie zachowało się zbyt wiele nie-
tynkowanych, czerwonych budowli 
gotyckich. Miasto odbudowywano 
w stylu renesansowym, ze względu 
na wiele odstępstw od pierwowzoru 
nazywanego tutaj renesansem lubel-
skim, a później przebudowywano 
według innych stylów. Na lubelskiej 
starówce nie ma więc charaktery-
stycznych kamienic z czerwonej ce-
gły, ale jest za to wiele domów zdo-
bionych attykami.

Stare Miasto tętni życiem zarówno 
w dzień, jak i w nocy, bowiem odbywa 
się tutaj wiele wydarzeń kulturalnych. 
Umożliwia to specjalne oświetlenie 
staromiejskich uliczek i zabytków, 
eksponujące nocą ich urok. Duża licz-
ba restauracji i kawiarni pozwala na 
odpoczynek i regenerację sił podczas 
zwiedzania.

Ciekawym obiektem jest budynek 
Trybunału Koronnego. Powstał on de-
cyzją króla Stefana Batorego i przez 
ponad dwieście lat pełnił funkcję 
najważniejszego sądu apelacyjnego 
dla Małopolski. Podniosło to rangę 
Lublina wśród ówczesnych polskich 
miast. Budynek pełnił wcześniej rolę 
ratusza, a dla potrzeb Temidy został 
specjalnie przebudowany. Jego obec-
ny styl nawiązuje do klasycyzmu. 
Budynek zajmuje niemal jedną trzecią 
powierzchni Rynku. Prawdopodob-
nie zmarł tutaj w sierpniu 1584 roku 
uczestniczący w jednej z sesji poeta 
Jan Kochanowski, chociaż tak na-
prawdę dokładne miejsce jego śmier-
ci jest nieznane. Jednym z sędziów 
i prezydentem Trybunału był Ignacy 
Krasicki, słynny biskup warmiński. 
Miejsce akcji swojej głośnej satyry 
„Monachomachia” ulokował prawdo-
podobnie w Lublinie.

Najwyższym obiektem Lublina jest 
stojąca obok archikatedry czterdzie-
stometrowa Wieża Trynitarska. Robi 
wrażenie bardzo starej, ponieważ wy-
budowano ją w stylu neogotyckim, 
ale ma tylko około dwustu lat. Histo-
ria jej powstania sięga jednak znacz-
nie głębiej i wiąże się z zakonem je-
zuitów, którzy mieli obok obecnej 
wieży kościół, szkołę i kolegium. Po 
otrzymaniu w darze wielkiego dzwo-

Lublin – miasto porównywane do Rzymu
Położone pomiędzy Wisłą a Bugiem województwo lubelskie zawsze było atrakcyjnym miejscem dla turystów, ale w ostatnich latach na jego zwiedzanie zapanowała praw-

dziwa moda. Są tutaj atrakcje zaspokajające gusty nawet najbardziej wybrednych turystów, umożliwiające najróżniejsze formy wypoczynku, rekreacji i rozrywki. Wiele jest 
punktów noclegowych i gastronomicznych dostosowanych do możliwości przyjezdnych o różnej zasobności portfela. Sercem i stolicą województwa jest Lublin, jedna z najstar-
szych polskich metropolii. Miasto, które przed ośmioma laty obchodziło swoje 700-lecie, ma wiele do zaoferowania. Jest doskonałą bazą wypadową umożliwiającą organizację 
krótszych lub dłuższych wycieczek w najciekawsze zakątki regionu. Lublin jest dobrze skomunikowany z resztą kraju, można tutaj wygodnie dojechać nowoczesną siecią dróg, 
koleją, autobusami lub też dolecieć samolotem.

ZamekÊlubelski Archikatedra
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nu noszącego imię świętych Janów, 
Chrzciciela i Ewangelisty postanowili 
wybudować dzwonnicę. Z powodu 
niewystarczających funduszy zbudo-
wali początkowo wieżę częściowo 
drewnianą, na murowanej podbudów-
ce i nie tak wysoką jak obecnie. Póź-
niej wielokrotnie ją przebudowywano 
i powiększano, aż osiągnęła obecny 
kształt. 

Dzisiaj nadal pełni rolę dzwonnicy, 
mieści się tam też Muzeum Archidie-
cezjalne. Posiada taras widokowy, 
z którego rozpościera się panorama 
Lublina z „lotu ptaka”. Jest też ka-
wiarnia, w której można też zakupić 
lubelskie pamiątki. Ekspozycja muze-
alna zawiera szkice, rysunki i obrazy 
przedstawiające dzieje Wieży Try-
nitarskiej, wystawę rzeźb przedsta-
wiających historię chrześcijaństwa 
oraz fotografie ilustrujące najpopular-
niejsze lubelskie legendy. Wieża jest 
ulubionym plenerem i natchnieniem 
dla wielu artystów, jako najczęściej 
fotografowany i malowany obiekt 
w mieście.

Warto też zajrzeć do pobliskiej ar-
chikatedry świętych Janów. Jest to 
obecnie pojezuicki kościół parafialny. 
Można tam zobaczyć dawny kapitu-
larz, obecnie nazywany skarbcem, 
akustyczną zakrystię, podziemne 
krypty, a także zachwycić się piękny-
mi freskami zdobiącymi ściany, sufit 
i kruchtę. Kościół oglądał m.in. Józef 
Ignacy Kraszewski, który na pamiąt-
kę wizyty napisał w księdze pamiąt-
kowej: „W kościele tym, obecnie ka-
tedralnym, widziałem wnętrze piękne 
i bardzo cenne freski (…) I mnie też 
otworzyły się oczy, zabiło serce na 
widok tego gmachu tak pięknie, sma-
kownie, z takim bogactwem wymy-
słów i wdziękiem ozdobionego”.

W budynku Trybunału Koronnego 
jest wejście do trzykondygnacyjnej 
trasy podziemnej, w której są makiety 
przedstawiające wygląd miasta w po-
szczególnych etapach historycznych. 
Można zapoznać się tutaj z historią 

największego pożaru, który nawiedził 
Lublin w 1719 roku. Wydarzenie to 
przedstawia prezentacja multimedial-
na wykorzystująca dźwięk, światło 
i obraz. Wyjście z niemal trzystume-
trowej trasy znajduje się na pustym 
obecnie Placu Po Farze. Pozostawio-
no na nim tylko fundamenty stojącej 
niegdyś w tym miejscu kolegiaty św. 
Marcina, która była przez kilkaset lat 
głównym kościołem Lublina. Znik-
nęła z pejzażu miasta po powstaniu 
styczniowym. Obok fundamentów 
stoi jej makieta.

LublinÊpowojenny

Po drugiej wojnie światowej Lublin 
rozwijał się najszybciej spośród dużych 
miast Polski. Liczba ludności wzrosła 
trzykrotnie, ze stu do ponad trzystu 
tysięcy. Wpływ na to miała nie tylko 
wzrastająca liczba zakładów przemy-
słowych, ale też rosnąca rola miasta 
jako ośrodka akademickiego, do któ-
rego przyjechali wykładowcy z Wilna 
i Lwowa. Pierwszą tamtejszą uczelnią 
był powstały w okresie międzywojen-
nym Katolicki Uniwersytet Lubelski.

Po drugiej wojnie światowej Lu-
blin nazywany był miastem dwóch 
uniwersytetów. Komuniści próbo-
wali zrównoważyć wpływ uczelni 
katolickiej, zakładając konkurencyj-
ny państwowy Uniwersytet Lubel-
ski im. Marii Curie-Skłodowskiej, 
a w niedługim czasie powstały też 
inne uczelnie. Rywalizacja ta wyszła 
miastu na dobre, bowiem obecnie 
funkcjonuje w nim aż 11 publicznych 
i prywatnych uczelni wyższych. 

Warto też zwiedzić leżące na za-
chód od Starego Miasta Śródmieście, 
gdzie obecnie funkcjonuje większość 
instytucji miejskich oraz jest sporo 
innych zabytkowych budynków po-
chodzących z siedemnastego, osiem-
nastego i dziewiętnastego wieku.

TekstÊiÊfot.Ê

Ewa i Bogumił Liszewscy

Rynek

Kaplica zamkowa

Panorama Lublina z Wieży Trynitarskiej

Donżon zamkowy
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gospodarka

Blisko 5 mln złotych ma koszto-
wać modernizacja lekkoatletycz-
nego kompleksu sportowego przy 
Zespole Szkół nr 1 przy ulicy Piaska 
na płockim Międzytorzu.

W ubiegłym tygodniu zostały 
opublikowane wyniki przetargu 
na wybudowanie dwóch bieżni – 
okrężnej i prostej oraz boiska wie-

lofunkcyjnego wraz z urządzeniami 
lekkoatletycznymi i zagospodaro-
waniem terenu przy Zespole Szkół 
nr 1 w Płocku. Prace wykona firma 
ADA-LIGHT za kwotę brutto 4 930 
000 złotych. Finał prac pod koniec 
przyszłego roku.

Co ważne, o czym informowaliśmy 
czytelników „Tygodnika Płockiego”, 
już wiosną tego roku na realizację 
inwestycji miasto pozyskało dofinan-

sowanie w kwocie prawie 2,5 mln zł 
z Ministerstwa Sportu i Turystyki.

Przy ul. Piaska planowana jest bu-
dowa boiska wielofunkcyjnego o na-
wierzchni poliuretanowej z wyłapują-
cym piłki ogrodzeniem o wysokości 
6 metrów. Można będzie na nim grać 
w piłkę ręczną lub koszykówkę. Bo-
isko otoczy bieżna okrężna, czteroto-
rowa, o długości 200 metrów. Obok 
niej powstanie jeszcze bieżnia prosta, 
sześciotorowa, o długości 130 metrów. 

Oprócz tego płocki samorząd planuje 
wykonać skocznie do skoku w dal, do 
trójskoku i kolejną do skoku wzwyż. 
Jest też miejsce na rzutnię do pchnięcia 
kulą. A do tego dochodzi szereg urzą-
dzeń towarzyszących takim obiektom: 
stalowa trybuna, ławki, stojak na ro-
wery i kosze na odpady. Zainstalowane 
zostanie nowe, LED-owe oświetlenie. 

Wniosek o dofinansowanie inwe-
stycji w ramach Programu Sportowa 

Polska Edycja 2024 miasto złożyło 
w maju ubiegłego roku. W kwietniu 
tego roku nastąpiło rozstrzygnięcie. 
Na inwestycję przy ul. Piaska Płock 
otrzymał dokładnie 2 470 500 zł. 

Kompleks sportowy będzie uzu-
pełniać się ze zmodernizowanym 
w ubiegłym roku Orlikiem. Pra-
ce obejmowały wówczas wymia-
nę uszkodzonego kabla zasila-
jącego przepompownię ścieków 
z łazienek zaplecza sanitarno-szkole-
niowego oraz poprawę odwodnienia 
po obydwu stronach boiska. Następ-
nie wymieniona została podbudowa, 
warstwa wyrównawcza oraz po-
wierzchnia poliuretanowa na boisku 
wielofunkcyjnym. Na sąsiednim bo-
isku do gry w piłkę nożną wykonana 
została nowa warstwa wyrównująca 
i położona nawierzchnia z trawy 
syntetycznej. Wymienione zostały 
też siatki w bramkach i w tzw. piłko-

chwytach oraz zamontowane tablice 
do gry w koszykówkę. 

Modernizacja obejmowała rów-
nież zaplecze sanitarno-szkolenio-
we. Zadaszenie z blachy trapezowej 
zastąpiło inne, wykonane z pozornie 
podobnych płyt warstwowych wypeł-
nionych pianką. Wymienione zostały 
również podłogi zaplecza, a w całym 
budynku zostały wykonane prace an-
tykorozyjne. 

Prace przy tym obiekcie koszto-
wały ponad 1,2 mln zł, z czego 700 
tys. zł stanowi dofinansowanie, które 
płocki samorząd również pozyskał 
z Ministerstwa Sportu i Turystyki.

Warto przypomnieć, że w skład 
Zespołu Szkół nr 1 przy ul. Piaska 
wchodzi Szkoła Podstawowa nr 2 im. 
Książąt Mazowieckich oraz IV Li-
ceum Ogólnokształcące z Oddziałami 
Integracyjnymi im. Bolesława Krzy-
woustego.  (jac)

ModernizacjaÊinfrastrukturyÊsportowejÊprzyÊul.ÊPiaska

Inwestycja za 5 mln zł

Zmodernizowane boiska przy ul. Piaska, wkrótce dalsza część inwesty-
cji, która poprawi infrastrukturę sportową
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Grupa Kurek będzie wykonaw-
cą parku przy ulicy Harcerskiej 
w Imielnicy. Koszt prac to 2 400 
453,15 zł.

Inwestycja w Imielnicy będzie 
ostatnim elementem w otoczeniu 
tamtejszego przedszkola. Do tej pory 
w sąsiedztwie placówki powstał par-
king, boiska oraz siłownia na świeżym 
powietrzu. - Tę miejską infrastrukturę 
w ciągu 9 miesięcy uzupełnimy o teren 
zielony. Do rosnących tu drzew dosa-
dzimy 29 nowych. Posadzimy ponad 
400 krzewów, do tego jeszcze trawy 
i byliny. Między nimi ułożymy alej-
ki spacerowe. Zainstalujemy system 
nawodnienia i parkowe oświetlenie. 
Atrakcją parku będzie tężnia, zreali-

zowana w ramach Budżetu Obywatel-
skiego Płocka. Za wszystko zapłacimy 
nieco ponad 2,4 mln zł. Część tych 
kosztów pokryjemy z unijnej dotacji – 
informuje prezydent Płocka Andrzej 
Nowakowski.

Jednym z elementów skweru przy 
ulicy Harcerskiej będzie tężnia solan-
kowa, której budowa potrwa 3 miesią-
ce od podpisania umowy. W ramach 
robót budowlanych zostaną wykona-
ne między innymi alejki spacerowe, 
przy których umiejscowimy elementy 
małej architektury – ławki, kosze na 
śmieci, stojaki na rowery oraz latarnie 
parkowe. Posadzonych zostanie około 
40 drzew i ponad 400 krzewów, ży-
wopłot, ponad 2 tys. bylin i 1,5 tys. 
różnorodnych traw. 

(jac)

ParkÊprzyÊulicyÊHarcerskiej

Wkrótce początek prac

W sąsiedztwie przedszkola w Imielnicy powstanie park
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Samoloty startujące z Wilna, 
Rygi i Tallina mogą już tankować 
SAF – zrównoważone paliwo lotni-
cze, którego zastosowanie istotnie 
ogranicza emisje gazów cieplarnia-
nych. Paliwo dostępne jest od wrze-
śnia na rynkach bałtyckich, dzięki 
dostawom spółki ORLEN Lietuva. 
Wcześniej koncern wprowadził do 
oferty SAF na krajowych lotniskach 
w Warszawie, Krakowie i Katowi-
cach oraz w czeskiej Pradze.

– Po wprowadzeniu SAF na pol-
skich lotniskach rozszerzamy ofertę 
na rynki bałtyckie. Udostępnienie 
zrównoważonego paliwa lotniczego 
w Wilnie, Rydze i Tallinie to kolejny 
krok w realizacji strategii ORLEN do 
2035 roku. Nie zwalniamy tempa. In-
tensyfikujemy działania, by zwiększać 
dostępność SAF. W ten sposób nie 
tylko wywiązujemy się z unijnych re-
gulacji, ale także wdrażamy konkretne 
rozwiązanie, umożliwiające efektyw-
ną dekarbonizację – mówi Ireneusz 
Sitarski, wiceprezes zarządu ORLEN 
ds. handlu hurtowego i logistyki.

Zrównoważone paliwo lotnicze 
(SAF) to innowacyjne rozwiązanie, 
które pozwala znacząco ograniczyć 
ślad węglowy w transporcie lotni-
czym. W zależności od zastosowanej 
technologii, do produkcji SAF mogą 
być wykorzystywane m.in. oleje po-
smażalnicze oraz odpady komunal-
ne, przemysłowe, rolnicze i leśne. 
Powstały z surowców odnawialnych 
komponent jest następnie mieszany 
z tradycyjnym paliwem lotniczym 
typu JET, tworząc mieszankę w pełni 
kompatybilną z obecnie stosowanymi 

silnikami lotniczymi. Dzięki temu pa-
liwo SAF może być wykorzystywa-
ne bez konieczności wprowadzania 
zmian technicznych w samolotach.

Od początku 2025 roku paliwo SAF 
jest szeroko wdrażane w całej Euro-
pie, wychodząc poza fazę pilotażową 
i stając się realną alternatywą dla tra-
dycyjnych paliw lotniczych. Wpro-
wadzając je do sprzedaży, ORLEN 
wypełnia wymogi unijnego rozpo-
rządzenia ReFuelEU Aviation, które 
zakłada udział zrównoważonego pa-
liwa w całej sprzedaży w 2025 roku 
na poziomie 2 proc. Rozporządzenie 
dotyczy lotnisk na terenie Unii Eu-
ropejskiej, które w poprzednim roku 
przekroczyły liczbę 800 tys. obsłużo-
nych pasażerów lub 100 tys. ton car-
go. ORLEN oferuje aktualnie usługę 
tankowania SAF na trzech portach 
w kraju: w Warszawie na lotnisku 
Chopina, w Krakowie i Katowicach.

W ramach dalszego rozwoju tech-
nologii SAF, ORLEN buduje w Płoc-

ku instalację uwodornienia olejów 
roślinnych (HVO), która umożliwi 
produkcję paliwa lotniczego z posma-
żalniczych olejów spożywczych. Do 
czasu jej uruchomienia, komponent 
odnawialny wykorzystywany w pro-
dukcji SAF pozyskiwany jest z za-
granicy – z Holandii oraz Singapuru. 
Inwestycja stanowi ważny element 
strategii koncernu w zakresie zwięk-
szania niezależności surowcowej 
i rozwoju krajowych źródeł zrówno-
ważonego paliwa.

ORLEN Lietuva zarządza jedyną 
rafinerią ropy naftowej w krajach 
bałtyckich – zakładem w Możejkach. 
Odpowiada także za logistykę do-
staw – zarządza morskim terminalem 
w Butyndze oraz kolejowym termi-
nalem w Mockavie, które umożli-
wiają sprawny import surowców 
i eksport produktów rafineryjnych, 
w tym zrównoważonego paliwa lot-
niczego SAF.

ÊBS

W Płocku będzie instalacja do produkcji paliwa lotniczego 
z olejów spożywczych

ORLENÊwprowadzaÊpaliwaÊSAFÊ
na rynki bałtyckie
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BARAN (21.03–19.04)
Naturalna odwaga pozwoli ci ruszyć do przodu z planem, który leżał 

na półce zbyt długo. Możesz poczuć, że otoczenie nie nadąża za twoim 
tempem, ale to tylko znak, że prowadzisz, a nie podążasz. Warto jednak 
znaleźć chwilę, by zatrzymać się i dostrzec małe rzeczy, które dodają co-
dzienności smaku. Rozmowa z kimś bliskim może cię zaskoczyć i otwo-
rzyć oczy na coś, o czym wcześniej nie myślałeś.

BYK (20.04–20.05)
Cierpliwość wreszcie zacznie przynosić owoce – a to, co pielęgnowałeś 

w ciszy, nagle zakwitnie. W sprawach zawodowych możliwe są drobne 
zmiany, które z czasem okażą się dla ciebie korzystne. Twoje zmysły będą 
w tym czasie wyostrzone, dlatego zwróć uwagę na to, co cię inspiruje – za-
pachy, smaki i kolory mogą podpowiedzieć, w którą stronę iść. To dobry 
moment, aby zadbać o swoje ciało i poczuć, że jesteś w harmonii z sobą. 

BLIŹNIĘTA (21.05–20.06)
Twoja głowa będzie pełna pomysłów, jakby ktoś odkręcił kurek z inspi-

racjami. To świetny czas na naukę, pisanie, rozmowy i dzielenie się swo-
imi przemyśleniami. Nie zdziw się, jeśli wpadniesz na dawno niewidzianą 
osobę – to spotkanie może wnieść w twoje życie powiew świeżości. Uwa-
żaj jednak, aby nie rozpraszać się zbyt wieloma sprawami naraz – twoja 
energia jest cenna i warto skupić ją na tym, co naprawdę ma znaczenie. 

RAK (21.06–22.07)
Wrażliwość i intuicja w tym tygodniu będą działały jak radar – wyczu-

jesz emocje innych szybciej niż zwykle. To może być okres, w którym 
zapragniesz spędzić więcej czasu w domu, porządkując przestrzeń i my-
śli. Ktoś z twojego otoczenia może potrzebować wsparcia – twoje słowa 
będą dla tej osoby balsamem. Warto też skupić się na swoich marzeniach 
i nadać im realny kształt – to nie czas, by je odkładać. 

LEW (23.07–22.08)
To świetny moment, aby pokazać światu swoje talenty i wziąć na siebie 

rolę lidera. W relacjach osobistych możliwe są miłe gesty, które podniosą 
cię na duchu i sprawią, że poczujesz się doceniony. Możesz także odkryć 
nową pasję lub hobby, które porwie cię bez reszty. Zadbaj jednak o rów-
nowagę między tym, co dajesz innym, a tym, co zachowujesz tylko dla 
siebie.

PANNA (23.08–22.09)
Twoje umiejętności organizacyjne wkrótce zaprocentują – coś, co wy-

dawało się skomplikowane, nagle zacznie układać się w logiczną całość. 
W pracy lub w domu możesz odkryć, że inni cenią twoją dokładność bar-
dziej, niż ci się wydaje. Znajdziesz także chwilę, by zastanowić się, co 
naprawdę daje ci radość – i może zdecydujesz się na małą zmianę. Zadbaj 
o swoje zdrowie i codzienne rytuały, które poprawią samopoczucie.

WAGA (23.09–22.10)
Pragnienie równowagi i piękna w twoim życiu stanie się silniejsze niż 

zwykle. Poczujesz potrzebę odświeżenia swojego otoczenia – nowy kolor, 
mały remont albo po prostu przesunięcie mebli zrobią ogromną różnicę. 
Relacje będą dla ciebie szczególnie ważne, dlatego szukaj towarzystwa 
osób, które dobrze na ciebie działają. Uśmiech, który komuś podarujesz, 
może do ciebie wrócić w najmniej spodziewanym momencie.

SKORPION (23.10–21.11)
Nic nie umknie twojej uwadze. Zajmiesz się sprawami, które wyma-

gają odwagi i determinacji. Możesz odkryć coś ukrytego – sekret, wiado-
mość lub prawdę, która rzuci nowe światło na twoje plany. Twoja intuicja 
będzie cię prowadzić, więc nie lekceważ wewnętrznych podszeptów. 
Spotkanie z kimś z przeszłości może przynieść odpowiedzi, których od 
dawna szukałeś.

STRZELEC (22.11–21.12)
Twoja dusza zapragnie przygody – nawet jeśli będzie to tylko mała 

wyprawa w nowe miejsce w twoim mieście. Musisz odświeżyć swoje ho-
ryzonty, nauczyć się czegoś nowego lub podjąć się wyzwania. Rozmowa 
z kimś z innej kultury lub o odmiennym spojrzeniu na świat otworzy ci 
oczy na nowe możliwości. W tym czasie dobrze jest spisać swoje plany 
i marzenia – nada to im realny kształt. 

KOZIOROŻEC (22.12–19.01)
Zobaczysz, gdzie warto postawić granice, a gdzie pójść na kompromis. 

W pracy lub w codziennych obowiązkach poczujesz, że pewne sprawy 
zaczynają się porządkować. To dobry czas, aby zaplanować coś dłu-
goterminowego, co da ci poczucie stabilności. Ktoś może poprosić cię 
o pomoc, a twoje wsparcie okaże się kluczowe. Znajdziesz też chwilę, by 
nagrodzić samego siebie – i dobrze, bo na to zasługujesz.

WODNIK (20.01–18.02)
Pomysłowość i nieszablonowe podejście do życia będą teraz w cen-

trum uwagi. Wpadniesz na pomysł, który zaskoczy innych, ale okaże się 
bardzo trafny. W relacjach osobistych możesz odczuć potrzebę większej 
swobody – znajdź czas na rozmowę, aby wszystko było jasne. To dobry 
tydzień, aby spróbować czegoś, czego nigdy nie robiłeś. Twoja ciekawość 
świata zostanie nagrodzona nowymi inspiracjami.

RYBY (19.02–20.03)
Twoje sny mogą być tak sugestywne, że zechcesz je zapisywać. To 

także dobry czas na odpoczynek i regenerację – twoje ciało i dusza będą ci 
wdzięczne za chwilę spokoju. Ktoś w twoim otoczeniu wysyła do ciebie 
ciche sygnały – zaufaj swojej intuicji i wyciągnij rękę. Będzie ci sprzyjać 
kreatywność, więc warto poświęcić czas na sztukę, muzykę czy pisanie. 

8 października 2025 r. 
o godz. 10:00 w Muzeum Mazo-
wieckim w Płocku (oddziale przy 
ul. Kolegialnej 6) odbyło się uro-
czyste podpisanie listu intencyjnego 
o współpracy pomiędzy Zakładem 
Ubezpieczeń Społecznych, Kasą 
Rolniczego Ubezpieczenia Społecz-
nego a Związkiem Ochotniczych 
Straży Pożarnych Rzeczypospolitej 
Polskiej. 

W wydarzeniu wzięli udział m.in. 
Zbigniew Derdziuk – Prezes Za-
kładu Ubezpieczeń Społecznych, 
Dariusz Rohde – Prezes Kasy Rol-
niczego Ubezpieczenia Społeczne-
go oraz Waldemar Pawlak – Prezes 
Zarządu Głównego Związku Ochot-
niczych Straży Pożarnych Rzeczpo-
spolitej Polskiej.

Intencją Listy jest współpraca 
pomiędzy instytucjami w zakresie 
popularyzacji wiedzy o ubezpiecze-

niach społecznych i o ubezpieczeniu 
społecznym rolników, kierowanych 
do członków ZOSP RP oraz wspar-
cie merytoryczne członków ZOSP 
RP poprzez przekazywanie wiedzy 
i doświadczeń przez ekspertów ZUS 
i KRUS, z uwzględnieniem potrzeb 
środowiska OSP.

- Współpraca obejmuje przede 
wszystkim organizację działań infor-
macyjno-edukacyjnych, dotyczących 
w szczególności: organizowania 
punktów konsultacyjno-informacyj-
nych, organizowania i prowadzenia 
cyklicznych oraz okazjonalnych szko-
leń, warsztatów, webinariów, pre-
lekcji – informuje Przemysław Sie-
mieniak, Dyrektor ZUS Oddział 
w Płocku.

List intencyjny obejmuje pilotaż na 
terenie pięciu powiatów: płockiego, 
sierpeckiego, gostynińskiego, żyrar-
dowskiego i sochaczewskiego.

- Wspólne działanie to również 
prowadzenie działań informacyjno-
-promocyjnych na rzecz osób upraw-
nionych do świadczeń z ZUS i KRUS, 
współpraca przy wydarzeniach, 
w ramach których możliwe będzie 
upowszechnianie wiedzy o systemach 
ubezpieczeń społecznych oraz świad-
czeniach przysługujących ubezpieczo-
nym. Inicjowanie działań przez ZOSP 
RP, w tym zgłaszanie do ZUS i KRUS 
zapotrzebowania na szkolenia, warsz-
taty, punkty konsultacyjno-informa-
cyjne lub inne aktywności informa-
cyjno-edukacyjne, z określeniem ich 
zakresu, formy i przewidywanej grupy 
odbiorców – dodaje dyrektor.

List intencyjny obejmuje pilotaż na 
terenie pięciu powiatów: płockiego, 
sierpeckiego, gostynińskiego, żyrar-
dowskiego i sochaczewskiego.

ZUSÊiÊKRUSÊÊ
Razem dla Ochotników

Przemysław
Siemieniak

Dyrektor
Oddziału ZUS

w Płocku
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2 października rozpoczął się XIX 
Międzynarodowy Konkurs Piani-
styczny im. Fryderyka Chopina. 
Bierze w nim udział 66 pianistów 
i pianistek wyłonionych podczas 
przesłuchań oraz 19 wykonawców 
będących laureatami wybranych 
konkursów pianistycznych. Zwy-
cięzcy wystąpią podczas uroczystej 
gali wręczenia nagród, która odbę-
dzie się 21 października w Teatrze 
Wielkim – Operze Narodowej. Po 
zakończeniu Konkursu Chopinow-
skiego laureaci rozpoczną świato-
we tournée po Europie, Azji i obu 
Amerykach. Bilety już dawno wy-
przedane. A kto chciałby posłuchać 
Chopina bardziej kameralnie, może 
wybrać się do Sannik. 12 paździer-
nika wystąpi tam uznany pianista 
Karol Radziwonowicz. Towarzy-
szyć mu będzie aktorka Maria 
Gładkowska.

Karol Radziwonowicz ukończył 
studia pianistyczne w klasie Barba-
ry Muszyńskiej (dyplom z wyróż-
nieniem) w Akademii Muzycznej 
w Warszawie. Jako stypendysta Fun-
dacji Fulbrighta doskonalił swoje 
umiejętności w Indiana University 
School of Music pod kierunkiem Geo-
rgy Seboka.

Występował na wielu liczących się 
festiwalach. Jako solista koncertował 
z wieloma znanymi orkiestrami sym-
fonicznymi w Polsce, Ameryce, Au-
stralii i wielu miastach europejskich. 
Podczas wizyty prezydenta Stanów 
Zjednoczonych Georga Busha w Pol-
sce w 1992 roku, wykonał na Zamku 
Królewskim w Warszawie specjal-
ny recital dla Barbary Bush. W 2001 
roku wystąpił w Carnegie Hall w No-
wym Jorku.

Jako jedyny pianista na świecie 
nagrał wszystkie dzieła fortepianowe 
Ignacego Jana Paderewskiego. Nagra-
nie otrzymało wyróżnienie nagrodę 
francuskich krytyków „Diapason”. 
Wspólnie z kwintetem smyczkowym 
I Solisti di Varsavia, utrwalił na pły-
tach kompaktowych również wszyst-
kie utwory na fortepian z orkiestrą 
w wersji kameralnej Fryderyka Cho-
pina.

Jest prezesem zarządu Między-
narodowego Towarzystwa Muzyki 
Polskiej im. Ignacego Jana Paderew-
skiego w Warszawie. Prowadzi kursy 
mistrzowskie i jest jurorem konkur-
sów pianistycznych w Polsce i za gra-
nicą.

Aktorka Maria Gładkowska rozgłos 
zdobyła kreacją księżnej Daisy w fil-
mie „Magnat” Filipa Bajona. Wystą-
piła również w: „Cesarskim cięciu”, 
„Dekalogu I”, „Pannach i wdowach”, 
„Dwóch księżycach” (1993), „Fau-
stynie” (1994), „Awanturze o Basię”, 
„Słodko, gorzkim”, „Historii kina 
w Popielawach”, „Chopinie. Pragnie-
niu miłości”, „Testosteronie”, „Mieście 
z morza”, „Być jak Kazimierz Dey-
na”, „Pograniczu w ogniu”, „Glinie”. 
W międzynarodowej produkcji „Król 
Artur” z 2004 roku zagrała rolę matki 
tytułowego bohatera. Aktualnie moż-
na ją oglądać w serialu „Na sygnale”. 
Jest absolwentką Państwowej Wyższej 
Szkoły Teatralnej w Warszawie.

Na koncert z cyklu „Chopin – Mu-
zyka – Poezja” zapraszają Europej-
skie Centrum Artystyczne w Sanni-
kach i sannickie koło TiFC. Bilety do 
nabycia poprzez stronę internetową 
ECA.

(l.)

EuropejskieÊCentrumÊArtystyczneÊwÊSannikach

Październik Chopinem stoi

eprasa.pl 075048a2ef
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***
Dzisiaj cudowny dzień przed wami.

Co prawda kolejne lata za nami,
ale wy przeżyliście je 

w pięknej miłości,
bez konfliktów, bez trudności 

i bez złości.
Niech każdy następny rok takim 

samym będzie,
a miłość będzie unosić się wszędzie.
Z okazji 10. rocznicy ślubu drogim 

MaiÊiÊRobertowi Stasiakom 
składają przyjaciele.

***
Z serca płyną te życzenia:
w datę twego urodzenia

zdrowia, szczęścia, pomyślności
sto lat życia, moc radości!

Zdrowie wiecznie niech ci służy,
uśmiech stale miej na twarzy,

niech się spełni o czym marzysz.
KochanejÊZuziÊPodlaskiej

życzą koleżanki. 

***
Zdrowia, szczęścia, 
powodów do radości 

i szczerego uśmiechu każdego dnia. 
Bądź zawsze radosna 

i osiągaj sukcesy
w każdej sferze życia.

KochanejÊZuzannie życzy Paweł. 

***
Najpiękniejsze jest to czego nie ma,

na co czekasz i tęsknisz od lat.
Bo najpiękniejsze w życiu są

marzenia, bajkowy, 
kolorowy świat.

Gdy doczekasz się marzeń spełnienia
nie będą one jak we śnie 

- bo najpiękniejsze są 
w życiu marzenia,

które mają spełnić się.
Z okazji imienin drogiej Aldonie

śle Przemysław.
(kw)

¯y cze nia imie ni no we,
uro dzi no we i inne mo ¿na
prze ka zy waæ te le fo nicz nie 

pod nu me rem 24Ê262Ê55Ê88
oraz

e-mail: karolina@tp.com.pl
fb: TygodnikÊP³ocki

NIE TYLKO KULINARNE WĘDRÓWKI PO POLSCE

Nie tylko pająki
Sposób odżywiania się pająków potrafi budzić odrazę, bo to odżywianie 

zewnętrzne: pająki nie zjadają ofiary w całości, tylko wstrzykują do jej wnę-
trza enzymy trawienne albo jak u gatunków rozszarpujących zdobycz, choć-
by ptaszników – polewają ją enzymami i, gdy wszystko zamieni się w bez-
kształtną papkę, wysysają powstały płyn. Jesienią spotykamy je szczególnie 
często, bo zaczyna się sezon grzybowy, wchodzimy do lasu, a na twarzach 
osiada nam babie lato. To nitki, dzięki którym młode pajączki potrafią po-
konać setki kilometrów w poszukiwaniu własnego miejsca. Dla nas to znak 
pełni jesieni, chwila, gdy coraz życzliwiej patrzymy na treściwsze obiady 
i podjadamy pierwsze słoiki z zimowych zapasów, żeby sprawdzić, czy wy-
szły jak trzeba. Idealny moment, by przygotować pulpety w sosie musztardo-
wym z korniszonami.

Ocet to wynalazek stary jak cywilizacja. Pierwsze wzmianki prowadzą do 
Babilonii, a w Chinach – jeśli wierzyć legendzie – był darem bóstwa Lin Zi 
Yuan. Nad Morzem Śródziemnym służył jako lek i kosmetyk, a według jed-
nej z opowieści Kleopatra rozpuściła w nim perły, by udowodnić, że „obiad” 
może kosztować fortunę. Dziś perły zostawiamy jubilerom, a fortuny po-
trafią znikać w świątyniach konsumpcji, zwanych po prostu restauracjami. 
W średniowieczu ocet był bliżej codzienności, arystokraci nosili przy nosie 
gąbeczki nasączone octem, by przetrwać zapachy rynsztoków i śmieci. Był 
w tym głębszy sens - kwas octowy działa bakteriobójczo i konserwująco, ha-
muje rozwój drobnoustrojów, odświeża, oczyszcza. W kuchni pracuje dla nas 
po cichu w marynatach rozluźnia włókna mięsa, w sosach równoważy tłu-
stość, w piklach wydobywa smak. I tak, w pewnym sensie, robimy to samo, 
co pająki, sięgamy po „trawienie zewnętrzne” – tyle że nasze jest delikatne 
i eleganckie. Kwas wykonuje pierwszą robotę, zanim garnek przejmie resz-
tę; dlatego do pulpetów dorzucamy musztardę i korniszony, tę małą, octową 
iskrę, która nada całości lekkości.

dr Izabela Chudzyńska
etnolog,ÊantropologÊjedzenia

Fot. Piotr Chudzyński

W najbliższym tygodniu 
imieniny obchodzą: 

8 października – Pelagia, Brygida, 
9 października – Paulina, Franciszka, 
10 października – Franciszek, Paulina, 
11 października – Aldona, Emilian, 
12 października – Edwin, Maksymilian, 
13 października – Edward, Teofil, 
14 października – Alan, Dominik.

ŻYCZENIA

PulpetyÊwÊsosieÊmusztardowymÊzÊkorniszonami

Skład:
pulpety
•Ê 600 g mielonej łopatki;
•Ê 1 jajko;
•Ê 1 cebula;
•Ê 50 g tartej bułki;
•Ê sól, pieprz;
sos musztardowy
•Ê 1 łyżka masła;
•Ê 1 łyżka mąki;
•Ê 250 ml bulionu;
•Ê 1 łyżka musztardy;
•Ê 4 korniszony;
•Ê 4 łyżki śmietany;
•Ê sól, pieprz;
natka pietruszki do dekoracji.

Wykonanie:
Obieramy cebulę i drobno ją kroimy, po czym dodajemy do mięsa wraz 

z jajkiem, bułką tartą oraz solą i pieprzem; całość dokładnie wyrabiamy na 
gładką masę. Z przygotowanej masy formujemy pulpety wielkości nieco 
mniejszej niż piłka tenisowa. W rondlu rozgrzewamy masło, wsypujemy 
mąkę i przesmażamy, aż się spieni, następnie powoli wlewamy bulion, 
cały czas mieszając, aby nie powstały grudki. Kroimy korniszony w drobną 
kostkę i dodajemy do sosu razem z musztardą, po czym chwilę wszystko 
dusimy. Do tak przygotowanego sosu wkładamy pulpety, przykrywamy 
rondel i dusimy około pół godziny, w połowie czasu ostrożnie przewraca-
jąc je na drugą stronę. Na koniec wlewamy śmietanę, odkrywamy rondel 
i gotujemy jeszcze chwilę bez przykrycia. Pulpety podajemy z puree ziem-
niaczanym.

ORLEN – wieloletni partner 
NarodowegoÊInstytutuÊFryderykaÊ
Chopina – zaprasza melomanów 
do wspólnego świętowania XIX 
Międzynarodowego Konkursu Pia-
nistycznego im. Fryderyka Cho-
pina. Dzięki uruchomionym spe-
cjalnie na tę okoliczność Strefom 
Melomana mieszkańcy siedmiu 
miast będą mogli poczuć atmos-
ferę jednego z najważniejszych 
wydarzeń muzyki klasycznej na 
świecie, uczestniczyć w koncer-
tach, warsztatach i wspólnie 
przeżywać piękno fortepianowej 
sztuki.Ê

– Konkurs Chopinowski to wyda-
rzenie, które od ponad stu lat po-
rusza serca melomanów na całym 
świecie – łączy pokolenia, inspiruje, 
pokazuje, jak wielką siłę ma muzyka. 
Dzięki Strefom Melomana chcemy, 
by ta wyjątkowa atmosfera dotarła 
także poza sale koncertowe i była 
dostępna nie tylko dla publiczno-
ści w Warszawie, ale również dla 

mieszkańców innych regionów Pol-
ski. To nasz sposób na dzielenie się 
pięknem muzyki Chopina, budowa-
nie wspólnoty i promowanie kultu-
ry, która jest dumą Polski – mówi 
Ireneusz Fąfara, prezes zarządu OR-
LEN.

Strefy Melomana powstaną 
w siedmiu miastach w Polsce: War-
szawie, Płocku, Gdańsku, Lublinie, 
Szczecinie, Wrocławiu i Białymsto-
ku. Projekt objęli swoim patronatem 
prezydenci wszystkich wymienio-
nych miast oraz Ministerstwo Kul-
tury i Dziedzictwa Narodowego. 
We wszystkich lokalizacjach od-
bywać się będą transmisje na żywo 
zarówno finałowych przesłuchań 
pianistów, jak i gali wręczenia na-
gród oraz pierwszego koncertu lau-
reatów. W Płocku Strefę Melomana 
znajdziecie na Starym Rynku. 

Dodatkowo w każdej ze stref na 
odwiedzających czekać będą licz-
ne atrakcje, takie jak transmisje 
koncertów, recitale wybitnych pia-
nistów, spotkania z artystami zwią-
zanymi z muzyką i kulturą, pokazy 
filmowe oraz warsztaty kreatywne 
dla dzieci. Strefy będą czynne od 10 
do 22 w dniach finału konkursu (18–
20 października), a w Warszawie 

dodatkowo 21 października, kiedy 
odbędzie się gala wręczenia nagród 
i pierwszy koncert laureatów. Wstęp 
na wydarzenia jest bezpłatny.

ORLEN od lat pełni rolę kluczo-
wego mecenasa kultury w Polsce, 
wspierając artystów i instytucje kul-
tury. Firma dba, by dostęp do wy-
darzeń światowej klasy był jak naj-
szerszy. Partnerstwo z Narodowym 
Instytutem Fryderyka Chopina oraz 
zaangażowanie ORLEN w jedno 
z najważniejszych wydarzeń muzy-
ki klasycznej na świecie – promu-
jące wybitne talenty pianistyczne 
i będące wizytówką polskiej kultu-
ry – wpisuje się w strategię firmy, 
która kładzie nacisk na społeczną 
odpowiedzialność biznesu. ORLEN 
działa jako mecenas kultury, anga-
żując się zarówno w przedsięwzię-
cia prestiżowych instytucji i w or-
ganizację renomowanych wydarzeń, 
jak i mniejsze, lecz cenne inicjatywy 
lokalne.

Wszystkie aktualne informacje, 
w tym pełny harmonogram wyda-
rzeń będą dostępne wkrótce na stro-
nie internetowej Strefy Melomana 
i w mediach społecznościowych @
orlenartscience.

Opr.Ê(kw)

18-20 października ORLEN zaprasza do Strefy Melomana 

Stary Rynek w Płocku 
rozbrzmiÊmelodiamiÊChopina

eprasa.pl 075048a2ef
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DodajÊdarmoweÊ
ogłoszenie o pracę na  Ê

www.tp.com.pl/
ogloszenia

PRACAÊDODATKOWA

PoszukujemyÊosobyÊnaÊstanowiskoÊ
sprzątaczki do pracy na umowę zlece-
nie/umowę na zastępstwo. Prosimy o 
przesłanie CV na adres e-mail: serw-
komb(małpa)interia.pl W temacie 
wiadomości prosimy wpisać „Sprzą-
taczka ”. Tel. kom. 609-402-240.

2385430

PRACAÊFIZYCZNA

Inżynieria Rzeszów S.A. zatrudni 
operatora koparki jednonaczyniowej. 
Wymagania: uprawnienia operatora. 
Praca Płock i okolice. Wynagrodze-
nie 50 zł/godz. brutto. Kontakt: e-ma-
il: wcender@inzynieria.rzeszow.pl

2387102

Inżynieria Rzeszów S.A. zatrudni 
operatora koparo-ładowarki. Wyma-
gania: uprawnienia operatora. Praca 
Płock i okolice. Wynagrodzenie 50 zł/
godz. brutto. Kontakt: e-mail: wcen-
der@inzynieria.rzeszow.pl

2387108

Inżynieria Rzeszów S.A. zatrudni ro-
botnika budowlanego. Praca: Płock i 
okolice. Wynagrodzenie: 50 zł/godz. 
brutto. Kontakt: e-mail: wcender@in-
zynieria.rzeszow.pl

2387094

Monter klimatyzacji i wentylacji. 
Baza: Puchały (pow. pruszkowski). 
Praca w Polsce, w delegacji. Po wię-
cej informacji pisz na PRIV lub What-
sApp: 502 267 530.

2382960

Oferta pracy: Monter – wyjazd do 
Belgii (Mons). Poszukujemy do-
świadczonego montera do pracy przy 
montażu konstrukcji stalowych w ser-
werowni Google w Belgii, w miejsco-
wości Mons. Zainteresowane osoby 
prosimy o kontakt telefoniczny: 606 
849 137.

2386542

Oferujemy pracę dla mężczyzny z 
orzeczeniem o niepełnosprawności 
na stanowisko pracownika gospodar-
czego. Umowa o pracę na pół etatu, 
od poniedziałku do piątku, bez week-
endów i świąt, po południu. Praca na 
terenie Orlenu w Płocku. Tel. 602 447 
660.

2389531

Praca w Belgii – zbrojarze i cieśle 
szalunkowi poszukiwani. Stawka: 
19,40 euro/h. Telefon: 662 130 140.

2382460

Praca w Holandii w miejscowości 
Marknesse. Praca w szklarni z pa-
pryką. Obowiązki pracownika to: to-
powanie, ścinka, zbiór, czyszczenie 
szklarni po zakończeniu zbiorów oraz 
przygotowywanie nowych sadzonek. 
Praca w wysokiej temperaturze. Tel. 
327-390-079.

2387175

Pracownik nowoczesnego serwisu 
wulkanizacji, HOLANDIA zapew-
nione zakwaterowanie, ubezpiecze-
nie, transport, PRAMER www.pra-
mer.pl

2387167

Pracownik nowoczesnego serwisu 
wulkanizacji, Holandia. Zapewnio-
ne zakwaterowanie, ubezpieczenie, 
transport, PRAMER www.pramer.pl

2387172

Pracownik produkcji - sortownia 
odzieży, Czechy. Zapewnione zakwa-
terowanie, ubezpieczenie, transport, 
PRAMER www.pramer.pl

2387177

Pracownik szkółki drzewek,  bez zna-
jomości języka, HOLANDIA zapew-
nione zakwaterowanie, ubezpieczenie, 
transport, PRAMER www.pramer.pl

2387168

PRACAÊNAÊBUDOWIEÊ-ÊREMONTY

W związku z rozpoczęciem nowej 
inwestycji firma poszukuje pracow-
ników na stanowisko murarza i tyn-
karza. Praca na pełny etat. Umowa 
o pracę, atrakcyjne zarobki. Miejsce 
pracy - Kutno, Płock. Więcej infor-
macji pod numerem telefonu: +48 501 
582 817.

2388647

PRACA POZOSTAŁE

PRACA W DOMU PRZY KOMPU-
TERZE. Atrakcyjne zarobki 4500-
8000 zł / miesiąc. Info na stronie: sys-
tem.xaa.pl

2388148

Praca w domu przy komputerze. 
Atrakcyjne zarobki 4500-8000 zł / 
miesiąc. Info na stronie: system.xaa.
pl 2384001

Êz PracownikÊbiurowyÊ– wy-
magane wykształcenie wyższe, 
kierunek bez znaczenia, umie-
jętność obsługi komputera, 
znajomość języka angielskiego 
w stopniu średniozaawansowa-
nym;Ê

Êz Sprzątaczka/NIEPEŁNO-
SPRAWNI – aktualne orzecze-
nie o niepełnosprawności;
Êz Kierowca C+E – prawo jaz-

dy kat. C_E, aktualne świadec-
two kwalifikacji kierowcy;
Êz Fryzjer – umiejętności 

strzyżenia damskiego i męskie-
go, umiejętności farbowania 
włosów, mile widziane umiejęt-
ności wykonywania fryzur oko-
licznościowych;
Êz Sprzątacz/NIEPEŁNO -

SPRAWNI – aktualne orzecze-
nie o niepełnosprawności;
Êz Szwaczka – mile widzia-

ne wykształcenie zawodowe, 
umiejętność obsługi maszyn 
szyjących, zdolności manualne;
Êz Pracownik ochrony/NIE-

PEŁNOSPRAWNI - aktualne 
orzeczenie o niepełnosprawno-
ści;
Êz Sprzedawca – magazynier 

(branża instalacyjno-sanitarna) 
– wykształcenie min. średnie, 

wymagane doświadczenie w 
branży instalacyjno-sanitarnej, 
prawo jazdy kat. B, obsługa 
komputera;

Êz Monter mebli – wykształce-
nie min. zawodowe, prawo jaz-
dy kat. B, stan zdrowia pozwa-
lający na wykonywanie pracy 
fizycznej;
Êz Asystent kas samoobsługo-

wych/ NIEPEŁNOSPRAWNIÊ
– wykształcenie min. zasadni-
cze zawodowe, aktualne orze-
czenie o niepełnosprawności, 
aktualne badania do celów sani-
tarno – epidemiologicznych lub 
chęć do ich wyrobienia, zapał i 
chęci do pracy, ukierunkowanie 
na klienta, komunikatywność;
Êz SprzedawcaÊ – orzeczenie  

lekarskie  dla  celów  sanitarno 
– epidemiologicznych, mile wi-
dziane doświadczenie;
Êz Specjalista ds. sprzedaży 

i marketingu – wykształcenie 
średnie zawodowe, prawo jaz-
dy kat. B, 2 lata stażu pracy, 
umiejętność obsługi komputera, 
doświadczenie w branży insta-
lacyjno-sanitarnej;
Êz Pomocnik operatora CNC 

– znajomość rysunku technicz-
nego, umiejętności: obsługa 
urządzeń pomiarowych, typu 
suwmiarka, mikrometr, średni-
cówka, możliwość przyuczenia;
Êz Psycholog – wykształcenie 

wyższe, obsługa komputera 
program Excel, Word, bardzo 
dobra organizacja pracy, bardzo 
dobry kontakt z klientem, umie-
jętność pracy w zespole, umie-

jętność praktycznej interpretacji 
przepisów, komunikatywność, 
kreatywność, samodzielność w 
działaniu, rzetelność, termino-
wość, dyskrecja, mile widziane 
- dwuletnie doświadczenie na 
stanowisku psychologa;
Êz Kontroler jakości – wy-

kształcenie chemiczne (mile 
widziane wyższe), umiejętność 
pracy zgodnie z procedurami 
laboratoryjnymi i normami ja-
kościowymi, znajomość ob-
sługi podstawowych urządzeń 
laboratoryjnych i technik ana-
litycznych, podstawy znajo-
mości rysunku technicznego, 
znajomość języka angielskiego 
naÊpoziomieÊkomunikatywnymÊ

(dodatkowy atut), skrupulat-
ność, dokładność i zaangażowa-
nie w wykonywane obowiązki, 
umiejętność pracy zespołowej i 
komunikatywność;
Êz Tynkarz elewacji zabytko-

wych – wykształcenie średnie 
zawodowe budowlane, min. 5 
lat doświadczenia, umiejętno-
ści precyzyjnego wykonywania 
elementów z tynku.

Êz ZbrojarzÊ – z wykształ-
ceniem zawodowym, umie-
jętnością czytania rysunków 
technicznych oraz doświad-
czeniem w pracy na budowie, 
praca w delegacji;
Êz Cieśla – z wykształceniem 

zawodowym, umiejętnością 
czytanie rysunków technicz-
nych doświadczeniem w bran-
ży budowlanej, praca w dele-
gacji;
Êz Operator koparki jedno-

naczyniowej i koparko-łado-
warki – z 2-letnim doświad-
czeniem w zawodzie i upraw-
nieniamiÊnaÊoperatoraÊkoparkiÊ

jednonaczyniowej i koparko- 
ładowarki;
Êz Pracownik budowlany lub 

pomocnik do robót budow-
lano-drogowych – z 2-letnim 
stażem pracy na stanowisku 
pracownika budowlanego lub 

stanowiskuÊpokrewnym;

Êz Operator koparko-łado-
warkiÊ– z wykształceniem za-
wodowym, uprawnieniami na 
operatora koparko-ładowarki   
i 5-letnim doświadczeniem w 
zawodzie;
Êz Robotnik budowlany – z 

wykształceniem zawodowym 
i 2-letnim doświadczeniem w 
zawodzie;
Êz Monter – z wykształce-

niem zawodowym i 2-letnim 
doświadczeniem w zawodzie 
monter konstrukcji stalowych;
Êz Montażysta/pomocnik do 

montażu mebli – z wykształ-
ceniem min. zawodowym i 
prawem jazdy kat. B;
Êz SzwaczkaÊ– z mile widzia-

nym doświadczeniem w zawo-
dzie.

Więcej ofert pracy  
na stronie internetowej  

Miejskiego Urzędu Pracy  
w Płocku: www.mup.plock.eu

*ÊOferty ważne naÊ
3 października 2025, godz. 11.00 Więcej ofert pracy  

na stronie internetowej  
Powiatowym Urzędzie Pracy  

w Płocku:  
www.pupplock.pl

*ÊOferty ważne naÊ
2 października 2025, godz. 12.00

eprasa.pl 075048a2ef
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ANTYKIÊ/ÊKOLEKCJE

MILITARIAÊIÊMUNDURY

Kupię odznaczenia, odznaki, medale, 
stare ordery wojskowe. Tel.: 694-972-
047.

1795457

Kupię szable, bagnety, kordziki, noże, 
militaria wojskowe. Telefon: 694-
972-047.

2354191

OBRAZY SZTUKA UŻYTKOWA

Nowoczesne malarstwo abstrakcyjne 
na zamówienie to doskonały sposób 
na wyrażenie swojej indywidualności 
i wzbogacenie wnętrza. Maluję obra-
zy abstrakcyjne na zamówienie klien-
tów. Milena Olesińska, tel. 601-698-
355; www.iobrazy.com.pl.

2128547

Obrazy ręcznie malowane na zamó-
wienie: pejzaże, portrety, kopie obra-
zów. Milena Olesińska, 601-698-355, 
milenaolesinska@wp.pl, www.iobra-
zy.com.pl.

1605962

Portrety w rysunku na papierze, na 
zamówienie, ze zdjęć, wykonane 
ołówkiem lub kredkami pastelowymi 
- czarno-białe lub wielokolorowe. Ni-
skie ceny, szybki termin realizacji zle-
ceń. Milena Olesińska, 601-698-355; 
www.iobrazy.com.pl.

1627285

DOM I OGRÓD
MATERIAŁY BUDOWLANE

Furtka ogrodzeniowa żaluzjowa 
97/153 cm (bez akcesoriów). Zapra-
szamy do zakupu furtek, bram oraz 
kompletnego Systemu ogrodzeń pa-
nelowych - Płock, Otolińska 29 F. 
Tel. 795-387-280.

2388948

Ogrodzenie Panelowe 3D FURTKA 
+ BRAMA ( komplet bez akcesoriów) 
RAL wys. 1,4 m, dł. 2 m (skrzydło 
bramy) oraz szer. 96 cm, wys. 1,4 m 
(furtka). Jesteśmy jednym z najwięk-
szych producentów ogrodzeń, zapra-
szamy Cię do naszego sklepu fabrycz-
nego w Płocku. Tel. 795-387-280.

2388936

SprzedamÊ10Êmkw.ÊÊ
jasnoszarychÊpaneliÊ

podłogowych. Ê
Kontakt:Ê696-413-905.ÊÊ

Cena: 420 zł. Do negocjacji.
2376014

Zapraszamy do zakupu słupków ogro-
dzeniowych powlekanych i ocynko-
wanych w II Gatunku. Cena od; 6,90 
zł/mb brutto. Jesteśmy jednym z naj-
większych producentów ogrodzeń, 
zapraszamy Cię do naszego sklepu fa-
brycznego w Płocku, Otolińska 29 F. 
Tel. 795-387-280.

2388932

OPAŁ / OGRZEWANIE

Sprzedam drewno opałowe. 509-261-
777.

2389579

WYPOSAŻENIE WNĘTRZ / DEKORACJE

Sprzedam steper, dywan, lampę noc-
ną. 695-115-895.

2384275

EDUKACJA

KURSY / WARSZTATY / SZKOLENIA

Pracownik biurowy – kurs z certy-
fikatem na platformie szkoleniowej 
Centrum szkoleń MG-edu. Więcej na: 
www.mg-edu.pl tel. 663 904 349.

2029502

Specjalista ds. kadr i płac to twoja 
wymarzona praca? Dołącz do kursu 
na platformie szkoleniowej Centrum 
szkoleń MG-edu. Szczegóły: www.
mg-edu.pl telefon: 663 904 349.

2029504

ELEKTRONIKAÊ/ÊAGD

AUDIO

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / 
Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pione-
er DJM-V10-LF / Pioneer DJM-S11 
/ Pioneer CDJ-2000NXS2 / Pioneer 
DJM-900NXS2 / Pioneer XDJ-XZ / 
Pioneer XDJ-RX3 / Pioneer OPUS-
-QUAD. Gadgethousltd@gmail.com.

1438390

POZOSTAŁE

Grzech nie skorzystać. www.taniertv.
pl

2129578

TELEFONY I AKCESORIA

Apple iPhone 16 Pro 128GB = 550 
EUR , iPhone 16 Pro Max 256GB = 
650 EUR, iPhone 16 128GB = 420 
EUR , iPhone 16 Plus 128GB = 450 
EUR, Apple iPhone 15 Pro 128GB = 
430 EUR , iPhone 15 Pro Max 256GB 
= 490 EUR, iPhone 15 128GB = 350 
EUR , iPhone 15 Plus. Gadgetho-
usltd@gmail.com

1554475

Apple iPhone 16 Pro Max, iPhone 
16 Pro, iPhone 16, iPhone 16 Plus, 
iPhone 15 Pro Max, iPhone 15 Pro, 
iPhone 15, iPhone 15 Plus, iPhone 14 
Pro Max, iPhone 14 Pro, iPhone 14, 
iPhone 14 Plus, Samsung Galaxy S24 
Ultra, Samsung Galaxy S24. Gadge-
thousltd@gmail.com

2172048

Apple iPhone 17 Pro Max, iPhone 17 
Pro, iPhone 17, iPhone Air, iPhone 16 
Pro Max, iPhone 16 Pro, iPhone 16, 
iPhone 16 Plus, iPhone 15 Pro Max, 
iPhone 15 Pro, Samsung Galaxy S25 
Ultra, Samsung Z Fold7

2384842

TELEWIZORY

Domowe naprawy telewizorów. Tel. 
(24)263-66-17, 501-061-587.

2388930

MODA

UBRANIA

Internetowa Galeria Handlowa oferu-
je wszystkie oferty i usługi, które są 
w galeriach stacjonarnych. Zakupy, 
szeroka oferta sklepów - np. z odzie-
żą, biżuterią, żywnością, RTV/AGD, 
meblami, lekami, akcesoriami i kar-
mami dla zwierząt, usługi telekomu-
nikacyjne. Wszystko pod adresem: 
http://internetowagaleriahandlowapl.
okazje-miesiaca.pl.

1644774

MOTORYZACJA

CZĘŚCI I AKCESORIA

AKUMULATORYÊAÊGÊM.ÊÊ
Najlepsze marki, najniższe ceny. 

Płock, Graniczna 20D Ê
(dojazd od Otolińskiej). 

603-685-664.
2313509

AKUMULATORY,ÊÊ
Płock, Graniczna 20D Ê

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313505

MOTORY/SKUTERY/QUADY

Kupię motocykl Simson, WSK w 
każdym stanie, Tel. 666-941-477.

2386832

SAMOCHODY CIĘŻAROWE

Skup aut ciężarowych. Przykładamy 
wielką wagę do tego, by zapewnić 
naszym klientom obsługę na najwyż-
szym poziomie. Dlatego wypowiada-
my OC w dniu zakupu. Tel. 690-930-
063. Zapraszamy do kontaktu!

1989368

SAMOCHODY OSOBOWE

Sprzedam nowy Ssangyong Korando 
1.5 turbo. Auto było wyborem auta 
dla żony, ale okazało się, że nieświa-
domym - jest zbyt duże dla małżonki. 
Auto ma przejechane 120 km. Posia-
da: asystent pasa ruchu, nawigację i 
wiele, wiele innych. Tel. 515-482-
529, Bielsk.

2386179

Sprzedam Opla Astrę 1.7 CDTI – 
2004 rok. Dane techniczne: rok pro-
dukcji - 2004, silnik - diesel, 1.7 
CDTI, pojemność - 1686 cm3, moc - 
59 kW (ok. 80 KM), skrzynia manu-
alna, typ nadwozia - hatchback, kolor 
czarny. Tel. 500-506-953.

2389849

Sprzedam Toyotę Corrollę 1,6 benzy-
na 132 k, sedan, wersja komfort, bo-
gato wyposażona, hak, blokada skrzy-
ni biegów, opony zimowe - komplet z 
felgami w cenie, konserwacja podwo-
zia samochodu w sierpniu 2024 r., rok 
produkcji 2017, przebieg 67900 km, 
więcej informacji udzielę pod nume-
rem telefonu: 602-239-078.

2384288

NIERUCHOMOŚCI
DOMY

Kupię dom lub mieszkanie do 200000 
zł, Płock lub 35 km od Płocka, lub 
działkę do 50000 zł, Płock lub 35 
km od Płocka. 792-428-941; 0049-
015214782541.

2365627

MIESZKANIA

Kupię mieszkanie w każdym stanie. 
Szybko i za gotówkę! Do remontu lub 
po remoncie. Zadłużone, z komorni-
kiem – warto sprzedać przed licyta-
cją! Pospadkowe, w trudnej sytuacji 
prawnej. Tel. 669-184-196.

2188772

Pokoje, kawalerki, mieszkania, nocle-
gi od 35 zł, super warunki. 530-193-
825; 536-519-599.

2390536

Szukam mieszkania do zakupu za 
gotówkę, nawet w stanie do remon-
tu. Chciałbym znaleźć miejsce, które 
będzie początkiem nowego rozdziału 
w moim życiu. Jeśli posiadasz taki lo-

kal na sprzedaż albo może wiesz, kto 
chce sprzedać, proszę o kontakt pod 
nr. tel. 695-610-287.

1945985

Wynajmę stancję dla osoby pracują-
cej. 501-168-027.

2267208

Zamienię mieszkanie komunalne 
(osiedle Miodowa Jar, dwa pokoje z 
aneksem kuchennym, 2. piętro, 42 m) 
na większe - 3 pokoje. Okolica zielo-
na, wokół mnóstwo drzew, cisza, spo-
kój. Kontakt tel.: 600-495-030.

2372757

ROLNICZE

CIĄGNIKI ROLNICZE

Kupię ciągnik rolniczy Ursus C-360 
w każdym stanie. Tel. 666-941-477.

2386831

Kupię każdy traktor. 
502-939-200.

2268121

GIEŁDA ZWIERZĄT

Kupię krowę wysoko cielną. Tel. 533-
698-640.

2341373

MASZYNY ROLNICZE

AKUMULATORY do pojazdów 
rolniczych. Najniższe ceny, 

Płock, Graniczna 20D Ê
(dojazd od Otolińskiej). 

603-685-664.
2313507

Butle tlen - acetylen z wózkiem, wier-
tarka stołowa, prostownik selenowy, 
smarownica pneumatyczna, podno-
śnik hydrauliczny do skrzyni biegów, 
próbnik wtryskiwaczy, wózek paleto-
wy, imadła, spawarka Migomat Sher-
man mig 450 m, kompresor wan. Tel. 
606 416 482.

2388664

Kosiarka rotacyjna polska, przetrzą-
sacz Claas Volto 640 h 6-gwiazdowy, 
zęby do paleciaka długość 1 m - 2,40 
m, rozrzutnik obornika tandem 6-to-
nowy polski, rozsiewacz Piast rcw 
5-tonowy łańcuchowy, pola bron 20, 
koła 9 5-36 do C-360. Tel. 606 416 
482.

2388662

Kupię wózek widłowy RAK GPW i 
opryskiwacz sadowniczy Ślęza. Tel. 
666-941-477.

2386833

Ładowacz czołowy Tur New Holland 
Td4040F Boomer 50,55. Udźwig no-
minalny na osi obrotu- 800 kg. Siłow-
niki hydrauliczne - 63/50 mm. Wy-
sokość podnoszenia (A) - 3100 mm. 
Wysokość załadunku (B) - 2800 mm. 
Głębokość kopania (C) - 100-200 
mm. Tel. 515-012-700.

2382355

Łyżka uniwersalna 1,5 m do ładowa-
cza czołowego. Dostępne szerokości: 
1000 mm, 1200 mm, 1500 mm, 1800 
mm, 2000 mm, 2200 mm, 2400 mm. 
Tel. 515-012-700.

2382351

Łyżka wysokiego wysypu. Elementy 
łyżki zostały wykonane ze stali o pod-
wyższonej wytrzymałości. Powłoka 
lakiernicza nanoszona metodą prosz-
kową. Dostępnych jest wiele szeroko-
ści. Telefon: 515-012-700.

2382344

Przetrząsarka Lely Lotus Stabilo 770 
6, gwiazdowa, 2017 rok, rozrzut-
nik obornika tandem 6-tonowy pol-
ski, kosiarka rotacyjna polska, silnik 
C-330, C-360, obudowa skrzyni, tyl-
ny most do C-360, silnik Perkins 3- i 
4-cylindrowy, pola bron 20. Tel. 606 
416 482.

2388091

Rozgarniacz pryzm służy do równo-
miernego rozłożenia ściętej trawy lub 
kukurydzy na pryzmie wolno stojącej 
lub w silosie. Dane techniczne: dłu-
gość - 2750 mm, szerokość po rozło-
żeniu - 4600 mm, szerokość po zło-
żeniu - 3000 mm. Tel. 515-012-700.

2382402

Sprzedam wagę 18 m 50T. Betono-
wa, najazdowa, platformowa, pomo-
sty prefabrykowane, nie wylewane, u 
klienta. Więcej info pod nr. tel.: 695-
542-481.

2377529

PRODUKTYÊROLNE

Sprzedam obornik koński, posia-
dam ok 100 ton. Możliwość zakupu 
dowolnej ilości. Cena 75 zł za tonę. 
Możliwy załadunek, transport we 
własnym zakresie. Tel. 504-106-205.

2390294

Sprzedaż wysłodków z buraków cu-
krowych z Krajowej Spółki Cukrowej 
Dobrzelin. 602-336-323; 727-932-
833.

2385479

USŁUGI

Kupię topolę tartaczną z możliwością 
wycięcia. Płatne przy odbiorze go-
tówką.Telefon kontaktowy: 698 110 
090.

2369579

USŁUGI I FIRMY
FINANSOWE

Bezpieczne pożyczki hipoteczne dla 
firm i rolników z prywatnego fundu-
szu pod grunty rolne, nieruchomości 
komercyjne oraz mieszkalne, bez we-
ryfikacji baz, umowa notarialna, wpis 
tylko w dział IV księgi wieczystej, 
RRSO od 28% rocznie, tel. 577-873-
616.

2044319

Ile możesz oszczędzić na ubezpie-
czeniu swojego pojazdu? Sprawdź 
na https://kalkulatoryubezpieczen.pl/
ubezpieczenia-oc/. Porównaj oferty 
ubezpieczenia i oszczędź nawet 500 
zł. Sprawdzić nic nie kosztuje. Na 
stronie również promocje na ubezp. 
podróżne i inne.

2327861
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Kredyt na spłatę chwilówek. Wyma-
gany dochód udokumentowany, tel.: 
500-156-386.

2348608

Kredyty do 200 tys. zł dla zadłużo-
nych, wyprowadzimy Cię z proble-
mów! Oferujemy pełen zakres fi-
nansowania dla naszych klientów: 
-kredyty bankowe, pożyczki pozaban-
kowe. stachura331@gmail.com

2389014

Kredyty gotówkowe, konsolidacje, 
kredyty dla firm, kredyt na spłatę 
chwilówek. Tel. 500-156-386.

2364466

Masz wysokie raty, których nie jesteś 
w stanie spłacać. Pomożemy znaleźć 
rozwiązanie: upadłość konsumencka, 
negocjacja z wierzycielem, restruktu-
ryzacja, sankcja kredytu darmowego. 
Analiza sytuacji klienta jest bezpłat-
na. Tel. 573-156-614.

2366438

Oferujemy pozabankowe finansowa-
nie dla każdej firmy, rolników oraz 
osób z dochodem, na rozpoczęcie 
działalności, bez sprawdzania baz 
bankowych, liczenia zdolności kredy-
towej, z zadłużeniami ZUS i US, bez 
wykluczania branż. Tel. 731-531-144.

2192451

Oferujemy pożyczki (pod zabezpie-
czenie hipoteka na nieruchomości) i 
finansowanie dla każdej firmy, rolni-
ków, na rozpoczęcie działalności, bez 
sprawdzania baz bankowych, liczenia 
zdolności kredytowej, z zadłużeniami 
ZUS i US, bez wykluczania branż. 
Tel. 731-531-144. 2390932

Pożyczka bez BIK! Udzielamy po-
życzek pod zastaw: nieruchomości, 
gruntów rolnych, działek budowla-
nych, maszyn. Szybka decyzja, mini-
mum formalności. Atrakcyjne opro-
centowanie. Nie sprawdzamy BIK! 
Zadzwoń: 799-709-100.

2377289

Pożyczka bez BIK. Udzielamy poży-
czek pod zastaw: nieruchomości, grun-
tów rolnych, działek budowlanych, 
maszyn rolniczych. Szybka decyzja, 
minimum formalności. Atrakcyjne 
oprocentowanie. Tel: 737-447-179.

2374242

Pożyczka dla każdego. Pożyczka 
z komornikiem. justynakamrow-
ska09@gmail.com

2386374

Zapraszamy do skorzystania z usług 
księgowo-kadrowych nowo otwarte-
go Biura Rachunkowego w Sierpcu. 
Świadczymy usługi z zachowaniem 
najwyższych standardów. Konkuren-
cyjne ceny - skontaktuj się z nami i 
przekonaj się sam! Tel. 781-726-111.

1684755

INFORMATYCZNE

Czy prowadzisz biuro rachunkowe i 
szukasz niezawodnych narzędzi do 
zarządzania kadrami oraz księgowo-
ścią? Mamy dla Ciebie doskonałą 
ofertę na programy Gratyfikant GT 
OPEN i Rewizor GT OPEN! Tel. 
530-303-355.

1984467

Streamline, międzynarodowe zarzą-
dzanie płacami. Tel. 530-303-355.

1955974

Strony internetowe dla firm i instytu-
cji – idealne rozwiązanie dla biznesu, 
który chce szybko zaistnieć w sieci. 
Oprócz wykonania nowej strony mo-
żemy odświeżyć lub też aktualizo-
wać Państwa obecny serwis. Kontakt: 
strony.promocja@gmail.com.

2327804

Światłowód 1 GB/s + pakiet TV abo-
nament tylko 70 zł/m-c przez cały 
okres umowy oraz 6 m-cy za 0 zł.po 
rabatach. Zamawianie usług tel: 883 
334 114.

2329922

Wsparcie dla oprogramowania Co-
march, Wapro, InsERT – zapew-
niamy pełną obsługę techniczną, 
naprawy i aktualizacje Twojego opro-
gramowania księgowego. Tel.: +48 
530 303 355.

2167684

POZOSTAŁE

Całodobowa opieka Seniora z za-
mieszkaniem - cała Polska. Tel. 726-
284-828.

2390785

Chcesz zobaczyć, jak będzie wyglą-
dał Twój dom po zmianie elewacji? 
Przygotujemy dla Ciebie realistyczną 
wizualizację i profesjonalny projekt. 
Zachęcamy do zapoznania się z na-
szym portfolio: https://elewacyjnie.
pl/projekty-elewacji/

2353229

Marzysz o odświeżeniu elewacji do-
mów piętrowych z lat 70.? Stwórz wi-
zualizację elewacji, która nada nowo-
czesny wygląd twojemu budynkowi, 
zachowując jego charakter. Oferuje-
my także wizualizacje 3D dla dewe-
loperów, idealne do prezentacji inwe-
stycji. Tel.: 578-027-738.

2326719

Nie wiesz, jaki kolor dachu i elewa-
cji wybrać? Stworzymy dla Ciebie 
realistyczną wizualizację! Oferujemy 
projekty elewacji dopasowane do sty-
lu budynku i Twoich preferencji. Tel. 
578-027-738.

2306561

Nowoczesne wdrożenie ClickUp - 
CRM i projekty. 696-460-112.

2389112

Odmień wygląd swojego domu dzię-
ki nowoczesnej wizualizacji elewacji! 
Marzysz o wyjątkowej fasadzie? Sza-
ra elewacja domu z pasami to elegan-
cja i nowoczesność w jednym! Tel. 
578-027-738.

2290000

Opieka domowa dla seniora - cała 
Polska. Zamów opiekę. Tel.: 726-
284-828.

2377723

Opieka domowa nad seniorami - cało-
dobowo. Tel. 726-284-828.

2376531

Pracownicy ze Wschodu, z Ukrainy, z 
Kolumbii. Tel. 574-508-624.

2386300

Profesjonalne elewacje domów jed-
norodzinnych, które łączą estetykę i 
trwałość. Oferujemy projekty elewa-
cji dopasowane do twoich potrzeb 
oraz wizualizacje 3D dla dewelope-
rów, które ułatwiają prezentację in-
westycji. Tel. 578-027-738.

2303269

Szukasz idealnych kolorów elewacji 
domów? Stworzymy dla ciebie pro-
jekty nowoczesnych elewacji, które 
doskonale pasują do twojego stylu. 
Tel. 578-027-738.

2309251

Wróżenie z kart tarota klasycznych. 
Masz problemy miłosne? W pracy, w 
życiu, coś cię nurtuje? Chcesz poznać 
odpowiedź? Moje karty odpowiedzą 
ci i podpowiedzą, co robić dalej. Tel. 
697-019-832.

2387861

Wizualizacje 3D to narzędzie, które 
pomoże Ci zaprezentować inwestycję 
w sposób realistyczny i atrakcyjny. 
Idealne dla deweloperów, architek-
tów i prywatnych inwestorów. Tel. 
578-027-738.

2342994

PRAWNIKÊ/ÊDORADCA

Rozwód kościelny. Dla osób w kraju 
i za granicą; e-mail: a.bolesta@op.pl, 
tel. kom.: 693 876 173 (do godz. 
19.00).

1741440

REMONTOWOÊ-ÊBUDOWLANE

Awarie drobne, remonty od ręki, 
sprzątanie. 530-193-825.

2390539

Każdy budynek zasługuje na dobrze 
przemyślaną elewację. Tworzymy 
projekty, które podkreślają charakter 
obiektu i wpisują się w otoczenie. W 
pakiecie oferujemy także wizualiza-
cje 3D. Dla deweloperów realizujemy 
fotorealistyczne prezentacje inwesty-
cji. Tel. 578-027-738.

2351220

Kompleksowe remonty mieszkań. 
Łazienki, kuchnie, pokoje. Prace hy-
drauliczne, elektryczne. Tel. 579-399-
303.

2386992

Kompleksowe remonty. Glazura, te-
rakota, szpachlowanie, malowanie, 
podłogi, instalacje hydrauliczne i 
elektryczne. Tel. 579-399-303.

2388444

Masz już dość nijakiej elewacji? Czas 
to zmienić! Zaprojektujemy dla Cie-
bie nowoczesną i estetyczną elewację 
wraz z realistyczną wizualizacją 3D. 
Współpracujemy z klientami indywi-
dualnymi i firmami deweloperskimi. 
Tel.: 578-027-738.

2346288

Mycie, malowanie elewacji, dachów, 
ogrodzeń, kostki, obór. Tel. 502 500 
496.

2294260

Niebanalne elewacje i nowoczesne 
wizualizacje 3D to nasza specjalność. 
Projektujemy dla domów prywat-
nych, lokali usługowych i budynków 
wielorodzinnych. Dla firm dewelo-
perskich oferujemy również wysokiej 
jakości wizualizacje inwestycji. Tel. 
578-027-738.

2363269

Nowy wymiar projektowania elewa-
cji. Tel. 578-027-738.

2366314

Oferujemy wynajem szalunków 
ściennych (PionBox, RHiNO) i stro-
powych (DOKA). W zestawie: pły-
ty szalunkowe, podpory, akcesoria. 
Atrakcyjne warunki, wyceny z pro-
jektów, szybki i tani transport. Dzia-
łamy do 300 km od Sierpca. Zadzwoń 
po wycenę: 537-390-417.

2380696

Oferujemy wynajem szalunków 
ściennych PionBox (lekkie, szybki 
montaż – fundamenty, silosy, słupy), 
szalunków ściennych RHiNO (cięż-
ki system do dużych powierzchni – 
panel 240×270 cm) oraz szalunków 
stropowych DOKA. Zadzwoń po wy-
cenę: 537-390-417.

2382342

Zaprojektujemy elewację, która przy-
ciągnie uwagę i będzie zgodna z Two-
ją wizją. Oferujemy również wizuali-
zacje nieistniejących budynków w 
formie wizualizacji 3D. Tel. 578-027-
738.

2360077

SERWISOWE

Dojazdowy serwis naprawy skute-
rów inwalidzkich Shoprider, rowerów 
trójkołowych, rowerów elektrycz-
nych. Tel. 607-715-169.

2390188

Pogotowie rowerowe Konstancin. 
Mobilny serwis rowerowy Józefo-
sław, spawanie ram rowerowych. Tel. 
607-715-169.

2390216

SPRZĄTANIE

Nasze usługi: opieka nad grobami 
(jednorazowa, cykliczna), sprzątanie, 
mycie i konserwacja nagrobka, od-
nawianie liter (w każdym kolorze), 
montaż ławek, wazonów, zdjęć, wy-
pełnianie ubytków, posadzki betono-
we itp., uzupełnienie ziemi. Tel. 532-
123-861.

2383478

Solidnie i tanio pierzemy meble tapi-
cerowane, tj. kanapy, wersalki, naroż-
niki, pufy, fotele, materace. Zadzwoń, 
tel. 512-500-442. Profesjonalny 
sprzęt i sprawdzona chemia. Duże do-
świadczenie.

1007894

ZWIERZĘTA
GOSPODARSKIE

Sprzedam klacz zimnokrwistą ze źre-
bakiem. Tel. 533-698-640.

2380061
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sport

NaÊmapieÊbiegowychÊimprezÊpojawi-
ła się nowa atrakcyjna oferta – I Ma-
zowiecki Bieg Jesieni w Staroźrebach, 
zaplanowany na 22 listopada 2025 
roku. Jego organizatorem jest Stowa-
rzyszenie Płock Biega No Age Limit.

Na pytanie, skąd decyzja o zorgani-
zowaniu imprezy biegowej w Staroź-
rebach i terminie listopadowym prezes 
Stowarzyszenia Bogdan Makowski 
odpowiada: - WÊterminieÊjesiennym,Ê
co roku, organizowaliśmy bieg na 10 
km w Siemiątkowie, w powiecie żuro-
mińskim. Odbyło się 10 udanych edycji 
– wszystkie na wysokim poziomie spor-
towym i organizacyjnym. Mimo tego 
szukaliśmy innej lokalizacji – najlepiej 
w powiecie płockim. Byliśmy zaintereso-
wani opcją biegu w bardzo dynamicznie 
rozwijającej się gminie Staroźreby, po-
łożonej blisko Płocka i z bardzo dobrym 
dojazdem z Warszawy. Dzięki temu mo-
żemy zainteresować naszą imprezą więk-
szą liczbę biegaczy. Odbyliśmy spotkanie 
z włodarzem gminy, wójtem Kamilem 
Groszewskim, który zaakceptował nasz 
pomysł i obiecał pomoc. Jednocześnie 
został patronem honorowym biegu pod 
nazwą I Mazowiecki Bieg Jesieni w Sta-
roźrebach.

Prezes Stowarzyszenia dodaje, że bar-
dzo pozytywną informacją dla organiza-
torów imprez biegowych było to, że na 
mocy Rozporządzenia Rady Ministrów 
z dnia 31 lipca 2025 r. miejscowość Sta-
roźreby otrzymała status miasta. - Od 
1 stycznia 2026 roku Staroźreby będą 
funkcjonowały jako pełnoprawne mia-
sto – z miejską tożsamością, nowymi 
możliwościami i jeszcze większymi per-
spektywami rozwoju – twierdzi Bogdan 
Makowski.

Mając na uwadze, że większa im-
preza biegowa może zwiększyć roz-
poznawalność Staroźreb ze statusem 
miasta, organizatorom udało się pozy-
skać środki finansowe od Samorządu 
Województwa Mazowieckiego oraz 
lokalnych sponsorów.

Po rozmowach 
okazało się, że Sta-
roźreby dysponują 
bardzo dobrym za-
pleczem socjalno-
-technicznym dla 
biegaczy. Jest tu 
bardzo duża hala 
sportowa przy ul. 
Sienkiewicza 7 
z wszelkimi udo-
godnieniami, czyli 
szatniami, natry-
skami oraz dużym 
parkingiem dla sa-
mochodów. 

Dodatkowo Sto-
warzyszenie Płock 
Biega No Age Li-
mit otrzymało za-
pewnienie o dużej 
pomocy od lokalnej 
Ochotniczej Straży 
Pożarnej. Jej szef, 
a zarazem członek 
Stowarzyszenia – 
Marek Ciećwierz 
został wyznaczony 
na Dyrektora Biegu. 
Swoją pomoc za-
deklarowały także 
koła gospodyń wiej-
skich.

Trudno się zatem dziwić, że Marek 
Ciećwierz, znany aktywista społeczny, 
nie krył zadowolenia, że na terenie gmi-
ny Staroźreby odbędzie się duża impreza 
biegowa. - Jestem przekonany, że impre-
za znajdzie uznanie i akceptację biega-
czy i wpisze się na stałe do kalendarza 
imprez sportowych. Nie miałem proble-
mów z wyznaczeniem trasy 10 km biegu. 
Po objechaniu kilku, mój wybór padł na 
płaską trasę asfaltową prowadzącą przez 
miejscowości: Nowe Staroźreby, Stoplin, 
Dąbrusk, Sędek, z metą w StaroźrebachÊ
– wyjaśnia. 

Start i meta będzie przy hali sportowej 
w Staroźrebach. Tu odbędzie się zakoń-
czenie imprezy, gdzie organizatorzy wyna-
grodzą finansowo i rzeczowo najlepszych 
biegaczy w kategorii open, kategoriach 
wiekowych, najlepszych zawodników 
z terenu gminy Staroźreby, najlepszych 
zawodników z niepełnosprawnością oraz 
w kategorii najlepszych drużyn.

Opracowany został już regulamin bie-
gu; organizatorzy nie zapomnieli o naj-
młodszych biegaczach. Przed biegiem 
głównym odbędzie się bieg towarzyszą-
cy dla dzieci na dystansie 400 m.

Ponieważ już od ogłoszenia jego daty 
bieg cieszy się dużym zainteresowa-
niem, organizatorzy wyznaczyli limit: 
300 dorosłych biegaczy oraz 40 dzieci. 
Dla wszystkich przygotowane zostaną 
atrakcyjne pakiety startowe, w tym oczy-
wiście koszulki okolicznościowe. Dla 
tych, którzy ukończą bieg, zaplanowano 
unikatowe, odlewane medale.

Zapisy na bieg już są uruchomione 
– wystarczy wejść na stronę www.su-
perczas.pl. Można się zapisywać do wy-
czerpania limitu miejsc.
-ÊNaszym głównym celem jest, aby 

bieg ten był jedną z największych imprez 
na Mazowszu – zapowiada Bogdan Ma-
kowski.

Zdaniem organizatorów listopadowy 
bieg jest idealny na zakończenie sezonu 
biegowego w Staroźrebach.

„Tygodnik Płocki” został partnerem 
medialnym wydarzenia. 

Jol.

MazowieckiÊjesiennyÊbiegowyÊHITÊJesieniÊ

Z Siemiątkowa 
do Staroźreb

Piłka ręczna
Liga Mistrzów, 4. kolejka, 8 paź-

dziernika godz. 18.45:
ORLEN Wisła Płock – Eurofarm 

Pelister. 
Pozostałe spotkania grupy B: PSG 

– HC Zagrzeb, Barcelona – OTP 
Bank-Pick Szeged, GOG – SC Mag-
deburg.

5. kolejka, 15 października godz. 
20.45:

ORLEN Wisła Płock – PSG Han-
dball.

Pozostałe spotkania grupy B: Euro-
farm Pelister – Barcelona, OTP Ban-
k-Pick Szeged – SC Magdeburg, HC 
Zagrzeb – GOG.
LigaÊCentralnaÊkobiet,Ê5. kolejka, 

11 października:
SMS ZPRP I Płock Start Pietrowi-

ce Wielkie.
1. liga kobiet, grupa A, 4. kolejka, 

11 października:
MMKS Jutrzenka Płock – SPR 

AIR Transfer.pl Koszalin, Energa 
MKS Truso Elbląg – SMS ZPRP II 
Płock.

1. liga mężczyzn, grupa C, 6. ko-
lejka, 11 października:

SMS ZPRP II Płock – KSSPR 
Końskie, MKS Mazur Sierpc – KS 
AZS AWF Warszawa, Enea Orlęta 
Zwoleń – SMS ZPRP I Płock.

Piłka nożna 
3.Êliga, 12. kolejka, 12 październi-

ka godz. 12.00:
Widzew II Łódź – Wisła II Płock.
Pozostałe spotkania: Broń Radom 

– Mławianka Mława, GKS Wikielec 
– Świt Nowy Dwór Mazowiecki, Ja-
giellonia II Białystok – Warta Sieradz, 
KS Wasilków – Ząbkovia Ząbki, Legia 
II Warszawa – ŁKS Łomża, Olimpia 
Elbląg – GKS Bełchatów, Wigry Su-
wałki – Lechia Tomaszów Mazowiec-
ki, Znicz Biała Piska – KS CK Troszyn.

5. liga mazowiecka, 10. kolejka, 
11 lub 12 października:

Kasztelan Sierpc – Polonia II War-
szawa, Wicher Kobyłka – Stocznio-
wiec Płock, MKS Ciechanów – Grom 
Warszawa, Żbik Nasielsk – Nadnar-
wianka Pułtusk, Bug Wyszków – 
Drukarz Warszawa, Narew Ostrołę-
ka – PAF Płońsk, Naprzód Zielonki 
– Huragan Wołomin, Sokół Serock 
– Escola Varsovia Warszawa.

Liga okręgowa, 7. kolejka, 11 lub 
12 października:

Delta Słupno – Start Proboszczewi-
ce, Unia Iłów – Zryw Bielsk, Stegny 
Wyszogród – Orzeł Goleszyn, Sparta 
Mochowo – Lwówianka Lwówek, 
Wicher Cieszewo – Szopen Sanniki, 
Amator Maszewo – Błękitni Gąbin.

Klasa „A”, 7. kolejka, 11 lub 12 
października:

Mazur Gostynin – Skrwa Łukomie, 
Świt Staroźreby – Huragan Bodza-

nów, Błękitni Raciąż – GKS Góra, 
Unia Czermno – Błyskawica Lucień, 
Skra Drobin – Stoczniowiec II Płock, 
Zorza Szczawin Kościelny – Wisła 
Główina-Sobowo.

Klasa „B”, 7. kolejka, 11 lub 12 
października:

Gotard Rybno – Pogoń Słupia, 
Orzeł II Goleszyn – ULKS Ciółko-
wo, Sparta Nowe Miszewo – Zorza 
II Szczawin Kościelny, Orkan Socha-
czew – Zjednoczeni Bulkowo, Wisła 
Nowy Duninów – Szopen II Sanniki.

2. liga kobiet, grupa północna, 8. 
kolejka, 11 lub 12 października:

Lech/UAM II Poznań – Wisła 
Płock, KU-AZS UW Warszawa – 
Loczki Wyszków, Słupczanka Słupca 
– LFA Szczecin, AKS SMS Łódź – 
Fuks Pułtusk, GSS Grodzisk Wielko-
polski – TAF Toruń, Praga Warszawa 
– Medyk II Konin.

Piłka siatkowa
2. liga mężczyzn, 2. grupa, 3. ko-

lejka, 10 października:
MOS Wola Tramwaje Warszaw-

skie – KPS Płock.
Pozostałe spotkania: KS Camper 

Wyszków – Huragan VC Błonie, 
SwK Kartpol Kobyłka – REA BAS 
Białystok, PRO Nutiva SKK Belsk 
Duży – AZS UWM Olsztyn, KS Me-
tro Family Warszawa – SMS PZPS 
Spała II, MTS Międzyrzec Podlaski 
– ENEA KKS Kozienice.

Jol.Ê

Zapraszamy na trybuny

Trzy medale zdobyli zawodnicy 
PTW w dwóch imprezach rozegranych 
w ostatni weekend września. Na po-
dium zameldowali się: Maksymilian Ko-
walski oraz dwójka Zuzia Malczewska 
i Pola Kowalska, a także Jakub Góral.

W Międzynarodowych Regatach 
Baltic Cup – rozegranych w szwedzkiej 
Orkelljundze – srebrny medal zdobył 
(w pierwszy dzień zawodów) kadrowicz 
Płockiego Towarzystwa Wioślarskiego 
Maksymilian Kowalski. 

Spośród państw basenu Morza Bałtyc-
kiego, uczestników regat, lepsi od polskiej 
czwórki, w której płynął Max, byli tylko 
Niemcy, mistrzowie świata. W drugim 
dniu regat rozgrywane były sprinty na 
500 m i tutaj polska czwórka zakończyła 
wyścig na czwartym miejscu.

Zawody w Szwecji były ostatnim 
sprawdzianem polskiej kadry junio-
rów w tym roku i zarazem pierwszym 
dla nowej reprezentacji, budowanej na 
przyszły rok.

***
Dwa medale zdobyli młodzicy PTW 

podczas Międzywojewódzkich Mi-
strzostw Młodzików w Ełku.

Złoty krążek wywalczyły dziewczęta 
ścigające się w dwójce: Zuzia Malczew-
ska i Pola Kowalska, a brązowy wywal-
czył płocki skifista Jakub Góral. Nie-
wiele do medalu zabrakło dziewczętom 
w czwórce podwójnej: Poli i Zuzi oraz 
Julii Ambroziak i Aurelii Słowikowskiej, 
które ostatecznie zajęły czwarte miejsce. 
Na piątej pozycji zameldowała się na me-
cie dwójka: Aurelia i Julia. Ósme miejsce 
zajęła dwójka chłopców: Adam Bednar-
ski i Filip Stański.

Udział reprezentacji PTW w MMM 
był możliwy dzięki wsparciu Gminy Mia-
sto Płock, firmy ORLEN oraz pomocy 
rodziców.

Jol.

Udany medalowy weekend dla płockich wioślarzy

Ostatnie jesienne sprawdziany

Czwórka z Maksymilianem Kowalskim
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PoÊdwutygodniowejÊprzerwieÊodÊ
Ligi Mistrzów najlepsi europejscy 
piłkarze ręczni świata wracają na 
parkiet. W październiku drużyna 
ORLEN Wisły rozegra w Płocku trzy 
spotkania. W jednym będzie fawo-
rytem, jeśli chodzi o dwa pozostałe 
– trzeba sprawić niespodziankę.

Już w środę, o godz. 18.45, ORLEN 
Wisła podejmie Eurofarm Pelister – 
mistrza Macedonii Północnej. Nie 
będzie to pierwsze spotkanie, bo z tą 
drużyną płocczanie mierzyli się już 
w poprzednim sezonie – którego po-
czątek nie był udany dla Nafciarzy…

Po fatalnej porażce 29:34 ze Spor-
tingiem w Lizbonie płocka drużyna 
przegrała z Dinamem Bukareszt 26:28 
i z PSG 23:24 u siebie oraz z Fuchse 
w Berlinie 24:25. 

Pozycja Nafciarzy w tabeli była da-
leka od oczekiwanej i wszyscy sym-
patycy mieli nadzieję, że pojedynek 
z Eurofarmem wreszcie przerwie tę 
fatalną passę. W końcu o celem było 
wyjście z grupy.

I rzeczywiście, w 5. kolejce spo-
tkanie ORLEN Wisły i Eurofarmu 
Pelister zakończyło się zdobyciem 
kompletu punktów przez płocczan, 
którzy pokonali rywali 26:18. Naj-
więcej bramek dla Nafciarzy rzucił 
Lovro Mihic, który osiem razy trafiał 
do siatki. Cztery gole na swoim kon-
cie miał Mitja Janc. W zespole gości 
najskuteczniejszy był Filip Kuzmano-
vski z pięcioma zdobytymi bramkami.

W 1. kolejce poprzedniego sezonu 
ORLEN Wisła jechała do Macedonii 
Północnej po pewne dwa punkty. Nie-
stety, nie udało się zrealizować planu. 
Nafciarze przegrali 18:21, a najwięcej 
goli rzucił wspomniany Kuzmanovski 
– 7 bramek i Domen Tajnik – 4. Dla 
płockiej drużyny punktowali: Miha 
Zarabec – 6 goli, a po 3 – Tomas Pi-
roch, Mitja Janc i Gergo Fazekas. Zo-
baczymy, jak to będzie w tym sezonie.

Drugim przeciwnikiem ORLEN 
Wisły w październiku będzie PSG. 
Francuskiego mistrza zobaczymy na 
żywo 15 października. Rywalom nie 
wiedzie się w tym sezonie. Liczymy 
na to, że Nafciarze sprawią niespo-
dziankę.

Z PSG ORLEN Wisła zmierzyła 
się dwukrotnie w sezonie 2022/23. 
Pierwszy mecz w Paryżu płocczanie 
zagrali w 2. kolejce i przegrali 33:37. 
Był to świetny występ Kamila Sy-
przaka (9 bramek), jak i Luki Steinsa 
i Elohima Prandi, którzy rzucili po 7 
goli. W płockiej drużynie najskutecz-
niejsi byli: Sergiej Kosorotow – 7 goli 
i Gonzalo Perez – 5.

Obie drużyny nie spotkały się w se-
zonie 2023/24 w jednej grupie, za to 
rywalizowały w 1/8 finału. W pierw-
szym meczu w Płocku padł wynik 
26:30, a w drugim francuska druży-
na wygrała 34:33 i awansowała do 
ćwierćfinału.

Wreszcie, można powiedzieć, hi-
storyczny sezon 2024/25 w pojedyn-
kach z PSG. W 3. kolejce rywale 
wygrali w Płocku nieznacznie, 24:23, 
za to w rewanżu Nafciarze pokonali 
paryżan po raz pierwszy w historii, na 
dodatek na wyjeździe 31:28. Bohate-
rem spotkania był Tomas Piroch, któ-
ry rzucił 10 bramek, i Gergo Fazekas 
z ośmioma trafieniami.

Z Barceloną w grupie ORLEN Wi-
sła grała tylko w sezonie 2023/24. 
Wszyscy kibice pamiętają ten mo-
ment, gdy 6 grudnia 2014 roku płoc-
czanie pokonali u siebie Barcelonę 
34:31 (17:15) w 8. kolejce grupy B 
Ligi Mistrzów. Od tamtej pory nie 
udało się wygrać z mistrzem Hiszpa-
nii.

W sezonie 2023/24 w Płocku padł 
wynik 25:28, a na wyjeździe 32:25. 
Niespodzianki nie było. Czy będzie 
w 2025 r.? Przekonamy się 23 paź-
dziernika. Początek tego spotkania 
zaplanowano na godz. 20.45. Mamy 
nadzieję, że to będzie piękna noc.

Jol.

Trzy spotkania ORLEN Wisły Ê
w Lidze Mistrzów w październiku

Utrzymać 
wysoką formę

Przydałby się trzy komplet widzów na trybunach
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W szwedzkim Örkelljunga odbyły 
się regaty wioślarskie „Baltic Cup”, 
w których udział wzięły reprezen-
tacje dziewięciu krajów, w tym re-
prezentacja Polski juniorów. 

Pierwszego dnia regat zawodnicy 
ścigali się na dystansie 2000 m, a dru-
giego dnia na dystansie 500 m. Dobre 
przygotowanie oraz ciężka praca wło-
żona podczas poprzedzającego regaty, 
prawie dwutygodniowego zgrupowa-
nia w Wałczu przyniosły bardzo do-
bre efekty. 

Reprezentacja Polski wywalczyła 
łącznie dziewięć złotych medali, sie-
dem srebrnych i trzy brązowe, co dało 
jej drugie miejsce w klasyfikacji ge-
neralnej.

Do startu w tych zawodach powo-
łanie otrzymała podopieczna trenera 
Bogdana Zalewskiego – Daria Dol-
na. Uczennica Małachowianki, która 
jest zawodniczką niezrzeszoną, razem 
z reprezentantką Włocławskiego To-
warzystwa Wioślarskiego – Natalią 
Chodulską w konkurencji dwójek po-
dwójnych okazały się bezkonkuren-
cyjne na obu dystansach i do Polski 
przywożą po dwa złote medale. 

W sobotnim wyścigu na dystansie 
2000 m Polki w reprezentacji prowa-

dzone przez trenera Jarosława Biela-
szewskiego o 2,3 sekundy pokonały 
osadę niemiecką i o 13,2 sekundy 
trzecią na mecie osadę litewską. 

W niedzielę Daria i Natalia również 
pokazały moc i pomimo krótszego 
dystansu na mecie wyprzedziły o 2,9 
sekundy Litwinki i o 3,5 sekundy 
Niemki.

Były to ostatnie w tym roku mię-
dzynarodowe regaty w tej kategorii 
wiekowej, a przed Darią jeszcze tylko 

start w kończących sezon na wodzie 
Centralnych Kontrolnych Regatach 
Jesiennych w Poznaniu, które odbędą 
się w dniach 18 i 19 października.

Dla przypomnienia – Daria i Nata-
lia to IV osada majowych Mistrzostw 
Europy Juniorów z Kruszwicy 
i VI osada sierpniowych Mistrzostw 
Świata Juniorów z litewskich Trok 
oraz zwyciężczynie regat w Mona-
chium.

Jol.

Daria Dolna i Natalia Chodulska podczas Baltic Cup w Szwecji

Dwa złote medale  
płocko-włocławskiego duetu

Daria i Natalia
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Gabrysia Matusiak, rocznik 2011, 
zawodniczka Płockiego Stowarzy-
szenia Pływackiego SWIM, wystar-
towała w Grand Prix Ciechanowa 
SwimPower ’25, które odbyło się 
pod patronatem prezydenta miasta. 

Start Gabrysi w Ciechanowie moż-
na uznać za wyjątkowo udany. Pły-
waczka (w dwóch startach) dwukrot-
nie ukończyła wyścigi na miejscach 
nagrodzonych medalami.

Gabrysia wygrała i wywalczyła zło-
ty medal na 100 m stylem motylko-
wym. Na tym dystansie uzyskała czas 
1:09,93. Jak się okazało, uzyskany re-
zultat to rekord życiowy poprawiony 
aż o 7 sekund.

W tych samych zawodach Gabrysia 
wywalczyła także brązowy medal na 
100 m stylem dowolnym.

To świetny prognostyk przed 
najważniejszymi zawodami, które 
dopiero przed zawodniczką SWIM 
Płock.

Jol.

Dwa medale Gabrysi Matusiak w Ciechanowie

Świetny start  
na początek sezonu
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Dobiegają końca rozgrywki Pu-
charu Polski na szczeblu płockiego 
OZPN. Pozostał finałowy mecz – 
o awans do dalszych rozgrywek. 
Drużyna, która 15 października 
wygra na stadionie w Gostyninie, 
awansuje do rozgrywek mazowiec-
kich. 

W ostatni weekend sierpnia roze-
grane zostały spotkania 1/8 finału 
Pucharu Polski na szczeblu okręgu 
płockiego OZPN. 

Wyniki pojedynków: Sparta Mo-
chowo – Kasztelan Sierpc 0:5, Skra 

Drobin – Szopen Sanniki 1:10, Zjed-
noczeni Bulkowo – Świt Staroźreby 
0:7, Gotard Rybno – Orzeł Goleszyn 
1:4, Stoczniowiec II Płock – Start Pro-
boszczewice 5:2, Huragan Bodzanów 
– Skrwa Łukomie 2:5, Błękitni Raciąż 
– Zryw Bielsk 0:9, Polonia Radzano-
wo – Stoczniowiec Płock 4:3.

Zwycięzcy spotkań 1/8 finału zmie-
rzyli się 24 września w ćwierćfinale. 
Wyniki spotkań: Szopen Sanniki – 
Kasztelan Sierpc 0:0, w rzutach kar-
nych 5:4, Świt Staroźreby – Orzeł 
Goleszyn 0:1, Stoczniowiec II Płock 
– Skrwa Łukomie 6:3, Polonia Radza-
nowo – Zryw Bielsk 1L1, w rzutach 
karnych 4:5.

W półfinałowych pojedynkach, jak 
można się domyślać, wyłonione zo-
stały drużyny, które 15 października 
zmierzą się na odremontowanym sta-
dionie w Gostyninie w finale Pucharu 
Polski na szczeblu okręgu płockie-
go OZPN. Będą to drużyny Zrywu 
Bielsk i Szopena Sanniki.

Zryw Bielsk pokonał na wyjeździe 
Stoczniowca II Płock 3:1, zaś Szopen 
Sanniki dotarł na ten szczebel bez ro-
zegranego meczu. Jego rywal – Orzeł 
Goleszyn - wycofał się wcześniej 
z rozgrywek i oddał finał walkowe-
rem. Wynik tego spotkania został 
ustalony na 3:0 dla drużyny z Sannik. 

 Jol.

15 października finał Pucharu Polski szczebla okręgowego

Szopen Sanniki zagra ze Zrywem Bielsk
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sport

Początek spotkania to sporo rwa-
nej gry w środku pola i powolne roz-
kręcanie się boiskowych wydarzeń. 
Z kilkoma dośrodkowaniami Żana 
Rogelja i Bojana Nasticia radzili 
sobie gracze Lechii, a po drugiej 
stronie Rafał Leszczyński zanoto-
wał ładną paradę przy próbie Alek-
sandara Ćirkovicia z dystansu w 16. 
min. Serb miał też drugą dogodną 
okazję w 22. min, kiedy otrzymał 
prostopadłe podanie i wpadł z piłką 
w pole karne, ale wówczas dobry 
powrót zaliczył Marcus Haglind-
-Sangre, który wślizgiem zatrzymał 
jego strzał. Chwilę wcześniej z dwu-

dziestu metrów nieskutecznie przy-
mierzył Iban Salvador. 

Otwarcia wyniku doczekaliśmy się 
w 29. min, kiedy po długim wrzucie 
z autu piłkę do środka zgrał Tomas 
Bobcek, a Kacper Sezonienko do-
padł do niej jako pierwszy i pewnym 
strzałem przy samym słupku umie-
ścił ją w bramce. 

Nafciarze starali się od razu odpo-
wiedzieć, ale dośrodkowanie Rogelja 
z prawej strony zostało zbite na aut. 
Gospodarze mieli jeszcze okazję 
na przeprowadzenie kontrataku po 
stracie Wisły w środku pola, ale na 
szczęście pogubili się przed polem 

karnym. Później jeszcze zablokowa-
ny został strzał Matusa Vojtko, a na 
5. metrze od płockiej bramki w piłkę 
nie trafił Bobcek.

Po przerwie szybko wyrówna-
li Nafciarze. Po stałym fragmencie 
w poprzeczkę z woleja trafił Dani 
Pacheco, ale piłka odbiła się idealnie 
w stronę Marcina Kamińskiego, któ-
ry bez zastanowienia wbił ją głową 
do siatki. 

Po pięciu minutach odpowiedzieć 
próbował na to Ćirković, ale Rogelj 
najpierw nie dał się ograć, a potem 
zablokował strzał Serba. W drugim 
polu karnym Salvador zgrywał gło-
wą do Deniego Juricia, ale ten musiał 
trochę gonić piłkę i obrońcy zdążyli 
zatrzymać jego próbę. W 69. min to 
Jurić wcielił się w rolę zgrywającego 
futbolówkę po dośrodkowaniu Ro-
gelja, ale tym razem między słupki 
z woleja nie trafił Dominik Kun. 

W odpowiedzi na dosyć niespo-
dziewany i nieprzyjemny strzał 
z dystansu zdecydował się Vojtko, 
a Leszczyński odbił piłkę przed sie-
bie, skąd zagrożenie oddalił Kun. 

W 79. min w niezłej sytuacji zna-
lazł się w polu karnym Bobcek, ale 
uderzył na tyle lekko i nieprecyzyj-
nie, że Leszczyński nie miał pro-
blemu z udaną interwencją. Już za 
chwilę Wisła była na drugiej poło-
wie, gdzie dobrą, składną akcję nie-
celnym uderzeniem z woleja kończył 
Pacheco.

Przed nami przerwa reprezenta-
cyjna. Do ligowych zmagań piłkarze 
powrócą w poniedziałek, 20 paź-
dziernika, kiedy o 19:00 na ORLEN 
Stadionie im. Kazimierza Górskiego 

Wisła podejmie Bruk-Bet Termalicę 
Nieciecza.

Lechia Gdańsk: Alexander Pau-
lsen, Bartłomiej Kłudka, Aleksandar 
Ćirković (83’ Bohdan Viunnyk), Ri-
fet Kapić, Maksym Diachuk, Matus 
Vojtko, Kacper Sezonienko, Matej 
Rodin, Tomas Bobcek, Dawid Kur-
minowski, Tomasz Neugebauer.

Wisła Płock: Rafał Leszczyń-
ski – Andrias Edmundsson, Marcin 
Kamiński, Marcus Haglind-Sangré 
– Bojan Nastić (61’ Quentin Leco-
euche), Dani Pacheco (83’ Nemanja 
Mijušković), Dominik Kun, Matchoi 
Djaló (61’ Kevin Čustović), Žan Ro-
gelj - Iban Salvador (61’ Krystian 
Pomorski), Deni Jurić (71’ Łukasz 
Sekulski).

Pozostałe wyniki: Pogoń Szczecin 
– Piast Gliwice 2:1, Bruk-Bet Terma-
lica Nieciecza – Widzew Łódź 2:4, 
Radomiak Radom – Zagłębie Lubin 
3:1, Arka Gdynia – Cracovia 2:1, Ja-
giellonia Białystok – Korona Kielce 
3:1, Raków Częstochowa – Motor 
Lublin 2:0, GKS Katowice – Lech 
Poznań 0:1, Górnik Zabrze – Legia 
Warszawa 3:1.

Po meczu trener Mariusz Misiu-
ra powiedział: - Powiem szczerze, że 
lubię przyjeżdżać tutaj na obserwa-
cje i zdawałem sobie sprawę, że ten 
mecz będzie niesamowicie trudny, bo 
tabela jest myląca, kiedy widzi się 
was [Lechię Gdańsk – przyp. red.] na 
ostatnim miejscu, a to minus 5 punk-
tów dużo zmienia. Bardzo przestrze-
galiśmy naszą drużynę przed tym 
spotkaniem, bo dwa razy oglądałem 
mecze na żywo z trybun w Gdańsku 
i widziałem, jak silnym i mocnym je-
steście zespołem u siebie. Więc tak 
jak nie mogliśmy tego meczu wygrać, 

to szanujemy bardzo ten zdobyty 
punkt. Chciałem podziękować swojej 
drużynie za charakter i reakcję na to, 
co się działo w pierwszej połowie, na 
to, co sobie powiedzieliśmy w prze-
rwie, założyliśmy i delikatnie zmieni-
liśmy – stąd bardzo szybko strzelona 
bramka. I też gratuluję trenerowi Le-
chii tego, że obydwa zespoły chciały 
dzisiaj ten mecz wygrać. Wydaje mi 
się, że nie kalkulowały do końca. Być 
może z racji tego, że my więcej czasu 
chcieliśmy grać w średniej, niskiej 
obronie niż w wysokiej, to może wy-
glądało, że posiadanie piłki było po 
stronie Lechii, ale wydaje mi się, że 
później, po takich czystych atakach 
jednego i drugiej zespołu, było tego 
po równo, że i jedna, i druga dru-
żyna mogła ten mecz wygrać, ale 
zakończyło się remisem. My jako 
beniaminek nie możemy przegry-
wać, mamy za cel w każdym meczu 
wygrywać, a jeżeli się tego nie uda 
zrobić, to zremisować, więc cieszę 
się bardzo, że tutaj zrobiliśmy punkt. 
Wracamy teraz do siebie, zespół do-
staje 5 dni wolnego, musimy leczyć 
rany, musimy się wyleczyć. Bardzo 
dziękuję moim fizjoterapeutom, całe-
mu działowi medycznemu, wszystkim 
osobom, które pomogły naszym za-
wodnikom, żeby powrócili do zdro-
wia, bo dzisiaj naprawdę, patrząc 
na stan liczbowy, na poświęcenie 
zawodników, na ryzyko kontuzji, na 
przypadek Łukasza, Bojana, Quen-
tina czy Deniego, to naprawdę są to 
niesamowici wojownicy i ja bardzo 
się cieszę, że mam w drużynie takich 
zawodników z charakterem. Myślę, 
że dziś właśnie ten charakter wyrwał 
wam tutaj punkt.

Jol.

Pierwszy punkt w październiku

Z Gdańska wrócili 
z remisem

WÊ6.ÊseriiÊSuperligiÊORLENÊWi-
sła pokonała w Głogowie drużynę 
KGHM Chrobry 33:25. Pierwsza 
połowa była wyrównana i za-
kończyła się minimalnym prowa-
dzeniem Nafciarzy 16:15. Po 
przerwie Nafciarze przejęli pełną 
kontrolę. 

W Głogowie ostatecznie wygrali 
faworyci spotkania. Początek meczu 
był wyrównany, bramka za bramkę, 
co być może zapowiadało niespo-
dziankę, ale w drugiej odsłonie spo-
tkania, ORLEN Wisła pokazała, że 
nie zamierza popełniać błędów. 

Płocczanie z minuty na minu-
tę podwyższali prowadzenie, ra-
dząc sobie bardzo dobrze w ataku 
i w obronie. To było znakomite prze-
tarcie przed meczem 4. serii Ligi 
Mistrzów. Przypomnijmy, że w śro-
dę – przed własną publicznością – 
Nafciarze zagrają z Eurofarmem Pe-
lister z Macedonii Północnej.

W minionym tygodniu ORLEN 
Wisła zagrała także awansem mecz 
7. serii z Rebud KPR Ostrovią 

Ostrów Wielkopolski. Płocczanie 
wygrali spotkanie 37:22 i zajmują 1. 
miejsce w tabeli ORLEN Superligi. 

KGHM Chrobry Głogów: Sta-
chera, Dereviankin – Orpik 3, Zie-
niewicz 3, Pavlovskyi 3, Paterek 3, 
Kosznik 3, Dadej 3, Grabowski 2, 
Car 2, Skiba 1, Kula 1, Strycz 1, 
Żyszkiewicz, Mosiołek.

ORLEN Wisła Płock: Boruc-
ki, Alilović – Daszek 6, Szostak, 
Janc 6, Szyszko, Serdio 6, Susnja, 
Richardson 2, Zarabec, Fazekas 6, 
Krajewski 3, Dawydzik, Mihić 2, 
Ilić 2, Szita.

Jutrzenka także wygrywa

Niedzielne spotkanie MMTS Ju-
trzenka Płock z Energa MKS Truso 
Elbląg miało być trudne i takie też 
było. Rywalki walczyły przez 60 
minut i pozostawiły po sobie dobre 

wrażenie, ale najważniejsze, że Ju-
trzenka odnosi drugie zwycięstwo 
i może już myśleć o kolejnym meczu 
z SPR Koszalin, zaplanowanym na 
11 października (godz. 15.00), który 
płocczanki zagrają w swojej hali. 

Mecz lepiej rozpoczęły elblążan-
ki, które otworzyły wynik i w 4. min 
prowadziły 2:0. To dobrze podzia-
łało na płocką drużynę, która roz-
pędziła się i nie pozostawiała złu-
dzeń – zagrała bardzo mocną obroną 
i szybką grą w ataku, co skutkowało 
wynikiem 4:10 w 17. min. Na prze-
rwę w lepszych nastrojach schodziła 
drużyna z Płocka, która prowadziła 
(10:14). 

W drugiej odsłonie Truso rzuciło 
się do odrabiania strat i po zaledwie 
6 minutach rywalki zbliżyły się do 
Jutrzenki na jedną bramkę straty 
(16:17). Jednak to było tylko chwi-
lowe, a płocczanki zaczęły mocno 

pracować w obronie. Do tego rozpę-
dzona Adrianna Warda i momenta-
mi świetnie spisująca się w bramce 
Kinga Kamecka doprowadziły do 
wyniku 21:28 w 49. min. 

Do końca spotkania płocczanki 
nie zwalniały, a wręcz przeciwnie 
przyspieszały, z czym nie mogły 
sobie poradzić gospodynie i w efek-

cie wygrały zawodniczki Jutrzenki 
27:33. MVP pojedynku została Na-
talia Szmigielska.

Jutrzenka: Rogowska, Kamecka, 
Bodnar – Wawrzyńska 2, Warda 12, 
Bachurska, Sikora 2, Koshliak 2, 
Rędzińska 1, Mękarska, Szmigiel-
ska 10, Szczechowicz 2, Laufer 2. 

Jol.

ORLEN Wisła bez porażki w Superlidze

Nafciarze na czele tabeli
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14.

15.
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# dru¿yna punkty bilans
meczowy

bilans
bramkowy

Raków Częstochowa 14 4-2-4 12:13

Arka Gdynia 12 3-3-5 7:15

Bruk-Bet Termalica 9 2-3-6 15:21

Cracovia 18 5-3-2 18:12

Motor Lublin 11 2-5-3 11:16

Pogoń Szczecin 13 4-1-6 16:20

Lechia Gdańsk 7 3-3-5 19:26

Jagiellonia Białystok 21 6-3-1 19:13

Piast Gliwice 7 1-4-4 8:11

Widzew Łódź 13 4-1-6 17:15

GKS Katowice 8 2-2-7 11:22

Legia Warszawa 15 4-3-3 13:9

Zagłębie Lubin 13 3-4-3 21:16

Lech Poznań 18 5-3-2 18:16

Korona Kielce 18 5-3-3 15:10

Wis³a P³ock 18 5-3-2 12:7

Radomiak Radom 15 4-3-4 20:19

Górnik Zabrze 22 7-1-3 18:9

Liga Mistrzów UEFA (Kwalifikacje)
Liga Konferencji UEFA (Kwalifikacje)
Spadek do Betclic 1. ligi

* O kolejnoœci w tabeli
zespo³ów z t¹ sam¹ liczb¹ punktów

decyduje bilans ich meczów bezpoœrednich

W 11. kolejce PKO Bank Polski Ekstraklasy Wisła Płock zremisowała z Lechią Gdańsk 
1:1. Wynik dla gospodarzy otworzył w pierwszej połowie Kacper Sezonienko, w drugiej 
wyrównał Marcin Kamiński.
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WÊ
alka o przywrócenie pra-
worządności w naszym 
pieknym kraju przybiera 

na sile. Właśnie rozpoczęła się kolejna 
runda. Oto minister sprawiedliwości 
dokonał korekty w procedurze obsa-
dzania składów sędziowskich 
przydzielanych do prowadze-
nia rozpraw przed sądami 
poprzez zmianę rozporządze-
nia regulującego tę kwestię. 
Najważniejszy zapis nowe-
go aktu prawnego głosi, że 
w przypadku składów trzy-
osobowych przewodniczący 
będzie losowany, a pozostała dwójka 
wyznaczana przez szefa wydziału, 
który deleguje tę trójkę. Dotychczas 
cały skład był dobierany w drodze lo-
sowania. Wiązał się z tym jakiś algo-
rytm, który stanowił tajemnicę auto-
rów ówczesnego rozporządzenia. Nie 
chcę wnikać w szczegóły, nie jestem 
prawnikiem. Co kierowało ministrem 
sprawiedliwości? „Szybsze rozpra-
wy, krótsze kolejki i wyroki wydawa-
ne w pełni legalnych składach”. To 
obiecuje pan minister potencjalnym 
klientom tak usprawnionego wymiaru 
sprawiedliwości...

JÊ
ednak problem polega na 
tym, że akt prawny nad-
rzędny w stosunku do tego 

rozporządzenia, konkretnie art. 47a 
ustawy – Prawo o ustroju sądów 
powszechnych głosi, że „sprawy są 

przydzielane sędziom i ase-
sorom sądowym losowo”. 
Oczywiście dla „demokratów 
walczących” takie metody 
„przywracania praworząd-
ności” to chleb powszedni. 
Były już przypadki znoszenia 
zapisów ustawowych uchwa-
łami sejmowymi, to czemu 

nie poszerzyć arsenału środków 
o rozporządzenia ministrów? Przecież 
poprzednia władza też notorycznie 
„łamała Konstytucję”… Konstytucję, 
nie jakieś tam ustawy! Wprawdzie 
tego łamania nie stwierdzał organ do 
tego uprawniony, czyli Trybunał Kon-
stytucyjny (prawdziwy, nie atrapa bez-
prawnie okupująca pałacyk przy Alei 
Szucha), ale krytykowały masowo 
największe autorytety wśród konsty-
tucjonalistów (nazwisk nie wymienię). 

PÊ
oza tym mamy stan wyższej 
konieczności. Droga ustawo-
wa nie wchodzi w grę, bo 

wszelkie próby zmian napotykają ni-
czym nieusprawiedliwiony opór prezy-
denta, a większości w parlamencie po-
trzebnej do odrzucenia weta nie ma… 
I tu jest pies pogrzebany! Wcześniej-
sze poczynania „demokratów walczą-
cych” miały miejsce przed wyborami 
prezydenckimi. Mogła im towarzyszyć 
nadzieja, granicząca z pewnością, że 
nowy (w domyśle – nasz) prezydent 
będzie otwarty na słuszne działania 
przywracające praworządność, rów-
nież te wcześniej dokonane w „stanie 
wyższej konieczności”. Niestety, los 
nie był łaskawy…

WÊ
rezultacie mamy taki 
obraz sytuacji, że po-
przednicy mogli wpro-

wadzać swoje pomysły w formie 
zgodnej z konstytucyjnymi regułami, 
ustawami z podpisem prezydenta, 
a obecnie rządzącym ten komfort nie 
jest dany. Cóż Szanowni Państwo, 
jeśli mienicie się Demokratami i wiel-
bicielami Konstytucji (wielkie litery 
zamierzone), to trzeba się pogodzić 
z faktem, że aby układać porządek 
prawny zgodnie z własnymi wizjami, 
trzeba najpierw wygrać wybory parla-
mentarne i prezydenckie. Większość 
parlamentarna to za mało…

JerzyÊOgonowski

O praworządności po polsku

RÊ
obi się coraz bardziej nie-
bezpiecznie. Z każdym 
dniem przybywa nie-

sprawdzonych doniesień o rzeko-
mych „rosyjskich prowokacjach” 
wojennych i dążeniu krajów euro-
pejskich do „odwetowej” wojny 
z Rosją. Zdaje się, że kraje europej-
skie szykują się już do wojny napast-
niczej najprawdopodobniej 
z wykorzystaniem terytorium 
Polski. Tych spraw miał do-
tyczyć szczyt przywódców 
państw Unii Europejskiej, 
który parę dni temu odbył się 
w Kopenhadze i na którym 
rozpatrywano, jak ujawnił 
premier Węgier, różne „sce-
nariusze wojenne”. Na fali tych nie-
pokojących doniesień do znanego 
już chóru podżegaczy wojennych 
dołączył w ostatnim tygodniu także 
premier rządu w Warszawie (niektó-
rzy mówią, że geniusz, premier ty-
siąclecia), który oświadczył właśnie, 
że wojna za wschodnią granicą to 
także „nasza wojna”. Myli się, i to 
mocno, nasz geniusz tysiąclecia na 
kogucich nóżkach. Wojna za Dnie-
prem to nie jest wojna Polaków, 
narodu polskiego, naszych dzieci 
i naszej młodzieży, może co naj-
wyżej jest to wojna sprzedajnych 
i wysługujących się brukselskim 
i waszyngtońskim okupantom ka-
rykaturalnych polityków i jeszcze 
bardziej karykaturalnych polityczek. 
Rzeczywiście, tę głupią i niepotrzeb-
ną wojnę nasze szczwane farbo-
wane lisy, najpierw z PiS-u, a teraz 
z Platformy, już dawno uczyniły nie 
„naszą”, ale „swoją” wojną, niech 

więc pakują swoje plecaki ewaku-
acyjne i wymiatają całymi nawet 
rodzinami na Ukrainę, jeżeli to jest 
„ich” wojna, a dadzą spokój spo-
łeczeństwu, do którego, zdaje się, 
a nie do pana Tuska, wciąż należy 
„władza zwierzchnia” w tym kraju. 

IÊ
dlatego pan Tusk powi-
nien pamiętać, że nie 
jest właścicielem Polski 

ani wyłącznym dysponentem 
polskiej armii i jeżeli chce pod-
jąć jakąś ważną dla narodu de-
cyzję, dla narodu, powtarzam, 
na przykład wciągnąć naród 
do wojny, musi najpierw 
zapytać uprzejmie o zgodę. 
Niestety, nasze współczesne 

sprzedawczyki już dawno przesta-
ły pytać o cokolwiek. Panoszą się, 
jakby Polska była ich prywatną wła-
snością. Tymczasem Polska jest 
własnością wszystkich Polaków, 
dlatego oddanie naszego terytorium 
pod działania wojenne nie może 
się dokonać bez zgody wyrażonej 
w referendum przez całe społe-
czeństwo. Pan Tusk może sobie co 
najwyżej z panem Kosiniakiem pry-
watnie wojować na „swojej” woj-
nie, ale wyłącznie poza terytorium 
naszego kraju. Czy te pseudodemo-
kratyczne pacany rozumieją, czym 
jest naprawdę demokracja i jaką rolę 
spełnia w niej naród? Wciąganie 
Polski do wojny napastniczej jest 
przestępstwem i powinno być su-
rowo karane. Nasze chanukowe pa-
jacyki zawarły już kilka nieważnych, 
bo nie ratyfikowanych dotąd przez 
parlament umów z naszym wojen-
nym sąsiadem i nic sobie z tego nie 

robią. Zdaje się, że już najwyższy 
czas im przypomnieć, skąd im nogi 
wyrastają. Polacy nie chcą wojny. 
Chcą pokoju. To nasi rządzący zapo-
wiadają, że „Polska ma zapewnić, 
by U. była w stanie dalej prowadzić 
wojnę”. Takie postępowanie dyktu-
je naszym rządowym kreaturom ich 
zafajdane chrześcijańskie sumienie? 
Wojną, zbrodnią, a nie dialogiem 
rozwiązywać konflikty?

KÊomentarze ogromnej ilo-
ści Polaków na forach 
internetowych pod ma-

teriałami na temat ewentualnego 
włączenia Polski do ataku na Rosję 
i rozciągnięcia wojny na nasze tery-
torium są jednoznaczne. Większość 
Polaków nie chce wojny na swoim 
terytorium i nie uważa planowanej 
wojny za swoją. O podżegaczach 
wojennych Polacy mają jednoznacz-
ne zdanie – „to chanukowe bydla-
ki”. Nie chcemy wciągania Polski do 
wojny i rozciągania terenu działań 
wojennych na terytorium Polski. Od 
rządzących wymagamy tylko jedne-
go. Wybrani przez społeczeństwo 
są tylko reprezentantami tego społe-
czeństwa, a nie wielkimi paniskami 
na włościach, dlatego mają obowią-
zek zrobić wszystko, aby wszyscy 
Polacy czuli się bezpiecznie we 
własnym kraju. Mają obowiązek 
zrobić wszystko, aby uchronić nas 
od wojny, a nie wciągać do niej. Je-
żeli tego nie robią albo nie potrafią, 
albo nie chcą, bo muszą realizować 
dyrektywy swoich kolonialnych mo-
codawców, to tracą w tym kraju le-
gitymację do dalszego sprawowania 
władzy. Won stąd do Brukseli, Wa-
szyngtonu, Tel Avivu albo na koniec 
świata. Znajdą się lepsi, którzy to 
potrafią.

Wiesław Kopeć

Nie chcemy wojny!

* Informujemy, że redakcja nie musi się utożsamiać z poglądami zawartymi w felietonach. W tym gatunku dziennikarskim Ê
ich autorzy wyrażają własne zdanie.

Zakaz zastępowania umowy Ê
o pracę umową cywilnoprawną

Nierzadko zdarza się, że pracownicy są zatrudniani na podstawie umowy zlecenia, 
czyli umowy cywilnoprawnej, pomimo tego, że charakter wykonywanych przez nich 
czynności mógłby zostać uznany za stosunek pracy. Pracownicy powinni wiedzieć, 
że umowa zlecenia różni się zasadniczo od umowy o pracę i nie może polegać na wy-
konywaniu tożsamych obowiązków. Oczywistym bowiem jest, że pracownik zatrud-
niony na umowę o pracę ma więcej praw i przywilejów związanych z zatrudnieniem. 

Czym charakteryzuje się umowa zlecenie?

Kwestie umowy zlecenia reguluje Kodeks Cywilny, w art. 734, który stanowi, że: 
„Przez umowę zlecenia przyjmujący zlecenie zobowiązuje się do dokonania określo-
nej czynności prawnej dla dającego zlecenie”. Jedyną cechą wspólną umowy zlece-
nia i umowy o pracę jest to, że są to umowy starannego działania. Pracodawcy przy 
umowie zlecenia nie obowiązują żadne przepisy dotyczące obowiązkowych urlopów 
wypoczynkowych czy też okresy wypowiedzenia. W przypadku umowy zlecenia nie 
występują takie cechy jak podległość, kierownictwo, czas i miejsce wykonania zlecenia.

Czym charakteryzuje się umowa o pracę?

Przepisy dotyczące zawierania umów o pracę zawarte zostały w Kodeksie Pracy. 
Zgodnie z art. 25 § 1 Kodeksu Pracy: umowę o pracę zawiera się na czas nie określo-
ny lub na czas określony. Z kolei na charakterystyczne cechy stosunku pracy wska-
zuje art. 22 § 1 Kodeksu Pracy, który stanowi, że: „Przez nawiązanie stosunku pracy 
pracownik zobowiązuje się do wykonywania pracy określonego rodzaju na rzecz 
pracodawcy i pod jego kierownictwem oraz w miejscu i czasie wyznaczonym przez 
pracodawcę, a pracodawca – do zatrudniania pracownika za wynagrodzeniem”. Nad-
to w artykule tym ustawodawca wprost wskazał, że nie jest dopuszczalne zastąpienie 
umowy o pracę umową cywilnoprawną przy zachowaniu warunków wykonywania 
pracy, określonych w art. 22 § 1 Kodeksu Pracy, a zatrudnienie w warunkach okre-
ślonych w art. 22 § 1 Kodeksu Pracy jest zatrudnieniem na podstawie stosunku pracy, 
bez względu na nazwę zawartej przez strony umowy.

W przypadku umowy o pracę, w przeciwieństwie do umowy zlecenia, pracowni-
kowi przysługują wszelkie świadczenia, takie jak: urlop wypoczynkowy, urlop ma-
cierzyński, itp. Nadto pracownik, dzięki przepisom prawa pracy podlega ochronie, 
a mianowicie ochronie podlega wynagrodzenie pracownika, a także czas pracy, albo-
wiem pracownik, co do zasady, nie może pracować więcej, niż wynika to z przepi-
sów. Dodatkowo pracownicy zatrudnieni na umowę o pracę mają zapewniony okres 
wypowiedzenia, za który powinni otrzymać wynagrodzenie. 

Elementy stosunku pracy

Przepisy dokładnie określają elementy, które sprawiają, że dany stosunek prawny 
jest stosunkiem pracy. Pracownik musi wykonywać określony rodzaj pracy na rzecz 
danego pracodawcy, przy czym umowa o pracę to umowa starannego działania. Pra-
cownik jest zatem zobowiązany do dokonywania określonych czynności, a nie do 
osiągnięcia konkretnego rezultatu.

Praca musi być wykonywana pod kierownictwem pracodawcy, co oznacza, że 
pracownik musi stosować się do wszystkich poleceń i instrukcji, które wydaje mu 
pracodawca. Wszystkie czynności wykonywane przez pracownika muszą być wyko-
nywane w wyznaczonym przez pracodawcę miejscu i czasie. Ponadto za pracę należy 
się pracownikowi wynagrodzenie.

Kiedy umowa zlecenia Ê
może zostać uznana za umowę o pracę?

Kwalifikacja danej umowy jako relacji pracowniczej lub cywilnoprawnej dokony-
wana jest na podstawie oceny okoliczności zawarcia i wykonywania danej umowy, 
interpretacji przepisów prawnych regulujących te obszary oraz postanowień zawar-
tych przez strony umów. 

Przede wszystkim wykonywana praca musi nosić cechy stosunku pracy, o którym 
mowa w art. 22 Kodeksu Pracy, a zatem: stałe miejsce i godziny pracy, wykonywa-
nie pracy w podporządkowaniu organizacyjnym i służbowym, bezwzględny wymóg 
osobistego świadczenia pracy, wykonywanie pracy za wynagrodzeniem i ciągłość 
świadczenia. Jeżeli, pomimo zatrudnienia na umowę zlecenia, wykonywane przez 
pracownika czynności spełniają wspomniane wymagania, może się okazać, że jest 
to stosunek pracy.

Co należy zrobić, aby ustalić, że umowa zlecenia Ê
jest umową o pracę?

Jeżeli zleceniobiorca uważa, że charakter wykonywanych przez niego czynności 
odpowiada umowie o pracę powinien wystąpić do sądu pracy z pozwem o ustalenie 
istnienia stosunku pracy. Takiemu pracownikowi przysługują także inne roszczenia, jak 
np.: żądanie wypłaty odszkodowania z tytułu niezgodnego z prawem rozwiązania umo-
wy o pracę, zasądzenie ekwiwalentu za niewykorzystany urlop wypoczynkowy, czy 
odprawy pieniężnej w związku z wypowiedzeniem umowy o pracę z przyczyn niedo-
tyczących pracowników. Pracownik może także domagać się wynagrodzenia za pracę 
w godzinach nadliczbowych oraz po zakończeniu pracy wydania świadectwa pracy.

Dane Kancelarii:
Adwokat Marta Wach

Kancelaria Adwokacka
ul. Tadeusza Kościuszki 1/207

09 – 400 Płock
strona www.kancelariawach.pl

kontakt: 606 225 243
biuro@kancelariawach.pl
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